
lW>:

Budapest, XXXX1V. évfolyam. 201. szám. Csütörtök, 1909. augusztus 29.

Előfizeti érek: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér. 

Cgyes Mám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi idmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Bötvös-utcza 32.
TELEFON-SZÁM:

Szerkesztőség 738. Kiadóhivatal 706.

Pálinka.
Budapest, augusztus 25.

Egy idő óta' majdnem hetenkint visz- 
szatér a lapokban az a hír, hogy az or­
szág egyik, vagy másik részében embe­
rek pálinkamérgezés folytán meghaltak. 
Minden egyes esetben szomorú ez, de 
felháborító a legutóbbi esetben, mikor 
Prtis-Vörösvárott heten haltak meg mér­
gezett pálinkától, köztük két gyermek.

Néhány nappal ezelőtt, mikor köztu­
domásúvá lett, hogy dr. Dóczi Imre a 
krndoni antialkoholista kongresszuson 
arról tartott felolvasást, hogy Magyaror­
szágon a gyermekek közt is mennyire 
terjed az alkoholizmus, a budapesti 
sajtó egy része hevesen kikelt az ellen, 
hogy a külföld előtt Magyarország szo- 
czialis viszonyairól ilyen képet fessünk s 
tagadták azt, hogy nálunk a pálmkaivás 
már gyermekkorban kezdődnék. Néhány 
nap sem kellett ahhoz, hogy az élet 
igazat adjon Dóczinak a támadóival 
szemben. S ha Pilis-Vörösvárott most 
■nem halt volna is meg hét ember a 
mérges szesztől, még akkor is nagy je­
lentőségű volna az eset, mert rámutat 
arra a nagy szocziáfis betegségünkre, 
begy csecsemő gyermekekkel is már 
szeszt itatnak a szülőik, ha mindjárt 
„keveset, gyermekporcziót“ is. Es egy­
szerre égető lesz nálunk is az alkoho­
lizmus kérdése, mely ellen hivatalos kö­
reinknek orvosszert kell találniok.

Mert tévedés volna azt hinni, hogy 
az alkoholizmus ellen való küzdelem

A böjt.
Irta: A 1 b a H e v i s.

Mályva asszony meghallgatta a kapitányt, 
azután enyhén elpirult, de persze, csak annyira, 
amennyire egy ilyen szép, érett, okos asszony 
túlzás nélkül és a jóizlés szabályai szerint el­
pirulhat. Kövér, friss arczát rózsaszínű arnya- 
lat futotta át, mint a baraczkot érés idején a 
hamv. Még a fekete pongyolából karcsún ki- 
ágaskodó nyakára is jutott ebből az üde szín­
ből egy-két foszlány.

A kapitány szerelmesen, sőt bődullan 
nézte; mindig is ez volt a zsánerc, az ilyen 
telivér asszony, aki — mielőtt hervadasnak in­
dulna, — kibontja, eltckozolja minden szépsé­
gét, minden bujaságát, s egy esztendő alatt 
több gyönyörűséget él át és több boldogságot 
nyújt, mint mások egész életen keresztül 
Láng kapitány még a Schliffe.- életeben feljárt 
hozzájuk és a vörös, elsorvadt embert utolsó 
útidra is elkísérte. Azután mindennapos lett az 
özvegynél, s látta azt mindenfele változat­
ban f délelőtti takarításnál, — amint a 
szobalánynak segített, — a lyukas keztyim 
átbuvó kis rózsás ujjaival, fején a menyecské- 
sen telbubozott kendővel. Látta lenge ha óka­
bátkában, melynek csipkéjén átragyogott a 
teste — a tükör előtt csípőig érő tekete hajat 
fésülni. Az asszony ilyenkor sikoltva csapta be 
előtte a hálószoba ajtaját, de a kapitány majd 
belevakult az áttetsző batiszt libbenésebe . . .

tisztán orvosi kérdés. Elsősorban gazda­
sági, s csak azután orvosi és ethikai. Es 
ha nem is akarjuk most külön hangoz­
tatni, minő óriási befolyása van az al­
koholizmusnak a halálozási arány növe­
kedésére, a venerikus betegségeknek és 
a tuberkulózisnak, tehát ezeknek az 
eminenter népbetegségeknek terjedésére, 
még akkor is, a szocziálhygienián kívül 
is van szempont, amely az állam veze­
tőit gondolkodóba ejtheti.

Főleg nálunk, ahol az ivás nemzeti 
virtusszámba megy, nehéz az alkoholiz­
mus ellen való küzdelem, mert mint a 
kínaiaknál az ópium szíváshoz s a törö­
köknél a hasis-evéshez, nálunk is az 
iváshoz nemzeti tradicziók fűződnek.

Az alkoholizmus ellen való küzde­
lem olyan régi, mint aminő regen az 
ember egyáltalán alkoholt iszik. Hisz 
épen a napokban közölt le az Egyetér­
tés egy kínai ediktumot Krisztus előtt 
1120-ból, tehát egy több mint három­
ezer éves tilalmat az alkoholizmus ellen. 
De sem ennek az ediktumnak, sem Mo­
hamed próféta tiltó rendelkezésének, sem 
nagy Károly, V. Károly, VII. Károly an­
gol király, Gusztáv Adóit cs XII. Károly 
svéd király szigorú törvényeinek foga- 
nata nem volt, sőt Rush hires könyvének 
„An inquiry into the Effekts of Ardent 
Spirits upon the Human Body and 
Mind“ is csak annyiban volt valami kis 
hatása, hogy Rushnak húsz évig kellett 
agitálnia, inig az első mérsékletességi 
egyletet 1805-ben meg tudta alakítani.

A modern antialkoholista mozgalom

már talán némi sikert tud felmutatni, de 
igazán eredményt ez az egész agitáczió 
társadalmi utón el nem érhet, mert az 
alkoholizmus ellen való küzdelemben 
nem csupán társadalmi, hanem állami 
segédeszközök kellenek, sőt internaczio- 
nális megállapodások.

Nyitott ajtót döngetnénk, ha az al­
koholizmusnak a gazdasági munkaképes­
ségre való káros hatását bőven fejteget- 
nők. Végre is ez ma már köztudomású, 
az is kétségtelen, hogy a vagyonosodási 
viszonyokat, sőt általában a nép kereseti 
és megélhetési viszonyait minő károsan 
befolyásolják az alkoholért kiadott ren­
geteg ös?7Pgek. Népszerű orvosi köny­
vek és agitaczionális iratok a köztudatba 
azt is belevitték már, hogy a/ egész 
népesedési mozgalomra s a jövő gene- 
ráczióra minő borzasztóan pusztító Ita­
tással van az alkoholfogyasztás. És en­
nek daczára sem nálunk, sem másutt a 
kormányok nem foglalkoznak komolyan 
azzal, hogy olyan rendszabályokat lép­
tessenek életbe, melyek az alkoholizmus 
ellen hathatós fegyverül szolgálhatnak.

A magyar törvénytárban alig van az 
alkoholizmus ellen való rendelkezés. 
Mindössze az, hogy aki ittas tővel bot­
rányt csinál, kihágást követ cl s aki tel­
jesen cs állandóan alkoholista, annyira, 
hogy ügyeinek önálló vitelére sem képes, 
az gondnokság alá helyezhető. De egyéb 
nincs, hacsak az nem, hogy az iitasság 
a büntető törvénykönyv szerint vagy 
enyhítő körülmény, vagy pedig egyene­
sen büntetést kizáró ok, beszámithatlan-

Látta sima, tökéletes szabású, grande-toilettjci 
ben, melyek úgy pihegtek és tapadtak rajta, 
mint egy vágyó pillantás. Es látta jókedvűnek 
és álmodozónak, szeszélyesnek és kétségbe­
esettnek. Szóval teljesen, alaposan kiismerte.

A vallomásra sokáig készült, heteken, sőt 
hónapokon át. Eleinte nem akarta háborítani 
a gyászában, várt, amig az első könyek idő­
szaka elmúlik és jön utána a csöndes rezig- 
náczió. Tudta ugyan, hogy Mályva nem sze­
rette az urát, ép csak hogy megszokta De 
hát az ilyen megszokás erősebb kötelék néha 
magánál a parázsló szerelemnél. A vörös 
Schliffer nagy jómódott teremtett neki; selyem 
alsónemüt, ‘ alabástromtáblás bútorokat, sza­
kácsnőt, szobalányt, pavilonszerii svájezi-há- 
zat, délövi növényeket a parkírozott kert­
jükbe cs márványos fürdőszobát. Schlif­
fer élni akart, szeretni akart. Magáévá 
tette a leggyönyörűbb lányt. Vértelen ajkával 
csókrakivánta a legpirosabb ajkakat és horpadt 
mellére odavonta a világ legfehérebb asszonyi 
testét . . . Mindezt meg kellett fizetni és 
Schliffer fizetett is, bőkezűen, gavallérosan. 
Fizetett életében, fizetett még a halála után is. 
Busás biztosítási összegek hullottak özönével a 
szép asszony ölébe. És jött a sok vigasztaló 
és udvarló; éhes, undok herék, csakúgy dong­
tak, rajzoltak körülötte, de a Mályva tekintete 
hidegen csatangolt a messzeségben és a csúf 
állatok végre is iáztak és lassan eltakarodtak.

— Minek ? — mondták vállvonva. — Ez 
az asszony vagy csaló, vagy szent. Kár rá az 
időt vesztegetni!

Láng, a kapitány egészen más volt; ö 
régtől fogva és halálosan, bolondul szerette 
Mályva asszonyt. És szerette volna minden 
földi java nélkül, koldusszegényen is ; egye­
dül, pusztán csak magáért. És napről-napra 
forróbban szerette és erősebben vágyott utána. 
Amint mellette ült a divánon, nyár idején, a 
hűvös, sötét, szegfű illattal telepermetezett szo­
bában ; és nézte a szemet, a haját, a kezét.. . 
Nem zavarta kettőjüket senki. A cselédségen 
kívül az egész házban nem volt más, csak Sanyi, a 
Schliffer " fiatal, horihorgas jogász-öcscse, aki 
örökségképen egyelőre szintén ott maradt 
Mályva asszonynál. A fiú a szobájából csak 
ritkán jött elő, Láng úgyszólván észre se 
vette; czigányos képe volt és nagy fehér 
lapát-fogai. De a szeme nagyon szép volt, 
fényes, kék, mint az aczél s közepén valósá­
gos fekete napkorong.

. . . Mikor a kapitány bevégezte a mondó- 
káját, Mályva egy kicsit elpirult, de azután 
egész nyugodtan igy szólt:

— Azt hiszem. Láng, maga a válaszom­
mal épp úgy tisztában van, mint ahogy engem 
sem lepett meg a maga vallomása. Az ilyes­
mit valahogy előre megérzi az ember. Ugy-e, 
hogy megérzi ?

— Tényleg — mondta Láng meleg biza­
kodással — csakugyan megérzi!

— Az asszony elkezdett kaczérkodni.
— Nos, hát mi az előérzete, kapi­

tány? . . .
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ság czimén. Tehát nemcsak hogy nem 
küzd az állam az alkoholizmus ellen, 
hanem ép ellenkezőleg még olyan elő­
nyökben s kiváltságokban is részesíti az 
ittasokat, aminőkben a józan polgárait 
néni részesíti.

Hogy az állam mit tehetne az alko­
holizmus ellen, azt nehéz volna apo- 
diktikus határozottsággal kimondani. A 
legradikálisabb volna mindenesetre az, 
amit tizennégy északamerikai állam tett 
a múlt század közepén, hogy kategori­
kusan eltiltotta szeszes italok gyártását 
és forgalomba hozását. De a tizennégy 
amerikai államból is hét utóbb vissza­
vonta a tiltó rendeletet, úgy hogy az 
ma még csak hétben ál! fenn. Vannak 
ugyan egyes lokális tilalmak, Norvégiá­
ban, Svédországban, Angliában, tilos 
például az északi vagy német tenger 
matrózainak is szeszes italokat eladni, 
de ezek a rendelkezések épen úgy nem 
elegendők, mint nem elegendők azok 
az intézkedések, amelyekkel egyes or­
szágokban próbát tettek, hogy t. i. a 
korcsmákat és pálinkaméréseket vasár- 
naponkint és ünnepnaponkint bezárják.

Ma már körülbelül kétségtelen, hogy 
az államnak és a társadalomnak karöltve 
kell küzdeniük a.7, alkoholizmus ellen. 
Az államnak okos adótörvényekkel s aszesz 
termelés és a szesz forgalomba hozásának 
megnehezitésével, a társadalomnak pedig 1 
czéltudatos agiíáczióval az iszákosság 
ellen s mértékletességi egyletek alakitá- i 
sával.

De a legújabb statisztikai adatok s 
a pilisvörösvári példa mutatják, hogy 
valamit komolyan kell tenni az alkoho­
lizmus terjedése ellen, mert ha nem 
tartunk is ott, ahol Németország, hol 
évente 3 milliárd márkát adnak ki szc- í 
szes italokért, már most is a munkás | 
és a földmives keresményének 20 szá- 1 
zalékát iszsza el. Ez pedig horribilis, 
főleg nálunk, ahol nemcsak az alkoho­
lizmus, de a kivándorlás is sorvasztja 
éppen a nemzetnek munkáskezeit.

Justh Gyula a helyzetről.
— Követeli az önálló bankot. —

Budapest, augusztus 25.
A tegnapi nap jelentős és nagyhatású po­

litikai nyilatkozatot hozott. Justh Gyula, a Máz 
illusztris elnöke, egy előtte tisztelgő küldött­
ségnek válaszolva, nagyszabású beszédben 
mondta el véleményét a mai politikai helyzet­
ről s a függetlenségi párt föladatairól. Justh 
azt a reményét fejezte ki, hogy ha a függet­
lenségi párt erősen kitart az önálló bank kö­
vetelése mellett, végre is sikerülni fog elosz­
latni a korona aggályait s ezzel szétfoszlanak 
azok a veszedelmes felhők, amelyek a láthatá­
ron mutatkoznak.

A nagyjelentőségű politikai nyilatkozatról 
tudósításunk a következő :

Váratlanul meleg óváczióban volt tegnap 
része Justh Gyulának. A Máz elnöke több képvi­
selővel Holló Lajosnál, a város képviselőjénél 

! Félegyházán töltötte a'Lajos-napot. A város pol- 
I gársága értesülvén Justh Gyulának odaérkezéséröl,
■ polgármestere utján arra kérte a tegnap délután 
i 5 órakor érkező házelnököt, nyújtson alkalmat,
! hogy a város nagyobb küldöttséggel ünneplésen 

üdvözölhesse falai között. Justh Gyula nem tér- 
I hetvén ki a megtiszteltetés elöl, megadta bele- 
1 egyezését, s előbb a városházára, majd onnan a I 

Korona-szállóba hajtatott, ahol dr. Horváth Zoltán j 
ügyvéd vezetésével már 5-600 főnyi küldöttség ! 
várakozott. A küldöttségben olt voltak a város ; 
vezetői s előkelőségei, szinte kivétel nélkül. A 
közönség viharos éljenzéssel üdvözölte a házelnö­
köt, mikor Holló Lajos, Lázár Zoárd, Pozsgay 
Miklós, Lovászy Márton, Re ok Iván, Lányi 
Mór, Pupp Béla, Kállay Tamás és Bccsey Károly 
képviselők társaságában megjelent.

Az éljenzés lecsillapulta után Horváth Zoltán 
dr. meleg hangon üdvözölte a kiskunok nevében 
Justh Gyulát, nagy örömének adva kifejezést, 
hogy a várost meglátogatta.

- Nem kívánunk mi — folytatta tovább a 
szónok — Nagyméltóságodtól semmiféle nyilvá­
nosságra szánt politikai nyilatkozatot, mint a Ház 
elnökétől, hanem csupán mint a függetlenségi 
párt önzetlen harezosához, egyik igaz vezéréhez 
kívánunk kérdést intézni egy pár dologban. Vilá­
gosítsa föl Nagyméltóságod itt a kiskunokat, vájjon 
azok a vészes felhők, melyék a politikai látóha­
táron mutatkoznak, szét fognak-e foszlani, s kü­
lönösen az a legveszedelmesebb felhő, amely az 
önálló magyar bankot akarja elsöpörni, ct fog-e

— Az, hogy a feleségem lesz.
-- Nagyon helyes. Eltalálta. De — egy 

feltétel alatt ...
— Halljuk!
— Természetesen az esküvővel várunk a 

gyászév leteltéig. Ez a sablon. De az én sze­
gény jó uram megérdemel tőlem még azonkí­
vül is valamit: azt akarom, hogy ez az. esz­
tendő a böjt esztendeje legyen. A legszigorúbb, 
legsanyargatóbb böjté! Értsen meg Láng: a 
felesége leszek, de ebben az évben, a mátka- 
ságomnak egész ideje alatt se csók, se ölelés, 
semmi!

A kapitány nagyot bámult, de azután — 
mint katonához illik — összeütötte a sarkan­
tyúit és elszántan felelt:

— Jól van, hát böjtölünk.

Később, a vege felé, már erősen unta 
Láng a dolgot. Végre is az ember csak ember 
s vannak kísértések, melyeknek egy isten se 1 
tudna cllentállani. Türelmetlen voit és néha ki- j 
fakadt az asszony szeszélye miatt:

— Én azt hiszem, drágám, maga kikaczag 
engem és gyáva ficzkónak tart! Istenemre, i 
bebizonyítom, hogy nem gyáva vagyok, csak ! 
szamár!

Elkapta a Mályva derekát s egy perczig 
úgy volt, mintha a karjaiba szorítaná, de 
azután szelíden clbocsájtotta és bűnbánó arezot 
vágott.

— Kedves barátom, — mondta ekkor li­
hegve Mályva, — én a férfiban elsősorban a 
férfiasságot becsülöm! Maga — ha emlékezik 
— fogadást tett nekem egy esztendei böjtre. 
Ha nem akarja félredobni a barátságomat, azt 
a fogadást meg kell tartania!

— Eh — biztatta magát a kapitány, — I 
most már úgy se tart ez az őrülctes állapot í 
soká. Néhány hét múlva vége, és akkor maid 
kárpótolom magamat bőségesen.

Egyelőre úgy rendezte" a dolgot, hogy rit­
kábban járt fel az asszonyhoz és akkor is 
csak rövid ideig maradt ott. A közelségnek I 
ezer apró intimitása a végietekig felzaklatta. 1 
Eélt, hogy végre is megszegné a szavát.

Egy alkonyaton, amint az előszobában a 
csákóját, kardját helyezte cl Láng, valami kii- , 
Ionos neszt hallott az ebédlő felől; valami 
halk, eltompult, lágy zörejt, amelyet csak fa­
levelek őszi hullása, szeretkezők enyelgése okoz. 
Egy perezre meghökkent, azután iábujjhegyen 
indult az ebédlő felé, tie a nyitott ajtó kü­
szöbén megállt, s a homlokát halálveriték 
leple el: szemben vele a divánon Mályva asz- 
szony ült, borzas feje a Sanyi jogász vállán, 
derekára kulcsolva a fiú két ölelő karja, mez­
telen nyakán a fiú mohón csókoló szája. .

A kapitány bólintott egy-kettőt a fejével, 
azu'án gyilkos keserűséggel kaczagott fel :

— Hja! — mondotta, — jgy könnyű 
bőjtölni! . . . J

foszlani, hogy az igy eltűnő nap annál fényeseb­
ben ragyogjon a magyarra.

Justh Gyula az egyenes kérdésre válaszolva, 
nagyszabású beszédet mondott.

Jnsth fiyula beszéde,
Tisztelt uraim! — mondta. — Kedves bará­

taim ! Mélyen meg vagyok hatva azoktól a meleo- 
szavaktól, a melyeket a szónok ur az imént hoz­
zám intézett.

Tisztelt polgártársaim, én, igaz, mint elnök 
nyilvános párlgyiilésekcn és népgyüléseken nem 
veszek részt, de a mikor a függetlenségi 
pártnak egy nagy küldöttsége előttem meg­
jelenik és üdvözöl, akkor, engedjék még, de 
igen bajos úgy válaszolnom, hogy a politika is 
bele ne keveredjék az én válaszomba. Mert utó­
végre is én előbb voltam függetlenségi ember, 
mint elnök és tovább leszek függetlenségi ember’ 
mint elnök. (Zajos helyeslés és taps.)

Tisztelt barátaim! Egy egyenes kérdést iríj- 
zeft hozzám t. szónokuk, azt kérdezte, hogy azok 
a felhők, amelyek ma tornyosulnak az égen, váj­
jon el fognak-e vonulni nagyobb veszedelem nél­
kül és hogy a bankkérdésben győzelemre tudjuk-e 
vinni ügyünket?

Hát, igen tisztelt barátaim, ez tisztára csak mi- 
töliink Jiigg. Ha kitartunk, ha nem engedünk és 
következetesen heJyfálhrnk a nemzeti bank mellett, 
vagy bármi kérdésben is, akkor a győzelmünk bi­
zonyos. Akkor igenis azok a felhők a magyar 
népnek följajdulása, fölbuzdulása elöl cl fognak 
vonulni (Elénk helyeslés és taps.) Csak hát, tisz­
telt barátaim, az a baj, hogy mint minden­
kor, úgy most is igen nagy nálunk az egyenet­
lenség. (Elég kár!) Sokan vannak, akik azt 
mondják, hogy az önálló bank veszedelem 
az országra, de viszont sokan vannak olya­
nok is, akik azt mondják, hogy mi kívánjuk a 
bankot, mert ez gazdasági függetlenségünk egyik 
első lépcsője és etengedhefetlén föltétele, akarjuk 
hát, de csak nem jöhetünk összeütközésbe emiatt 
a koronával. Hát kérem, tisztelt barátaim, én azt 
tartom, hogy egyáltalán nem felel meg a parla­
mentáris felfogásnak az, hogy a korona személyét 
tolják előtérbe. (Igaz ! Úgy Van !) Vannak felelős 
miniszterei a koronának, lépjenek ők elő, de ne 
tolják a korona személyét előtérbe. (Zajos helyes­
lés.) Mondják meg nyíltan, hogy nekik nem kUl 
a gazdasági önállóság, de ne mondják azt, hogy 
a korona nem akarja. (Lelkes éljenzés.) De nem 
is egészen úgy áll a dolog. Hanem az a bai, 
hogy sokan vannak, akik "folyton azt súgják a 
korona fiilébe, hogy ne engedjen a koron r, 
mert a függetlenségi párt néhány hőnap múlva 
olyan lesz, mint a vaj. Ezekkel kell ne­
künk a küzdelmet fölvennünk s nem a koronával, 
mert a korona, ha látja, hogy Magyarország min­
den számottevő embere az önálló bank mellett 
van, akkor meg vagyok róla győződve, hogy egy 
pillanatig se fog habozni, hanem belefog egyezni, 
hogy amit már különben is törvényekben szente­
sitett, a nemzet joga, amely ugyan ez idő szerint 
még alvó joga, de tényleg törvényekbe foglalt 
joga, mondom, hogy a nemzetnek ez a joga érvé­
nyesíttessék is.

Engedőimet kérek, hogy itt a fúzióra is kiter- 
jeszkedhessem. (Halljuk ! Halljuk !) Ha már egy­
szer felszólalok, akkor az egész helyzetről hü ké­
pet akarok a magam felfogása szerint festeni. 
(Halljuk ! Halljuk !) Tehát a fúzióról beszélnek és 
a fúzióban mit követelnek ? Azok, akik erre dol­
goznak, azt követelik a függetlenségi párttól, hogy 
minden eddig hirdetett politikai hitvallását, pro-

vonuijonés be a
pro-

nagygrammját sutba dobja 
többség a kisebbségbe.

Ha itt fúzióról beszélnek a 67-cs urak, akkor 
ezt máskép értelmezni nem lehet s meggyőződé­
sem szerint a függetlenségi párt se hajlandó más­
kép fuzionálni, mint úgy, hogy tessék olyan pro- 
grammot megállapítani, amelyben a függetlenségi 
párt programmja domináljon s akkor ezért függet­
lenségi programúi alapján tessék fuzionálni. (Zajos 
helyeslés és taps.)

A bankkérdrs.
l lát tisztelt uraim, hogy miért olyan nevezetes 

az a bankkérdés, azt hiszem, felesleges is mc- 
magyarázni. (Halljuk! Halljuk!) De mégis rövidén 
jelezni kívánom, hogy a bankkérdés főleg azért 
bir ma nagy fontossággal, mert az első lépés a 
gazdasági különválásra s ezer szerencsénk, hogy 
a két terminus nem esik Össze, Imgy a bank- 
kérdési előbb megoldhatjuk, mielőtt a külön vám­
terület kérdését kellene megoldanunk, mert tekintve 
az ellenséges áramlatokat, amelyekkel a gazdasági 
önállóságért vivőit harezunkban nemcsak Ausztriá­
ban, ile Magyarországon is találkozunk, nagy küz­
delemmel jár már magának a nemzeti banknak a 
fölállítása is. Hiszen arról meg lehetünk győződve,

Sazok, akii: ellenzik ma az önálló nemzeti 
ot, azok ellenezni fogják a vámterület elkülö­
nítését is.

Ha ml most vereséget szenvedünk, akkor



»ein a bankkérdés szenvedett vereséget, de vere­
séget szenvedett gazdasági különválásunk egész 
kérdése.

Tisztelt barátaim, máris liosszu időre vettem 
igénybe türelmüket. (Halljuk! Halljuk!) Összege­
zem tehát mindazt, amit elmondottam. Me» va­
gyok győződve és ismételve is hangoztatom, liogv 
csak erős kitartás keli és győzelmünk bizonyos 
(Elénk éljenzés és taps.) Létesülni fog a bank 
1911 január 1-én és az önálló vámterület 1917 
január 1-én. Akkor azok a tornyosuló felhők 
igenis cl fognak vonulni. S ha mi egymással kar­
öltve, kiiartóan fogunk küzdeni s ha bár az egész 
országot nem bírjuk is egy kalap alá hozni, de a 
nagy többség helyt áll gazdasági önállóságunk 
mellett, akkor a korona aggályai is eloszlatlak. 
(Elénk helyeslés és taps.) De bocsánatot kérek, 
attól még sem tételezhetem föl a további küz­
delmet, hogy ctoszlatjuk-c a korona aggályait. 
Mert nekünk még abban az esetben is küzdenünk 
kel! gazdasági önállóságunkért, ha ezeket az 
aggodalmakat nem tudjuk eloszlatni. (Zajos he­
lyeslés és taps.) Meg kell mutatnunk, hogy nem 
vagyunk térdet, fejet hajtó, meghunyászkodó par­
lament. (Zajos helyeslés és taps.)

1 Iiszen, ha óly könnyen megijedünk, akkor 
Magyarország soha semmit se kap, mert mindig 
akadnak olyanok, akik a nemzeti haladás útjába 
állanak s odaállanak mielénk is, hogy ha nem enged­
lek, hát jön Kristóffy, a darabont-kormány, az 
abszolutizmus. Ez a parlamentárizmus teljes 
kijátszása volna. (Zajos helyeslés.) A par­
lamentárizmus első követelménye, hogy a nép­
akarat érvényesüljön. (Zajos helyeslés' és taps.) 
Igaz, a király feloszlathatja a képviselőházat, de 
ha egy-két választás után mindig ugyanazon a 
nyomon halad a nemzet, akkor nincs az a ko­
rona, amely ne szentesítse a nemzet akaratát. 
(Elénk helyeslés cs taps.) A korona akarata csak 
akkor veszedelmes, ha meghunyászkodó, lágy' em­
berekkel áll szemben. Ha az első szóra föladják a 
küzdelmet és a fejüket odahajtják az igába.

Látom, hogy igen tisztelt barátaim mindany- 
rtyian épp úgy gondolkoznak, mint cn. Nagy 
küzdelmeink lesznek s- az a lelkes hangulat, 
amelynek ebben a tiszta, erős függetlenségi vá­
rosban és kerületben tanúja voltam's azok a sza­
vak, amelyeket elmondottak, megaczéloznak, meg­
erősítenek, hogy ebben a küzdelemben egy ta­
podtat se tágítsak, amint eddig se tágítottam, (Za­
jos éljenzés és taps.) Adja az Lg hatalmas ura, 
hogy ennek a sokat szenvedett házának sok ilyen 
kipróbált függetlenségi párti tagjai legyenek. Isten 
éltesse mindnyájukat. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

Az éljenzés leesillapulta után még Holló La­
jos szólott röviden, aki a következőket mondta :

•— Én csak egynéhány szót akarok ezután a 
nagyszabású és bizonyára az egész országra ki­
ható nyilatkozat után mondani. Ez a néhány szó 
pedig nem vonatkozik másra, mint hogy őszinte 
köszönetét mondok justh Gyulának szives látoga­
tásáért De a legnagyobb köszönet azért illeti 
justh Gyulát, mert az ő magas állásával, az ő 
nagy tehetségével, az ő bámulatos akaraterejével 
az ország eme nagy ügyének zászlaját kezébe 
vette, Az ország hálája ezért justh Gyula iránt 
meg nem szűnik. Ha sikerül ezt a nagy czélun- 
kat, ezt a nagy jogunkat elérnünk, ebben orosz­
lánrésze lesz‘ justh Gyulának. (Szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés.) isten hozta közénk.

A választók ezután hosszasan tüntettek Justh 
Gyula, Holló Lajos és a kíséretükben volt kép­
viselők mellett, azután az üdvözlés véget ért. A 
társaság a szállóból Holló Lajos birtokára ment, 
ahol kedélyes társasvacsora volt.

Csütörtök, augusztus 26. EGYETÉRTÉS 3

Budapest, augusztus 25.
Gróf Aehrentlial. A hivatalos lap mai száma 

közli az Aehrentlial Lcxa báró külügyminiszter 
kitüntetéséről szóló királyi kéziratot, amely igy
hangzik:

Kedves báró Aehrentlial ! Nekem és a mon­
archiának tett kitiinő szolgálatai tartós elisme­
réseképpen és különös hajlandóságom jeléül 
önt osztrák grófi rangra emelem a dijak el­
engedésével.

Kelt Bad-íschlben, 1909. évi augusztus 17-én- 
Fercncz József, s. k.

A kataszteri kiigazítások, tudvalevő doiOg, 
hogy az uj földadótörvény a katasztert kot irány­
ban rendeli kiigazittaini. Egyrészről gondoskodik 
arról, hogy az időközben beállott nagymérvű ál­
landó művelési ágváltozások keresztülvezettesse­
nek, másrészről elrendeli, hogy nz eredetileg teve- 
vesen történt osztályozások és időközben fölmé­
rőit nagy aránytalanságok uj osztályba való soro­
zással, esetleg uj tiszta-jövedelmi ioxozaiokkal 
•meeszüntettessenek. Hirt adtunk mar arról, hogy

az uj földadótörvény végrehajtása iránt a munká­
latok a pénzügyminisztériumban már előrehaladt 
állapotban vannak. Az állandó művelési ágválto- 
zások keresztülvitelén — melynek még ebben az 
évben kel! megtörténnie — országszerte serényen 
dolgoznak az errre hivatott közegek és ez a mű­
velet az év végéig felétlenül be is lesz fejezve j 
mindenütt. A számadatokból illetékes helyen arra 
a következtetésre jutottak, hogy a mi földadóka­
taszterünkben mégsem olyan égbekiáltók az arány­
talanságok, mint amilyeneknek azokat a képvi­
selőházi tárgyalások alkalmával egyes szónokok és 
a sajtó némely orgánumai kiszínezték.'Ezzel a fel­
fogással egyes lapok szembehelyezkednek és azt, 
hogy kiigazítási javaslatok aránylag kevés község­
ből érkeztek be, annak tulajdonítják, hogy a bir­
tokosok a kiigazításra vonatkozó javaslási jogukról 
kellőleg nem lettek felvilágosítva vagy leszavaztat­
tak stb. A pénzügyminisztertumban ilyen atroczi- 
tásokról mit sem tudnak, legalább ily arányú pa­
naszok egyáltalában nem emeltettek sem a ható­
ságok, sem a magánosok részéről.

Apponyi nyelvrendelete. A „Lupta“ szerint kor­
mánykörökben nem helyeslik Apponyi hittantani- 
tási rendeletét. A nevezett lap hozzáteszi, hogy 
bizto; forrásból arról értesült, hogy a rendeletet 
Tóth államtitkár adta ki Apponyi tudta nélkül. 
Ugyanis a rendelet junius 24-én kelt, ekkor a 
kormány lemondásban volt, sőt a helyzet olyan 
volt, hogy a Wekerle-kormány néhány nap múlva 
végleg távozik. Apponyi ekkor már hetek óta nem 
járt hivatalba, nem törődött a minisztérium ügyei­
vel és mindenben Tóth államtitkár intézkedett. A 
Lupta azt mondja, hogy a rendelet Apponyit is 
meglepte és nagyon kellemetlen helyzetbe hozta a 
katolikus klérussal szemben, mely éppen nem 
helyesli a rendelet kiadását.

A magyarság helyzete Horvátországban. A Hoivát- j 
Szlavonországokban élő magyarság nemzeti gon- | 
dozására alakult Julián-Egyestilet elnöke gróf, Szé- j 
chenyi Béla egy hosszabb jelentésben számol be í 
az egyesület múlt évi működéséről. Az érdekes j 
jelentésből kiemeljük a következeket:

A magyarságnak a Dunán és a Dráván való í 
átvándorlása a hetvenes évek elején indult meg, j 
1880-ban még csak 41.417 magyart számláltak ; 
meg a társországok területén. Az 1890. évi nép- 
számlálás már 68.794 magyart tatáit. 1900-ban 
pedig 90.180 magyart ittak össze a horvát 
népszámlálók. — A folyó évtizedben a magyarság 
szaporodása még a horvát lelkészek anyakönyvi 
adatai szerint is rendkívül kedvezően alakult, úgy, 
hogy a természetes szaporodás betudásával 1907 
végén a Horvát-Szlavonországokban élő magyar­
ság 102,844 lelket tett. Pedig a horvát statisztika 
alapulvételével megállapított e számban az 1900 
óta folyt bevándorlás nincs figyelembe véve. Ha­
tározottan konstatálható, hogy a szlavóniai ma­
gyarság és a németség évről-évre előre nyomul, 
gyarapodik, ami természetesen kedvezőtlenül" befo­
lyásolja a horvát elem helyzetét. Ma a borválság 
Szlavónia lakosságának csak 40 százaléka s igy 
kisebbség, de hatalmát a többi nemzetiséggel 
szemben ugyancsak érezteti és ezen eljárásának 
jogosultságát minden kétségen felül állónak tartja. 
Innen van az, hogy magyar véreink helyzete Szla­
vóniában igen komoly.

Valójában nincs egész Európában — mondja 
a jelentés — egyetlen lcigázott nép, nincs egyet­
len néptörzs, mely olyan szégyenletes helyzetben 
sínylődnek, mint a magyarság a magyar szent ko­
rona ama két országában.

A beszámoló azután leírja, milyen nehézsé­
gekkel kell megküzdenie, hogy kitűzött czóljának 
eleget tehessen és eredményesen munkálkodhas­
son“ Hogy az egyesület működése mily eredmé­
nyes volt, azt legjobban bizonyltja, hogy ez 
évben hét uj falusi iskolát létesített, amelylyel 
most 30 iskolája van, melyekben 4042 tanuló cs 
pedig 2203 fiú és 1839 leány nyer oktatást.

De az egyesület nemcsak a" tanügy terén mű­
ködik. Újabban feladatául tűzte ki a felvilágosí­
tást, útbaigazítást, tanácsadást, irányítást és támo­
gatást is s ezzel a ezélzattat az 1909. évben egy 
naptárt adott ki, amelyet 20 000 példányban telje­
sen ingyen osztottak szét. A naptár a nemzeti ér­
zés ébresztésén és ápolásán kívül úgyszólván ki­
zárólag gazdasági és társadalmi czélokat szolgál. 
Ä meddő és áldatlan szoczialisztikus törekvésekkel 
szemben a szövetkezésben rejlő gazdasági erőre is 
felhívta a figyelmet, amely folytán számos faluban 
sikerkoronázta mozgalom indult meg hiteti és 
fogyasztási szövetkezetek alakítására.

Beszámoló. Bernálh Zoltán a nagykaposi kerü­
let orsz. képviselője beszámoló-beszédet foiz mon­

dani a kerület központjában, Nagykaposon. A be­
számoló alkalmával a nagykaposi függetlenségi 
párt állást fog foglalni az önálló bank mellett.

KÜLFÖLD.
Stolypin és a zsidók. Síolypin miniszterelnök a 

kownoi kormányzóságban lévő birtokán fogadta a 
zsidó lakosság küldöttségét. Azt mondta a deputá- 
cziónak, hogy a zsidók helyzete csak akkor fog 
javulni, ha a belügyi kérdésekben megváltoztatják 
eddigi politikájukat, akkor aztán könnyű lesz a 
zsidó-kérdést simán megoldani.

A dán képviseldházból. A Folkething ma ismét 
megkezdte a honvédelmi javaslatok tárgyalását 
Gróf Ledreborg miniszterelnök bevezetőjében ki­
fejtette, hogy szükséges volt a ház pártjai között 
a megegyezést létrehozni. A kormány feladata a 
megegyezést keresztül is vinni. A javaslatok czél- 
ját két szóval meg lehet magyarázni t Egyrészről 
Kopenhága szárazföldi megerősítése, másodszor 
pedig Dánia neutraliiásának igazi védelme, amely 
az országot képessé fegye arra, hogy loyalisan 
teljesíthesse a teljes neutralitásban álló kötelessé­
geit a külfölddel szemben az esetben, ha két ide­
gen állam közölt háborúra kerül a sor, amely a 
dán vizeken, vagy pedig a- dán határ közelében 
zajlik le.

A krétai bonyodalom. A porta válasza a védő­
hatalmak kollektiv jegyzékére már elkészült és ha 
a szerdai minisztertanács a választ magáévá teszi, 
azonnal közölni fogják valamennyi nagyhatalom- 

I mai és nem egyedül a védőhatalmakkal. A porta 
! ebben a válaszban ki fogja jelenteni, hogy a jövő­

ben Kréta szigetétől nem fog közvetetlenül tár­
gyalni Görögországgal. De egyúttal közli, hogy a 
védőhatalmak egyes kijelentéseire vonatkozóan 
ellenjavaslatokat kell (enni. A nagyvezér tegnap 
délután megígérte a görög követnek, hogy a gö­
rög hajók bojkottját meg fogják szüntetni,

A török minisztertanács jóváhagyta a krétai 
hatalmak legutóbbi együttes jegyzékére vonatkozó 
választ, amelyet holnap adnak át a nagykövetnek. 
A válaszjegyzék tartalmát titokban tartják. Hir 
szerint különösen a hatalmak jegyzékének azt a 
pontját kifogásolja, amely szerint Törökország­
nak Maczedóniára vonatkozó viszályai Görögország­
gal első sorban a hatalmak elé terjesztendők. A 
válaszjegyzék felállítja azt az elvet, hogy Török­
ország mint független állam függetlenül hozhatja 
határozatait. Görögországhoz a porta nyo­
mós okok miatt intézett jegyzéket A mi­
nisztertanács foglalkozott a yémeni helyzettel is, 
mely rosszabbá vált. A felkelők hir szerint Seb! 
Ali Mechmed vezetése alatt megtámadták Sana 
városát és a fegyvertárt légberőpltették, mely alka­
lommal sok katonaéletétvesztette és két ágyú elpusz­
tult. A nagyvezér felhatalmazta a csász. és kir. távirati 
iroda tudósítóját annak a hírnek megczáfolására, 
amely szerint addig, mig a csapatok Jemenbe ér­
keznek, holland és angol hadihájók segítségét 
kérte volna.

A patriarchatus lapja megczáfolja azokat-a 
híreket, amelyek szerint a bolgár sizma megszün­
tetésének kérdését felvetették volna.

Harcz a török-bolgár határon. Vasárnap délelőtt 
három török katona átlépte a bolgár határt. A 
vasút őrizetével megbízott három bolgár határőr 
rálőtt a török katonákra, akik közül kettő elesett, 
egy pedig megsebesült. A sebesült katonának si­
került török területre menekülnie. Dél felé azon a 
helyen, a hol a halottak feküdtek, több török ka­
tona gyűlt egybe, viszont a bolgárok is segítséget 
kaptak. A törökök és bolgárok között valóságos 
harcz kerekedéit, amely -estig iartott. A portán 
nem tulajdonítanak nagy jelentőséget az esetnek, 
de nagy izgatottságot okoztak a bolgár hadsereg 
mozgósításáról érkezett hírek, továbbá, hogy 
Ausztria és Magyarország Romániával katonai 
konvencziőt kötölt.

Az ifjn-‘örükök kongresszusa. Az iíju-löröic ko- 
mité Szalonikiben kongresszust tartott, amely több 
napon át tartott és mintegy 200-ait vettek részt 
benne. A hozott határozatokat szigorúan titkolják



4 EGYETÉRTÉS
és szeptemberben ujabbi kongresszust tartanak, 
amely után proklamálni fogják az uj politikai 
programmot, amelyet a komitc a jövőben a kor­
mánynyal és a parlamenttel szemben követni fog. 
Általános a vélemény, hogy ennek a tanácskozás­
nak köszönhető a krétai kérdés békés megol­
dása is.

Csütörtök, augusztus 2b.

Az orvoskongresszus:

A mexikói zavargások. A washingtoni mexikói 
követ a. „New-York Herald* levelezője előtt a 
következőket mondotta a mexikói zavargásokról:

— A zavargások a két északi ország kor­
mányzójának : Reyes és Lóira! tábornok poli- 

■ tikai iizelniére vezethetők vissza, akik a közeli 
elnökválasztás alkalmából az alelnöki, illetve 
elnöki állásra aspirálnak. Forradalmi tünetek 
azonban nem észlelhetők, mert a mexikói nép 

, minden rétege azt óhajtja, hogy továbbra is 
Porfirio Diaz legyen az elnök. Á Mexikóról ter­

jesztett hírek túlzottak.
Az nj rend a török hadseregben. A katonai fo­

kozatokról és a régi rezsim alatt gyorsan előlép­
tetett tisztek rangjáról szóló törvénynek megfele­
lően most sok katonatisztet két, három, sőt négy 
fokkal lefokoztak. Mahmud Mukiar basa hadosz­
tálytábornok, a konstantinápolyi 1. hadtest parancs­
noka kilépett a hadsereg kötelékéből, minthogy a 
revízió következtében elvesztené tábornoki rangját 
és alezredessé válnék. Mahmud Muktar basát 
szmirnai válinak nevezték ki.

A volt sáli Oroszországban. Odesszában sietve 
készülnek a volt sah elhelyezésére. Kibérelték a 
város környékén Falz-Fein ismert nevű milliomos­
nak nyaralóját évi 48,000 rubel bérért és Péter- 
várről a belügyminisztérium több hivatalnoka ér­
kezett Odesszába, hogy a nyaralót Mohamed AH 
számára berendezze. A volt sahlral Pétervárra jön 
2 volt diktátor, Bogadar emir is, aki meg fogja 
osztani a számkivetést a volt uralkodóval.

A perzsa kormány azt követelte, hogy Orosz­
ország abban az esetben, ha a volt sah intrikálni 
találna a perzsa alkotmány ellen, vonja meg tőle 
cvjáradékát, de az orosz kormány visszautasította 
ezt a követelést és kijelentette, hogy eíéle fenye­
getésre nem hajlandó s ha a perzsa kormány nem 
áll el követelésétől, szükség esetén erősebb esz­
közökhöz fog nyúlni. Liakhov ezredes szerint ha- 1 
zugság az á híresztelés, hogy a fiatal sah mene­
külni akar, mert a perzsa herczegek, ha még oly 
fiatalok is, szigorúan köielességludók. i

Ai albán fölkelés. A vizsgálat kiderítette, hogy 
az albán fölkelésben a legvadabb törzsek és az 
albán lakosság legalsóbb rétegei veitek részt, ! 
Eddig nem sikerült a rendet helyreállítani, ezért í 
az .Albániában levő török csapatokat megerősi- 
tették. Monasztirbó! még egy zászlóalj katoriasá- ' 
got küldtek Mitroviczába. Hire jár, hogy az al­
bánok el akarják pusztítani a vasuíat, "hogy ily 
módón lehetetlenné tegyék a csapatok szállítását.

Szorovicsból, amely vasút mentén közel fek­
szik Monaszlirhoz, egy zászlóalj .katonaságot 
küldtek Mitroviczába. Szalonikiben intézkedéseket 
tesznek már, hogy további erősítéseket, ezek kö­
zött tüzérséget küldjenek Felsö-Albániába. Rogo- | 
vonál véres összeütközés fordult elő csapatok *és 
albánok között, amelynek folyamán előbbiek álli- j 
fólag több ágyút elvesztettek.

Szalonikiböl jelentik, hogy hivatalos jelentés 
szerint Hakki bej Ipek parancsnoka és Dsasser 
bej mitroviczai vezérkari főnök az ipeki szandzsák­
ban levő Berana mellett az albánokkal küzdenek, 
jelentékeny veszteséget szenvednek. A török csa­
patok eddig négy halottat és négy sebesültet vesz- 1 
tettek.

A Bogi hírei. Fezből táviratozzak, hogy Rogi i 
hívei közül kilenczvcn hadifoglyot szállítottak oda 
vasravervc. A hadifoglyok hálára kötötték Rogi el­
esett híveinek levágott fejét. Később még százhúsz 
hadifoglyot hurczoltak Fezbe, köztük asszonyokat 
és gyermekeket is. A foglyokkal embertelenül i 
bánnak.

Az Egyesült-Államok hadserege. Táji elnök alap- j 
falannak mondta azt a híresztelést, hogy az Egye- 1 
sült-Allamok effektiv hadseregének számát 8S 000 
főről 80.000 főre akarja redukálni. A spanyol há­
ború óta az Egyesült-Államok hadserege sohasem 
volt nagyobb ÍO.COO főnyinél.

Budapest, augusztus 25.
A XVÍ. nemzetközi orvosi kongresszus al­

kalmával, mint már említettük, számos fogad­
tatás lesz. Ezek közül az ismerkedési estélyre 
minden tag a tagsági jegye alapján a központi 
irodában átvehető szelvényes könyvben foglalt 
szelvénye alapján nyer a belépésre jogot. Az 
elnök vasárnap esti estélyére a kormány dele­
gáltjai hivatalosak külön meghívók utján. A 

í főváros hétfői nagy estélyére minden tag kap 
I meghívót, a keddi hölgy-estélyen csak a csa- 
I ládos tagok vesznek részt. Az udvari estélyre a 

főudvarnagyi hivatal küldi a meghívókat és pedig 
első sorban a külföldi delegátusoknak s a refe­
renseknek. Az ügyvezető elnökök csütörtöki esté­
lyére saját maguk hívják meg vendégeiket. Végül 
a kormány nevében gróf Apponyi Albert által 

; adandó estélyre körülbelül 400-an lesznek liivafa- 
! iosak s igy első sorban a külföldi delegállak és 
í referensek kapnak meghívót.

A XVI. nemzetközi orvosi kongresszus alkal- 
j "iával a belügyminiszter által kiadott három könyv 

közül kettő már teljesen készen van. Az egyik a 
kórházakat ismerteti, szerzője dr. Kerekes Pál köz­
egészségi felügyelő, a másik az egészségügyi köz- 
igazgatást mulatja be, szerzője dr. Fáy Aladár 
közegészségi főfelügyelő. A főváros nagyon szép 
albumot ad a tagoknak, mely ölven képben be­
mutatja a székesfőváros középületeit.

A XVI. nemzetközi orvosi kongresszus főtit­
kársága senkit sem bízott meg fényképek felvéte­
lével.

Az orvosi kongresszus tagjai művészi kivitelű 
és igen szép jelvényt fognak kapni. A dombor­
művű bronezjeivény, amelyet ifj. Vastagh György 
szobrászművész mintázott, egyik oldalán az orvos­
tudomány szimbólikus jelvényeit ábrázolja, a má­
sik oldalán pedig a budai várhegy reliefje a fővá­
ros és az ország egyesitett czimerével látható.

Dr. Bárczy István polgármester átíratott inté­
zett a Nemzeti Muzeum igazgatóságához, amely­
ben azt kéri, hogy a XVI. nemzetközi orvosi kon­
gresszus tartania alatt az egyes gyűjteményeket a t 
rendestől eltérő időben is tartsák nyitva, hogy a j 
kongresszus tagjai azokat megnézhessék.

Az o/szágos magyar iparművészeti múzeum I 
üllői-uti palotáját az orvos-kongresszus alkalmá­
ból augusztus hó 29-töl kezdve szeptember hó 
5-ig mindennap nyitva tartja reggel 9 órától dél- í 
után 6 óráig. Ugyanerre való tekintettel az Orszá- | 
gos Ráth György Muzeum is a kongresszus hété- j 
ben megtekinthető mindennap délelőtt 10 órától ' 
délután 4 óráig.

A nemzetközi orvosi kongresszus tagjai szep­
tember 4. és 5. napján a Tátra fürdőhelyeit és 
természeti nevezetességeit fogják megtekinteni. A 
kirándulók szeptember 4 én érkeznek Poprádra s 
onnan a vadregénycs V .rágvölgyön végigkocsizva, 
megtekintik a dobsinai jégbarlangot és a remek- 
szép sztraczeni völgyet, ahol Dobsára város ré­
széről Adriányi és dr. Schvitián, dobsinai orvosok 
iinnepiesen fogadják és kalauzolják őket. A bar- ; 
lang igazgatósága tiszteletükre jégünnepélyt rög- 
tönöz a barlang nagytermében, czigány zené vei. !
Itt említjük meg, Irogy a dobsinai jégbarlang 
nreilett épült uj sztiaczenai iónt. kallr. templomot 1 
e hó 29-én, vasárnap nagy ünnepségek közt szen­
teli fel Parry szepesi püspök. A tcmplonrszente- 
lésen jelen lesz Ferdinand bolgár király egész ud­
vartartásával és Boris trónörökössel, továbbá a 
földesur, Kábáig Eülöp hcrczcg fiával, Lipót her- 
czeggel. A fényes ünnepre a sztraczenai völgyben 
nagyban készülődnek. Dobsina város közönsége 
és a jégbarlanglelepi nyaralók is nagy számban 
vesznek részt a Icmptomsznlelésen.

A budapesti nemzetközi orvosi kongresszus 
megnyitásával egyidejűleg tartják nreg az orvosi 
sajtó nemzetközi kongresszusát is. A testület pén­
teken, e hó 27-én, kezdi meg üléseit a Tudomá­
nyos Akadémia üiéslerméberi. A két napi időtar­
tamra tervezett tanácskozások programmja a kö­
vetkező: 1. Hirdetések ellenőrzése az orvosi la­

pokban. 2. Bojkottálása olyan orvosoknak, akik 
reklámczikkekct tesznek közzé a lapokban. 3. Az 
ingyenes orvosi folyóiratok beszüntetése. 4. Állandó 
sajtó-bizottság szervezése. 5. Egységes orvosi ter­
minológiának a megállapítása; végül 6. egy köz­
ponti hivatalnak a telálliíása, amely az egyes or- 

! vosi lapokban megjelent eredeti dolgozatok össze- 
I Sezését a világnyelveken díjtalanul bocsássa a tu- 

doitrányos világ rendelkezésére. Azonkívül Dejaze 
(Belgium), William Danson (Anglia), Posner és 
Schwalbe (Németország) fognak felszólalni. Az 
orvostudományi irók liszfclelére Lenhossék egye­
temi tanár, a magyar osztály elnöke, pénteken 
este a Hungária-szállóban vacsorát rendez.

Fodor József szobrának leleplezése, mint már 
emliieitük, augusztus hó 29-én, a XVI. nemzetközi 
orvosi kongresszus megnyitása napján, délután 
három arakor lesz A szoborbizottság a nagyszámú 
idegenekre való tekintettel a főváros legkiválóbb 
orvosaiból rendezőséget áliitott össze, akik vasár-
FaL-n o/aV ,ÓI‘?kor áz Országos Közegészségi 
Egjcsület Eszterlrazy-u. 14—16. sz. irodájából 
együttesen indulnak a Főlierczeg Sándor-térre 
hogy a rendőrségtől elzárt útvonalakon az idegen 
nyelvű vendégeket útbaigazíthassák.

, Magyarország természetes ásványvizei és for- 
i [«terményei czinr alatt a XVI. nemzetközi orvos- 
I kongresszus megnyitása alkalmából dr. Diilnber- 

ger Emil tb. megyei főorvos, fővárosi gyakorló 
I szerkesztéseben egy ügyesen összeálliíoft,

hézagpótló munka relent meg, mely a hazai ás- 
j vanyvizeket es forrásterményeket könnyen áttekint- 

lieto formában ismerteti. A közel száz oldalra ter­
jedő szakavatott tollal megirt díszmunka bevezető 
részében a szerző azt az elszomorító tényt álla- 
prtja. meg, hogy a külföldről évenként nagynreny- 
nyrsegü ásványvíz lesz hazánkba importálva, majd 
kifeji! az asványvizforgalom nagyarányú föllendi- 
tésében s a fokozottabb kivitelben rejlő óriási 
közgazdaság! jelentőséget, végül a nagykö­
zönség pártfogasáéba ajánlja a magyar gyógy- 

. fgyuttal a gyógyforrás ' ‘tulajdono­
sokat felhívja arra, miképpen lehet ás­
ványvizeknek hathatós propagandát csinálni. A dí­
szesen kiállított munka betűrendes sorrendben is- 
"Iftetr a magyar ásványvizeket, azok vegyi össze-
I« a e S0r0L.ja és k,Cmeli gyógyhatásúkat a kü- 
önböző megbetegedési esetekben, magában fog­

lalja az orvosi szaktekintélyek véleményét az e^ves 
gyógyvizek hatására és alkalmazásuk, adagolásuk 
mó jár a vonatkozólag. Függelékül egy gondosan 
osszeálhtot jegyzéket találunk, melyben a gyak- 
rabban előforduló betegségek és az ellenük hasz­
nálatba veendő ásványvizek betűrendes sorrendben 
egymás mellé állítva foglaltatnak. A díszes kötet, 
Erdős Józsefnek, az országszerte előnyösen ismert 
Alagyar f ürdőkalauz vállalat kiadásában 30.000 
példányban jelent meg cs ingyen minden magyar 
orvosnak megküldetik, nemkülönben a nagyközön­
ségnek hozzátérhető módon elhelyeztetett minden 
nyilvános helyen.

EGYHÁZAK.
— (A budapesti eräug. egyházmegye közgyűlése.)

A budapesti evang. egyházmegye Fabiny Gyula, 
ny. min. tan. egyházul, felügyelő és Kaczián János 
esperes elnöklete alatt tegnap tartotta meg köz­
gyűlését a Deák-téri iskolák disztermében. Fabiny 
felügyelő elnöki megnyitójában a reverzálisok c 
szomorú korszakában különös éberségre in tette 
az egyház elöljáróit és tagjait. Az esperes! évi 
jelentéiben szintén szó volt a rcverzálisokról, 
amelyek sok kárt okoznak az evang. egyháznak, 
viszont azonban örvendetesnek jelezte az isten­
tiszteletek forgalmas látogatását, az úrva­
csorával való élés számbeli gyarapodását és 
2 bel missziói munkálkodás buzgó felkaro­
lását. Az egyházmegyei számvevőszék terjesz­
tette ezután elő jelentését, mely kiterjedt az egy­
házközségek költségvetéseire és vagyoni állapotára 
is. Morhács lelkész az istentisztelek egyöntetűsé­
géről, Broschko lelkész pedig az unióra vonat­
kozó indítvány tárgyában referált a beérkezett 
véleményekről. Az előbbit az espeiessóg elfogadta, 
az utóbbi felett napirendre tért. A reformáczió 
néeyszázados ünnepére Raffay Sándor ajánlatára 
mozgalmat indítanak egy országos ev. nőncvelö 
intézet tel.tintására és a magyar ev. egyházra vonat­
kozó okiratokat összegyűjtik.
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SvSunkásváros a fűváros 
határában.

— Séta az állami munkástelepen.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 25.
Ahol a sárga villamoskocsi eléri Kispest 

határát, egy házakkal szegett hatalmas darab 
földön lázas munka folyik: szorgalmas kezek 
ott formálnak testet Wekcrlc Sándor talán leg­
szebb gondolatának, a munkásvárosnak, amely­
nek keletkezését az 1908. XXIX-ik törvényezikk 
biztosítja.

Szédületes, amerikai gyorsasággal szökik 
ki a földből a nagyarányú munkástelep, amely­
nek párját keveset lehet majd találni még a 
legnyugatibb országokban is és amely mara­
dandó emléket biztosit egy kormányelnöknek, 
aki, mint törhetetlen híve a szocziális fejlődés­
nek, melegen fölkarolta egy hatalmas osztály­
nak, a munkásosztálynak a dolgát.

Kezdeményezésére egy homoksivatagban , 
csaknem ezerháromszáz csinos ház fog fölé- ' 
pülni, ezerháromszáz ház, amelyben négyezer 
becsületes munkáscsalád fog tiszta és olcsó 
lakásra találni. Az albérletbe adó házbéruzso- 
rások karmai közül kiszabadulva békességes 
födelet biztosit ez a telep legelső sorban az 
állam munkásainak, később mindazoknak, 
akiknek a telepen hely jut. Hatása érezhető 
lesz a munkástelep falain kívül is, mert négy­
ezer család ebben a városban olyan számot 
tevő valami, hogy a hiányát megérzi majd a 
sok vérszopó lakásuzsorás és bizonyosan 
megtorpan a lakbérek oktalan és kapzsi eme­
lésében. Az állam csak a kötelességét teljesiti, 
amikor a maga nagy szabályozó erejével ellene 
veti magát a töke túlkapásainak, mégis feltét­
len elismerés illeti Wekcrlc Sándort, aki a legna­
gyobb szeretettel karolta föl ennek a munkás­
telepnek a létesítését és a ki most is, a munkálatok 
alatt a legnagyobb érdeklődést tanúsítja minden 
iránt, ami ezzel a kolosszális tervvel összefügg.

A munkástelep terve.
A nagy munkáslakásinség és a képtelen 

lakbérek csökkentése a kimondott czélja annak 
a munkástelepnek, amelyet a kormány Kispest 
határában, körülbelül háromszáz katasztrális 
holdnyi területen akar létesíteni. Az óriási da­
rab földön parancsszóra nagyobb vidéki város 
fog épülni, ezerháromszáz házzal, hat iskolá­
val, hat kisdedóvóval, boltokkal, műhelyekkel, 
csatornákkal, vízvezetékekkel, villamos vasutak­
kal. Lesznek földszintes és emeletes házak és 
lesz minden ház körül apró kert. Az egyszo­
bás lakások árát évi száznyolezvan koronában 
állapították meg. A kétszobás lakásért kétszáz- 
busz korona, a háromszobásért háromszáz- 
II cg wen korona jár egy esztendőre, ami, te­
kintve, hogy a házbéruzsorások a város legpisz­
kosabb, legzsúfoltabb helyein csaknem a dup­
láját k> etelik ennek a pénznek: valóságos 
áldás. A telepet majd teljesen körülgyürüzi a 
városi villamos vasút, amelynek vezetőivel a 
kormány máris tárgyalásokat lolytat olcsó 
munkásjegyek kibocsátása iránt. A telep ön- 
álló vízmüvet kap, amely a Vizet a Csepel- 
sziget alatt fekvő kavicsrétegből fogja nyerni 
és amely bőven kielégíti a munkástelep igé­
nyéit amennyiben csaknem százezer embert 
képes ellátni vizzei, úgy hogy az egy millió 
nyolezszázezer kor. költséggel létesítendő vízim 
Kispestet is kielégítheti. A vízvezetéken kívül 
az egész telep csatornahálózatot kap, amelynek 
a főcsövc a soroksáii Dunaágnál szolgai bele 
a főváros csatornahálózatának fővezeto csö­
vébe. A csatornahálózat költsége hatszaznyolcz-
yanezer korona. . , . „

A kormány az építési programmot három 
esztendőre osztotta be, de valószínű s ilyen 
nagyarányú munkánál máskép nem is lehetsc- 
<res — hogy a befejezés egy kis halasztást 
fog szenvedni. Így már az első évre tervbe

vett épületek sem készülhetnek el teljes szám­
mal, mert a hatalmas munkát minden pillanat­
ban olyan előre nem látott akadályok hátrál­
tatják a teljes tempójú fejlődésben, amelyek­
nek az elhárítása időt és munkát igényel. Min­
denesetre elkészül és novemberben lakható 
lesz hetven nmnkásház és fölépül egy eszten­
dőn belül újabb háromszáz ház. Az épülő há­
zakban elsősorban az állami gépgyárak, a 
vasút, a posta, a távirda alkalmazottjai kapnak 
lakást s csak ezeknek az elhelyezkedése után 
jelentkezhetnek a nagyobb gyárak és ipartele­
pek munkásai. Talán fölösleges fölemlíteni, 
hogy a most telő alá kerülő hetven házban 
már nincsen kiadó lakás, sőt annyi a türel­
metlen fölüljelentkező, hogy még a jövő esz­
tendőben sem kerülhet a sor a nem állami 
alkalmazottakra.

A kormány ennek a telepnek gu-létgsitésé- 
nél eltért attól, hogy csupa "egyforma, színte­
len szürke házat rakjon egymás mellé, amint 
az eddig a már meglévő munkástelepek léte­
sítésénél történt. Ebben az esetben nemcsak a 
czélszerüségre, hanem, nagyon helyesen, a 
külső csinre is súlyt helyeztek, úgy, hogy az 
uj városrész valósággal látványossága lesz a 
fővárosnak. Harmincz földszintes és tizenhat 
emeletes háztípusból alakul az uj város, a 
melynek a megtervezésénél az építők arra is 
ügyeltek, hogy még az egytípusú házak is 
sziliben és díszítésben különböznek egymástól.
A terület beosztása is teljesen elüt a sablontól.
A tervre a kormány megbízásából a Magyar 
Mérnök és Épitész-Egylet irt ki pályázatot és 
ugyancsak ez az egylet irta ki a pályázatokat 
az egyes házakra is.

Séta a létesítendő telepen.
Kiküldött munkatársunknak ma volt al­

kalma megtekinteni a nagyban folyó építkezést. 
A hepe-hupas síkon ezer munkás dolgozik. 
Az egyik sarokban a kőművesek falakat húz­
nak, a telep közepén ácsok furnak-faragnak, a 
kubikos munkások utakat készítenek, másfelé 
csatornákat, vízvezetéki csöveket raknak le a 
földbe. A telepen körösztül-kasul keskeny sín­
pár, vezet, ezen lovak húzzák az apró vasko­
csikat, amelyekben az anyagot szállítják. Hir­
telen éles fütty hallatszik és a földhányások 
közül kirobog egy kis mozdony, amely sok 
kocsit von maga után. A vonat egy két és fél 
kilométeres pályán siet a ferenezvárosi pálya­
udvar felé, hogy itt fölvegye és a telep kö­
zepén levő központi állomásra szállítsa a fát, 
meszet, vasat, ahonnan különféle helyekre irá­
nyítják az anyagot.

Rékai Frigyes, a földmivelésügyi minisz­
térium kiküldött mérnöke, az építkezés admi­
nisztratív vezetője a legnagyobb készséggel 
szolgált mindennemű felvilágosítással, sőt Chot- 
vás-Merényi József kultúrmérnökben szeretetre­
méltó kalauzt adott munkatársunk mellé. Kis 
kétkerekű kocsin jártuk be az egész óriási te­
rületet, apróra megtekintve minden folyó mun­
kálatot. Legelőször is megnéztük a már tel­
jesen készen álló két házat, amelynek for­
mája, díszítése és színezése kellemes hatást 
gyakorol a nézőre. Könnyed, nyájas há­
zikó ez a kettő, amely most az épí­
tők irodahelyiségéül szolgál. Építőik ma­
gyar motívumokból stilizálták ezeket az 
apró házikókat, amelyeknek kéményeiből 
nemsokára barátságosan fog fölszállani a füst. 
Odább százhúsz kőmives rakja szorgalmasan 
a homoktéglát és a serény kezek alatt roha­
mosan nőnek a falak. Néhányon a tetőgeren- 
dázat is készen áll, csak cseréppel kell fedni, 
hogy teljesen befejeződjék az építésük. Átlag 
öt nap alatt készül el egy háznak a falazata 
és három nap alatt a tetőzete.

Utunk az ácstelep mellett vezet el és nem­
sokára elérjük a kubikosok tanyáját. Cson- 
grádból és Szentesről jöttek a földmunkások 
asszonyaikkal, gyerekeikkel cs hirtetenében 
egész falut hevenyészlek a telepen. Apró nád­
kunyhók előtt pirosfejkendős asszonyok kupo­
rognak és főzik a levest dolgozó embereik­
nek. A verejtékező férfiak pedig talicskázzák 
a homokot és a mérnökök utasítása szerint 
csinálják az utakat, ássák a csatornáknak való 
gödröket. Látszólag csupa össze-visszaság, csupa 
rendetlenség az egész telep, valójában azonban 
tervszerűen, pontosan folyik a sok különféle 
munka, amelyet a laikus persze a nagy terüle­
ten nem tud áttekinteni

A síkság kellő közepén, ott, ahol a kis 
város főtere lesz, faépület emelkedik. Innen 
indul ki az iparvasut és ide szállítják a szét­
osztásra váró anyagot. A távolból idelátszik a 
dolgozó homoktéglagyár, ahol az építkezéshez 
szükséges homoktéglát állítják elő óriási meny- 
nyiségben.

A kis kocsi négy pompás házacska előtt 
áll meg. Négy teljesen kész, sőt lakott ház, a 
homoki égi agyár alkalmazottainak lakóhelyet. 
Kedves, derűs épületek.

Keltő Wekerle Sándor tervei szerint ké­
szült, hasonlóan azokhoz, amelyek a minisz­
terelnök dánosi birtokán vannak. -Egyáltalában 
gyakran haljuk, hogy ez vagy amaz a minisz­
terelnök kezdeményezésére vagy kívánságára 
csinálódott, mert Wekerle Sándor annyira ér­
deklődik a munkásváros iránt, hogy a legap­
róbb dolgot is megbeszéli az építkezés veze­
tőivel. Gyakran kintjár a telepen és rendelke­
zik, tanácsol, javít, mint egy magyar gazda a 
maga birtokán. Legutóbb egy fakerítést távolit- 
tatott el, mert rontotta az összhatást és a fa 
helyébe csinos drótkerítést tétetett. Megtekin­
tette a lóállásokat és megjegyezte, hogy túlsá­
gosan szélesek. — Az én lovaim szükebb 
helyeken állnak — szólt mosolyogva kí­
sérőihez — és mégis nagyon jól érzik magukat

Utoljára maradt a homoktéglagyár meg­
tekintése. A gyár, miután leküzdötte a kezdet 
nehézségeit és miután apróbb hibák miatt tiz 
napig szünetelt, most teljes üzemben van. Na­
ponta hatvan, hetven, sőt százezer téglát tud 
előállítani és a vezető mérnökök azt hiszik, 
hogy a termelést föl lehet vinni százhatvan­
ezer darab tégláig. A gyár a maga nemében 
egyike a legnagyobbaknak és legtökéleteseb­
beknek, úgy hogy eddig már több külföldi 
szakember tekintette meg. A tégla előállítása 
meglehetősen egyszerű, azért mégis sok figyel­
met igényel. A szükséges anyagot ott bá­
nyászszák a helyszínén. A homokot ko­
csikkal vontatják az emeletre, ahol óriási 
nagy tartályokba szórják. Ugyanide ön- 
tik a szükséges hányadrész meszet és az 
anyag együtt hull le az óriási dobokba, ahol 
vizzei a meszet oltják és a homokkal jól ösz- 
szekeverik. Miután megtisztították a kövektől 
és egyéb oda nem való anyagoktól, a keverék 
egy sajtológépbe hull, amely nagy gyorsaság­
gal téglává préseli. A puha tégla vaskocsikon 
óriási hengerekbe kerül, amelyeket, ha megtel­
tek — mindegyikbe tizennégy kocsi fér — sú­
lyos vasfödőkkel lezárnak és akkor nagy nyo­
más mellett kezdődik a szilárditási eljárás. Az 
igy nyert tégla nagyon tartós és erősebb, mint 
az égetett tégla.

A telep megtekintése véget ért. Azzal a 
benyomással távoztunk az építkezés színhelyé­
ről, hogy ott a legüdvösebb munka folyik, 
olyan tevékenykedés, amely ezrek javát szol­
gálja és amely maradandó emléket állít egy 
okos kormányférfiunak : Wekerle Sándornak.

Mialatt munkatársunk künnjárt és meggyő­
ződött, hogy a telepen serényen folyik a 
munka, a Magyar Távirati Iroda értesítést 
adott ki, amely határozott válasz azokra a tá­
madásokra, amelyekben az épülő munkásvárost 
részesítették. A Magyar Távirati Iroda jelentése 
igy hangzik:

Mialatt a kispesti állami munkástelepen állan­
dóan és zavartalanul folynak a telep létesítésével 
kapcsolatos nagyarányú előkészítési és építési 
munkálatok, azalatt egyes sajtóorgánumok időről- 
időre indíttatva érzik magukat arra, hogy a kor­
mánynak ezen bizonyára minden komoly tényező 
részéről csak méltánylást és támogatást érdemlő 
szocziálpolitlkai akczióját időnként megismételt 
alaptalan híreszteléseikkel diszkreditálni megkísé­
reljék. — Illetékes helyről nyert informá- 
czió alapján közölhetjük, hogy a kispesti 
állami munkástelepen a megállapított pro­
gramúinak megfelclöleg zavartalanul épülnek 
és a kitűzött időre elkészülnek a munkásházak és 
hogy semmi olyan körülmény fel nem merült, 
ami a számításnál alapul vett építési költ­
ségeket és az ezek alapján megszabandó 
házbércket megdrágíthatná. Az c fajta tenden- 
cziózus hirck lcgilletékesebb czáfolata egyébként
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maga a telepen folyó munka, amelyről és amely­
nek eredményeiről bármely érdeklődő a helysei 
nén mindenkor meggyőződést szerezhet.

A kassai pokolgép.

Gyilkol a pálinka.

Csütörtök, augusztus 26,

Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 25
Pilis-VörösVáron olyan nagymérvű alko­

holmérgezés történt, amely valósággal meg­
döbbenti az embert. A vörösvári bányamunká­
sok fogyasztási szövetkezete Budapesten rumot 
vásárolt és azt a munkásoknak eladta. Azok 
közül, akik etibefl a rumból ittak, nyolezan 
megbetegedtek, heten pedig meghaltak. A meg­
indított vizsgálat pedig a következőket derítette 
ki a borzalmas esetről :

A budanestvidéki kőszénbányák pilisvörös- 
vári bányatelepén a bányászoknak fogyasztási 
szövetkezete élelmiszerraktára számára égy bu­
dapesti kereskedőtől, Keller Ignácztól (Attíla- 
körut 60. szám alatt) olcsó rumot vásárolt. 
A kereskedő is olcsón, úgynevezett párti- 
áruként vette a rumot s jóhiszeműen aján­
lotta a szövetkezetnek. A rumos hordót augusz­
tus 18-án csapolták nieg s a munkások azon, 
meg a következő napokon már vásároltak is 
belőle- Augusztus 20-án a budapesti kereskedő 
távirattal értesítette a fogyasztási szövetkezetét, 
hogy valahogy el ne adják a nála vett rumot, 
mert arról a pénzügyőrség vizsgálata kiderítette, 
hogy ineg van mérgezve. A híradás azonban 
már későn érkezett; a rumból sokan vettek, 
sokan betegek lettek és a betegek közül már 
anker többen meg is haltak. Eddig összesen 
hét ember pusztult el a mérges pálinkától, 
köztük két kis gyermek is.

A pilisvörösvári bányászok sok szeszt fo­
gyasztanak. Amikor a bányász leszáll a föld 
alá, ahol tizenkét óráig töri a szenet, magával 
viszi egyliteres pálinkás üvegét, amely tele van 
s mire kikerül a föld alól, az üvege is rende­
sen üres ! A icngeteg munkás között alig har- 
mincz-negyven van olyan, aki nem fogyaszt pá- 
linkát munkaközben. Az iszákos ember a csa­
ládjától sem sajnálja az italt s kisgyermekén ek 
is ad belőle, ha valami baja van.

A pilisvörösvári csendőrőrs már augusztus
20- án jelentést tett a pestvidéki királyi ügyész­
ségnek arról, hogy Pilisvörösváron a mérges 
pálinkától négy ember meghalt. Augusztus
21- én az ügyész indítványára Aczél Nándor 
dr. pestvidéki középponti vizsgálóbíró Reisz- 
mann Rezső dr. jegyzővel és Andreánszky 
Jenő dr. királyi törvényszéki orvossal kiszállt 
Pilisvörösváron és megindította a vizsgálatot. 
Még aznap telefonon meghagyta a vizsgáló­
dó a budapesti rendőrségnek, hogy a buda­
pesti kereskedő rurnkészleíét vegye bűnügyi 
zárlat alá. A négy halottat fölbonczolíák és a 
bonezoló orvosok a mérgezést megállapították.
A belső részeket ennélfogva vegyi megvizsgá­
lás végett elcsomagolják.

Még a bonczolás alatt értesült a vizsgáló­
bíró. hogy a mérges pálinkának újabb három 
halottja _ van. Ezért a vizsgálóbíró ezeknek a 
bonczolását is elrendelte. Auguszíus 22-én 
ismét kiszállt a bíróság és így mind a hét 
halottat felbonczolták. A bonczolást a törvény­
székig orvos Lux József dr. körorvossal végezte.
A mérgezett pálinkától elpusztult emberek a 
következők ; Pakli Irén tizenöt hónapos, Pakli 
Anna hat éves,_ bányász leányai, Svantner Jó­
zsef o7 eves bányamunkás és a felesége Svant- 
ner Józsefné harminezöt éves, Steanovics Péter 
35 éves bányász, Schneider Károly 42 éves 
bányász, Ohn Koszla 52 éves bányász. A 
bonczolt emberek belső részét leforrasztott 
bádog dobozokban külön kocsi hozla be a 
pestvidéki ügyészségre, ahonnan tegnap Aczél 
vizsgálóbíró átküldődé Fellclár Emil dr. or­
szágos fővegyésznek.

fty EGYETÉRTÉS
Szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eétvös-Htcza 32. sz. alatt van.
Ä szerkesztőség telefonja: 788. szám. 
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

A kassai _ pokolgép-merénylet ügyében 
egyelőre semmi pozitív eredmény nincs. A 
rendőrség kutatja a tettest Budapesten és 
Kassán is és körözvényt küldött szét minden­
felé. A rendőri kutatás egyelőre azt a hordárt 
nyomozza, aki a csomagot föladta, de nem ju­
tottak még a nyomára.

A vizsgálat teljesen a homályban tapogatózik. 
A budapesti postán kapott fölvilágositás jóformán 
az egyetlen nyom, amelyen cl lehet indulni. A 
csomagot egy hordár adta föl, negyven-negyvenöt 
éves ember, rövidre nyírt szakállal. A hordárért 
tűvé tették a fővárost, de nem találtak rá, ami 
nem csoda, mert hiszen a postán kapuit személy- 
leírás fölöttébb hiányos.

A pokolgép küldője a szállítólevélre piros czi- 
meres pecsétet nyomott és föladó gyanánt a Bach- 
ruch ékszerész-ezéget tüntette föl. Éppen így oda 
Írhatta volna akármelyik ékszerész vagy másféle 
kereskedő nevét. A detektívek mégis faggatták a 
ezég alkalmazottait. Nagyon természetes, hogy mit 
sem tudnak a csomagról. Ha látnák, talán meg 
tudnák mondani, hogy a gonosztevő, aki a pokol- 

! gépet küldötte, vájjon csakugyan egy olyan do­
bozt lopotf-e el, mint aminőt a ezég használ a 
csomagolásnál.

Maga a pokolgép egészen uj rendszerű és 
technikailag igen elmés szerkezet. A láda fenekén 

I vastagfalu parfiimös üveg volt. Ebbe horgany és 
sárgarézkeverékből készült tölcsér nyúlt ‘ be. A 
tölcsérben dinamifpor és az üvegben nitroglicze- 
rin volt. A tölcsérből vékony, hosszú ércznyulvány 
húzódott ki és összeköttetésben állott a láda la­
katjával, úgy, hogy midőn a százados kinyitotta a 

j ládát, az ércznyulvány megfeszült és a tölcsérben 
horzsolást idézett elő. E horzsolás okozta a rob­
banást. Az egész mü igen precziz és készítője 

1 képzett vegyész vagy mechanikus, aki már több- j 
szőr alkotott hasonlót.

A budapesti rendőrség úgy vélekedik, hdgy' j 
könnyebben jutna a sötét titok nyitjára, ha a 
pokolgépet alaposan megvizsgálhatná. Ez az 
ördögi masina azonban Kassán van, ott vizsgálják 
a katonai szakértők s összeállítva adják vissza az 
ottani rendőrségnek. Egyelőre itt Budapesten csak j 

a doboz és a csomagolás pontos leírását ismerik, 
amejy benne foglaltatik a főkapitányságnak ma 
kiadott következő körözvenyében:
, ^h5, - 24-én . Kassára Mályássy Zoltán
nonvedhadbizíüs czimérc egy 30—35 czenfiméter 
hosszú és széles és 20 czentiméfer magas fehér 
papírba csomagolt, szürke spárgával átkötött s 
lepecsételt postacsomag érkezeti, melyen Bach- I 
ruch L. ékszerész volt föladónak feltüntetve, tar- ! 
falnia kétszáz korona értékű ezüst és üvegnek 
volt jelezve. A szállítólevélen piros czimeres pe- 
cs«volf. Ez a csomag felbontásakor fölrobbant 
s Mályássy Zoltánt súlyosan megsértette. Az ügy 
a főkapitányságnál nyomozás tárgyát képezi. Meg 
y.aP.. aüapilva, hogy az említett csomag, melv fa- 
-adikat tartalmazott, Budapesten a főposfán lett 
föladva folyó hó 23-án délután 4—1 .-5 óra között ! 
s nem Bachruch L ezég, hanem a ezég neve 
alatt ismeretlen lettes küldte postára, ki valószi- 
PP5n,,rntLt, seV1 seitö hordárt vagy napszámost fo- 
gao tt tol, hogy a csomagot postára vigye. Ez 
utón hívjuk föl az illetőt, aki a csomagot postára 
\itte, jelentkezzék a főkapitányságon 11. em. 119. 
ajtó alatt, hogy a csomag eredetére nézve általa : 
ismert adatokat előadja. Á nyomra vezető ölven 
korona jutalomban részesül.

Ezt a körözvényt szétküldik mindenfelé, át­
adják az összes hoidáioknak is, hátha Így sikerül 
megtudni valamit. A detektívek sorra járják az ! 
összes műszerészeket és minden olyan helyen j
vizsgálódnak, ahol — föltevés szerint _ valami
olyan munkás, szerelő vagy mechanikus akadhat, ’ 
aki ért ilyen pokolgép készítéséhez. A rendőrség 
véleménye egyébként az, hogy csupán személyes í 
boszuról lehel szó.

Mályássy százados, mint Kassáról nekünk je­
lentik, egyáltalán nem telt olyan vallomást, ami 
valamiképen útbaigazítással szolgálhatna. Azt 
mondja a százados, hogy ő el sem tudja gon­
dolni, hogy ki törhetett az ő életére. Neki, úgy­
mond, nincs ellensége s nem ártott soha senki­

nek. A százados a katonai kórházban fekszik. 
Előreláthatólag két-három hét múlva felgyógyul, 
de arczán alighanem örökre nyomot hagy az 
explodált puskapor.

Kassáról iávirafozzák éjjel: Mátyássy száza ­
dos állapota ma jobbra fordult. A katonai körök 
minden felvilágosítást men tagadnak. A nyomozást 
Kassán Cselényi rendőrkapitány végzi. Eddig még 
semmi újabbat ebben a rejtélyes bűnügyben nem 
udnak.

A haimi-i vasúti szerencsétlenség,
Budapest, augusztus 25.

A halmii vasúti katasztrófa három áldozata 
még a szatmári kórházba fekszik. Egyikük, Kovács 
Sándor vonctvező, akiről a szerencsétlenség után 
az a hamis hír terjedt el, hogy meghalt. A vonat­
vezető, aki az 1714. száma Ichervonattal rohant a 
katasztrófába, még életben van, bár állapota na­
gyon aggasztó. Súlyos sebei üszkösödésbe mentek 
át s az orvosok lemondtak életéről.

A véres katasztrófa a mozdonyok fehér jelző­
lámpája miatt történt. Ezelőtt vörös lámpa volt a 
gőzgépeken s mint a szerencsétlenül járt vonatvezető 
mondja, ha most is vörös szinti a lámpás, nem 
történt volna karambol vág)' legalább is mérsé­
kelni lehetett volna a pusztító erejét.

Kovács Sándor, az 1714, számú fehervonaf 
\ezetője, a szatmári kórházban fekszik rettenetes 
sebeivel. Felesége és négy gyermeke szorongó 
szívvel állja körül ágyát. Kovács a következőket 
mondta el egy újságírónak a katasztrófáról:

— Én hétfőn éjjel a Halmiból Mikola felé 
haladó 1714. számú tehervonaton mentem. A szet- 
kocsin üljem mint vonatvezető. Amint a Túr 
tolyó hidjához értünk, három vészfüllyöt hallottam. 
A vonat teljes sebességgel robogott: Tudlam, 
hogy baj van. A fékezőknek jelt adtam a lámpás­
sal, hogy fékezzenek, de már későn volt. Az 
összeütközés megtörtént s én a sínek közé estem 
Eszméletemet nem vesztettem el, mert hallottam 
tsarazsu Lajos fékező rémes segélykiáltásait. Nem 
tudlam megmozdulni, nem segíthettem rajta. A 
kiáltásból nyöszörgés leit, azután elhallgatott. 
Meghalt a szerencsétlen. Az összeütközés " főoka

u! in,ézked6s fo,ytán nem vörös, hanem 
fehér lámpás van a mozdony elején. Ha vörös a 
lanina. mar -~ mwfcuuujr vicjcu. iid vurob a 
ampa mar messziről láttam volna s talán nem 

történik katasztrófa, de az összeütközés setnmi-
f^nvai lCi Clí V0,na olyan hevcs- A fcl,cr lámpa 
fényét könnyen összetéveszti az ember az örházak 
lampaival.

Tegnap még úgy volt, hogy Kovács Sándort 
meg lehet menteni. Mára azonban válságos for­
dulat állt be; sebei üszkösödni kezdtek és orvosai 
reménytelennek tartják állapotát. Demeter Sámuel 
iékezőt és Kiss Béla fűtőt ápolják még a kórház­
ban. Mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. A
többi sebesültet hazaszállították.

A debreczeni üzlelvezetőség vizsgáló bizott­
sága még Mikolán van. A vizsgálat eredményéből 
egyelőre csak annyit lehet tudni, hogy Oláh Jó­
zsef váltóőrt és Dobos Gábor pályaőrt fölfüggesz­
tették. A váltóőrt azért, mert kiderült, hogy tudo­
mása se volt a katasztrófáról; mikor a vonatok 
az őrház közelében voltak, mélyen aludt. A pálya­
őrnek az a bűne, hogy bár Halmiból jelzést ka­
pott, a mikolai teliervonatot még se intette le Ma 
délelőtt Ormay Lajos szatmári vizsgálóbíró a'kór­
házban kihallgatta a sebesülteket. Valószínűleg 
még több fölfüggesztés történik.

Barazsu Lajfis fékező az összeütközés pillana­
tában szörnyethalt. Holttestét tegnap bonczollák 
fel és megállapították, hogy halálát koponyarepe­
dés okozta. A szerencsétlent ma délután népv 
órakor temeiték óriási részvéttel. A szatmári állo­
más tisztikara testületileg jelent meg, a királyhá­
zai állomás küldöttséggel képviseltette magát. Az 
összeroncsolt kocsikat nehéz munka után tegnap 
eltávolították. Délután már akadálytalanul közié- 
kcdhcltek a vonatok. Az egyik mozdonyt bevitték 
a szatmári állomásra. Mint egy halálra sebezett, 
Jelentett óriás: bezúzott homlokkal, keftéroppant 
derékkal hever a hatalmas gép. Tetején a szer- 
kocsi roncsai. A kárt még csak ezután fogják 
megállapítani.
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A levegő harczosai,
— A reimsi pályán. —

A reimsi repülőverseny mai napján sok 
olyan dolgot mutatott be az aviatika, amilyet 
az eddigi -napokon nem lehetett látni. Blériot 
legyőzte Curliss-t, aki tegnap még tartotta a 
gyorsasági rekordot. A többi versenyző is ér­
dekes dolgokat produkált és a repülőgépek 
szédületes fejlődéséről tett bizonyságot.

Falliéres elnök és felesége, Briand és Mille- 
rand miniszterek és Brun tábornok kíséretében, 
tegnap délután megjelentek a betheny-i mezőig 
ahol óriási közönség volt jelen, hogy tanúja le­
gyen a nagyszerű levegő-sportbeli produkczlóknak. 
A közönség meleg ovácziókban részcsitelte az el­
nököt.

Az idő szép volt, de a szél a tíz óra felé 
olyan erővel tört ki, hogy egyetlen aeroplan sem 
szállhatott fel. Délután 3 órakor fenyegető fel­
hők gyülekeztek s czideig még egyetlen felszál­
lás sem történt. A tömeg azonban híven kitar­
tott, mert remélte, hogy a szél később alább fog 
hagyni. Várakozásában nem csalódott. Már vége 
feléé járt a reimsi sportünnep harmadik napja, 
amely úgy látszott, már eredménytelenül fog vég­
ződni, amikor úgy öt óra felé a szél kissé lecsen­
desedett s a közönség igen figyelemreméltó pro- 
dukeziókban gyönyörködhetett. Amint alább ha­
gyott a szél, a repülőgépeket előhozták a csar­
nokból és öt óra tizenöt perczkor fölszálloft a bip- 
lánján Bunau-Varilla. A szél ide-oda vetette a 
gépet, amely 100 méternyi utat tett, azután leszál­
lóit, majd újra felemelkedett és fiz méternyi átla­
gos magasságban két kilométernyi utat tett meg. 
Űt óra 30 perczkor Paulhan szállott fel, a szél 
azonban megakadályozta, hogy előző napi pro­
dukcióját túlszárnyalja. Ezúttal 30 km.-nyi utat 
38 perez 12 és háromötöd másodpercz alatt tett | 
meg. A leszállás tiz méter magasból éppen a köz' 
társasági elnök tribünje előtt történt.

Latham is felszállód, de tiz kilométernyi ut ! 
megtevése után hirtelen 1c kellett szállania és e ; 
közben monoplánjának előrészével olyan erővel j 
súrolta a földet, hogy gépe belefuródoft abba.

A legnagyobb diadalt azonban a tegnapi nap- , 
nak egészen a végén Blériot aratta, akinek si- ; 
került a gyorsasági rekordot, melyet előző nap 
az amerikai Curtiss elragadott tőle, újra vissza- ' 
hódítania. Blériot tiz kilométernyi utat 8 perez 4 
és kétötöd másodpercz alatt tett meg, daczára az 
erős szélnek, mely másodperczenkint 9—10 méter 
sebességű volt, de hat méternél egy pillanatig sem 
kevesebb. Blériot rekordja 74 km. 378 méter 
óránkinti sebességnek felel meg.

Falliéres elnök esti negyed hét órakor tá­
vozott az aerodromból és nyomban visszautazott j 
Párisba.

Mint jelentik, a Zeppelin 111. ballon ma dél- , 
után próbafelszállást tett és 2V-' órás sikerült gya­
korlatozás után baj nélkül szállott vissza az úszó- 
csarnokba. A Zeppelin újításai, a propellerek uj 
mődszerti indító készülékei fényesen beváltak.

Paulhan a champagne nagy' dijáért való ver­
senyben 3 óra 35 perczig Voisiu biplanján 131 
kin.-t tett meg 2 óra 43 perez és 24'Vi másod- 
percz alatt s ezzel világrekordot ért cl.

TÁVIRATOK-
Az orosz kölcsön.

Frankiad, augusztus 25. (Saját tudósítónktól.) 
Péfervárott a leghatározottabban megcáfolják az 
uj orosz kölcsönről elterjedt híreket, mert Orosz­
ország sem ebben az évben, sem 1910-ben nem 
akar kölcsönt felvenni.

A Denver and Rio Oraude-vaeut,
Berlin, augusztus 25. (Saját tudósítónktól.) A 

Deulsche Banknál szeptember 2-ára a Denver and 
Rio Grande-vasut 5 százalékos bondjait 5 millió 
dollár összegben jegyzésre fogják bocsájtani 97.75 
árfolyamon.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-York.
aug. 25. aug. 24. aug. 23

Búza locobuza 110% 110 llOVr
júliusra ___ __

szeptemberre 107% 107 107Vi
deczcmberre 102% 1027/g 1027/5
májusra 103?s

Tengert júliusra — —

szeptemberre 75 75' s 7 l'Vá
deczcmberre 60 66-/1 66

Chicago.
Búza szeptemberre 97% 97% 93%

cleczemberre 94% 9 4 Ve 94%
Tengeri szeptemberre 65% ßti'/s 657/3

Newyork aug. 25. Gyapot Ncwyorkban helyben 
12 85 (12.75 tegnap), gyapot szept. 12.36 (12.29), gya­
pot novemberre 12.35 (12.26), gyapot Neworleansban 
helyben 12% (12'/i), petroleum stand white Newyork- 
ban 8.25 (8.26), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.68), zsir 
Western steam 12,55 (12.60). Zsir Rohe és Brothers 
13.03 (12.86).

Chicago, aug. 25. (Zárlat.) Zsir szép'.-re 12.10 
tegnap 12.12), zsir októberre 12.05 (12.10), sza­
lonna short clear 12.31(12.18), sertéshús szept.-rc 22.45 
(:í0.40).

ÚJDONSÁGOK-
Internétusok,

*

keknek. Hogy ez mennyire hasznára van a 
tanulmányoknak, az könnyen megérthető.

Hanem azért az intézet igazgatósága ál­
landóan hirdeti, hogy ezerötszáz korona évi 
internátusi díjért, „modern berendezést, vivő-, 
torna és játszó-termet, franczia, német és angol 
tanerőket ad, és külön számla nincs.“

Mindezt ezerötszáz koronáért.
Ajánljuk a kultuszminiszter urnák, hogy 

egy ilyen modern és sokat hirdető internátus- 
üzletet egyszer megtekintsen. Most volna reá 
éppen alkalom is. A Gábor-íéle intézet, amely 
eddig szerényen meghúzódott a Nagy János- 
utczában, most otthont cserél. A gazdája meg­
vásárolta a Munkácsy-utcza egyik villáját 

■ és a jelentékenyen kibővült intézetet ott 
helyezi cl. Az üzlet jól ment, meg 
kellett nagyobbitani. Társat is kapóit az 
igazgató ur a vállalathoz; jő, pénzes társat, 
mert az üzletbe érdemes befektetni. Végre min­
den gyerek ezerötszáz koronát jelent, amiért 
alig kel! valamit adni. Nézze meg a kultuszmi- 

i niszter ur azt a Munkásy-utczai „modern be­
rendezést;“ „a torna-, a játszó- és a vívó­
termeket.“ „Meg a tanerőket.“ Munkásy-utcza 

í 21. szám alatt láthatók. Ha aztán megnézte 
őket, akkor képzelje el, hogy az intézet növen­
dékeit kivétel nélkül az állami intézetek veszí­
tették el.

Hogy milyen testi és lelki nevelésben fog­
nak azok a gyermekek részesülni, arról ne is 
beszéljünk, de magának az üzletnek a tulten- 
gését talán mégis korlátozni lehetne. És valami 
ellenőrzés is elkelne, hiszen végre is nevelés­
ügyről, kultúráról van itt szó, vagy mi1

Amilyen kicsi a kultúra minálunk, olyan 
I nagy és olyan burjáuszerüen elharapózott a 
i kulturális visszaélések száma és sokfélesége.
I Különösen pedig a nevelésügy az a terrénuma, 

ahol se szeri, se száma az orvosolni való.betegsé- 
geknek. Hogy az ellenőrzés laza és kedvetlen, 
hogy az arra kijelölt szakközegek nem hivatás­
nak, hanem szinekurának tekintik az állásukat, az 
elszomorító sivársággal kiderült a nemrég 
fölszinre kavart bizonyitványgyártási piszkokkal. 
Hogy ezeken kivü! mi minden salak és szeny- 
nyes van még nevelésügyünk mélységeiben, 
azt valamennyien tudjuk, akik ismerjük a fő­
városban esztendők óta pusztító magániskolái 
és internátus-rendszert. Hogy mi minden törté­
nik ezekben és ezeknek a környékén, annak 
talán csak az a nagy tapasztalása apa lehet a 
tökéletesen tudója, akinek nyolez vagy tiz 
gyermeke szedett magába tudományt és kuliu­
rát ezekben a kultúrintézményekben. Vagy ta­
lán még az se, mert ezen a téren a lehetősé- 
gek korlátlanok.

Különösen azokban az internátusokban, 
amelyek gombamód elszaporodtak és szapo­
rodnak még ma is, és ma már imminens ve­
szedelmére egész nevelésügyünknek.

Nem hisszük, hogy van tanügyi, vagy 
bármilyen más hatóság, amely számon tartaná 
ezeket a minden ellenőrzésen kívül álló inter- 
nátusokat. Egyáltalán nem hisszük, hogy azok 
nagy részéről akár a kultuszminiszternek, akár 
a belügyminiszternek tudomása volna. 
Nem hisszük, hogy a minisztereknek 
csak sejtelmük is lenne róla, hogy a neve­
lésügy ezégére alatt micsoda homályos üzletek 
virágzanak a fővárosban. Távol áll tőlünk az 
általánosítás. Kétségtelen, hogy van Budapes­
ten nem egy olyan internátus is, amely 
a legeurópaibb módon megfelel rendel­
tetésének ; amelynek élén lelkiismeretes 
tanügyi férfiak állanak, akik a neve­
lést "a szó nemes értelmében élethivatás­
nak tekintik. Ezek az intézetek azonban 
nem azok közé a jól jövedelmező üzle­
tek közé tartoznak, amelyekről szólunk. 
Az internátus-iizlct arról ismerszik meg, 
hogy egy vagyont költ reklám-eszközökre, 
de komikusán csekély összeget tanerők fizeté­
sére. Valahány állástalan és kvalifikáczió nél­
kül szűkölködő házi nevelő csak van a fővá­
rosban, az ezekben az internátusokban mind, 
helyet talál ideiglenesen. Azért mondjuk, hogy 
ideiglenesen, mert az ilyen vállalatok főnöke, 
az „igazgató ur“ olyan nyomorúságos trink- 
geltekkel uzsorázza ki a kezébe kerülő „tanár 
urakat“, hogy azért a bérért még ezek az ellenható 
szerencsétlenek sem maradnak meg állandóan. 
Az intézet tanári állománya tehát permanens 
váJtozatossággal szolgál a tudvágyó növendé­

Kérjük tisztelt helybeli és vidéki olvasóinkat,
kiknek előfizetése lejári, hogy az előfize­
tést minél előbb megújítani szíveskedjenek, 

j nehogy a lap szétküldése fenakadást szenvedjen.

NAPIREND. Napiár. Csütörtök, augusztus 26. — 
Róni. kát. és prot: Zefirin. Görög orosz: aug. 13. 
Maxim. — Zsidó: El 9. — A nap kél reggel 5 óra 
10 perczkor, nyugszik este 6 óra 52 perczkor. — 
A hold kél délután 3 óra 55 perczkor, nyugszik 
éjjel 12 órakor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad délben 12 órakor.
Közigazgatási bejárás a budafoki helyiérdekű vas­

útnál. — Lóverseny délután 3 órakor. — Orgonahang­
verseny a koronázó-templomban 6 órakor.

A „Magyarok bejövetele“, Feszty Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 9 órától 6 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán" szalonjában. 
Belépő-dij nincs. - Az Uj Művészeti Szalon (Kecske­
méti-utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dij nincs.

Nyilvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum állat­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum IC—1-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—6-ig. — A Földtani Inté­
zet Múzeuma 10—1-ig- — A Széchenyi Muzeum 10— 
12-ig. Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az 
Erzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 0—4 óráig.

Nyilvalevő könyvtárak: Az Akadémia könyvtára
3— 7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. 
— A Fővárosi Könyvtár 9—12-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9—2-ig. — A paedagogiai könyv­
tár 3—6-ig.

— Személyi fairek. Gróf Zichy Aladár, a király 
személye körüli miniszter, aki édesatyjának, gróf 
Zichy Nándor királyi tárnokmesternek meglátoga­
tására egy napig a Semmeringen időzött, ismét 
visszaérkezett Budapestre. —Dr Popovics Sándor, az 
Osztrák-Magyar Bank kormányzója, szabadságáról 
visszatért Bécsbe és átvette a bank ügyeinek ve­
zetései.

— Az amerikai kiküldöttek megérkezése. Az 
Egyesült Államok részéről a vizszabályozás tanul­
mányozására Európába küldött bizottság a bécsi 
hajóval ma este Budapestre érkezett. A küldöttség 
fogadására a budapesti amerikai főkonzuláfus ré­
széről megjelentek Mallet Eerencz viczekonzul, 
Tömör Mihály és Chassy Lezlie konzulátusi titká­
rok, Paul Nash főkonzul és Hajós Sámuel minisz­
teri osztálytanácsos, a földművelésügyi minisztérium 
kiküldötte Pozsonyig a vendégek elé ulazlak és 
velük együtt érkeztek meg. A hajó nagy késéssel 
jött meg, mert az amerikaiak már útközben figyel­
mesen vizsgálták a Duna szabályozását és a vele 
kapcsolatos vízmüveket. Hosszabb időt töltöttek 
Komáromnál, az ottani vizszabályozás! müveknél. 
A vendégek a Hungáriába szálltak és holnap 
megtekintik a fővárost.



«V . 'S»-iXy x.Vv' •. »üifciZS
-■ n; tf\ >t f»:- ■ ■ ■ ___ - - ■ . i"--■

’■"f : *■ '

EGYETÉRTÉS
— Koháry István hamvai. A garamszentbene- 

deki apátság templomában fényes ünnepség kere­
tében ma beszentelték a törökök elleni csatában 
elesett báró Koháry István hamvait. Az ünnepsé­
gen jelen volt Ferdinand bolgár király is. Az uj 
pihenőhelyet Ferdinánd bolgár király, mint Koháry 
István generális egyenes leszármazottja, építtette. 
A templom főoltáránál Fischer-Colbrie Ágoston 
kassai megyés püspök czelebrált Bogisich Mihály 
esztergomi kanonok, czimzetes püspök cs több 
pap segédletével.

A mise alatt Ferdinánd király a szentélyben 
felállított imazsámolynál imádkozott, mialatt a 
karzaton az esztergomi érseki bazilika énekkara 
régi magyar egyházi énekeket adott elő. Mise után 
Majláth István, Barsmegye alispánja mondott ha­
zafias beszédet, kegyelettel emlékezvén meg az uj sír­
ba elhelyezett vitéz hősnek kiváló honfiúi érdemeiről 

■s a vármegye nevében köszönetét mondott Fer­
dinánd királynak azért a nemes elhatározásáért» 
hogy a vitéz generális hamvai részére uj pihenő­
helyet emeltetett. Ezután a báró Koháry István 
hamvait rejtő ládákat a templom hajójában fel­
állított művészi domborművű uj sírboltba vitték. 
Majd a sírboltot Ferdinánd király saját és az 
esztergomi káptalan pecsétjével zárták le, mely 
alkalommal Ferdinánd király magyar beszéd kísé­
retében átadta Bogisicli püspöknek, mint az esz­
tergomi káptalan jelenlévő képviselőjének a ham­
vakat magában foglaló ládát. A sírboltban történt 
elhelyezés alatt a karzatt ‘énekkar a közönséggel j 
együtt a magyar himnusz! énekelte, melynek vé­
geztével ferdinánd király búcsút vett a papságtól - 
és eltávozott a templomból. A beszentelésen jelen 
voltak Simonyi Béla Bars vármegye főispánja, 
Honfmegyét pedig Lits Gyula főispán vezetésével 
egy küldöttség képviselte.

— Szilveszter pápa magyar síremléke. A magyar 
nemzet történetében nevezetes szerepe van //. 
Szilveszter római pápának, aki kiler.cz évszázaddal 
ezelőtt Szent István apostoli királyunknak a ma­
gyar királyi koronát küldte. Fraknói Vilmos püs­
pök, a nagynevű tudós mübarát hat évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy magyar müvészsze! emléket ál- i 
Jitíat Szilveszter pápának a római laíeráni bazili­
kában lévő sírja fülé. Az emlékmű készítésével a 
püspök Danika József szobrászt, az első római 
nagydij nyertesét bízta meg, ama pályamű alap­
ján, amelyet a művész a római müvészházban ké­
szített. Az emlék egy dombormű, amelyen az a jele­
net van megörökítve, amint Szilveszter pápa Szent 
István király részére átadja a királyi koronát 
Asztrik püspöknek, illetőleg a magyar király kö­
veteinek. A laíeráni bazilika főhajójában, a Tor- 
lonia herczegi család kápolnájával szemben, ahol 
Szilveszter pápa nyugszik, most helyezték cl a 
karrarai márványból faragottemlékmüvef, amelynek 
fölavatása ez év őszén lesz nagyszabású ünnepség 
keretében. A felavató ünnep alkalmából a főváros­
ból nagy zarándoklat indul Rómába. Az ünnep­
ségen képviseltetni fogja magát a magyar oüsoö'ki 
kar és Magyarországnak legtöbb egyházmegyéje.
A római magyar emlékmű munkálatai különben 
annyira előrehaladtak, liogv Szilveszter pápa sír­
emlékét már is megmutatják a laíeráni templom 
látogatóinak.

— Tort Chabrol Amerikában. Monroe városban, 
Luzitánia államban — igy jelenti ezt c. • New- 
á orkból érkezet távirat — egy Thomas Alfréd 
nevű szerecsen ember és egy rendőr között, aki a 
szerecsent le akarta lartóztatni, elkeseredett küz­
delem folyt. A szerecsennek végül sikerült a há­
zába menekülnie, ahol clsánczoita magát. A ház 
e:őtt több ezer főnyi tömeg seregiéit össze, ame­
lyet a szerecsen folytonos lövöldözéssel tartóit tá­
vol. A szerecsen három embert agyonlőtt és hu­
szonegyet megsebesített. Végre a tömeg fölgyuj- 
lotta a házat, amelyben Thomas a családjával 
együtt bennégett.

— Képviselői immunitás. Az aradi rendőrség 
Pop C. István és Suciu János aradmegyci román 
képviselőket román politikai klubnak engedclem 
nélkül való megalakításáért elzárásra Ítélte. Az 
ítéletet a miniszter is jóváhagyta. Most azonban 
kitűnt, hogy az itéteíct nem lehet végrehajtani, 
mert a rendőrség a képviselőket elfelejtette ki­
kérni a képviselőháztól.

— Irodalmi estély. A Budapesten tartózkodó 
egyelem! ifjúság és a Kurucz Ifjak Társasága 
irodalmi estélyt tartott Kossuth Lajos névnapja 
alkalmával. Az ünnepi beszédet dr. Nagy György 
képviselő mondta, inig dr. Kalmár Antal az ön­
álló bankról szabad előadást tartott.

— Türr István iratai. A „Corrierc della Sera“ 
jelenti: Türr tábornok még életében többször 
mondotta, hogy az olasz államnak fogja hagyo­
mányozni a birtokában levő iratokat, melyek az 
olasz szabadságharezra vonatkoznak. Türr halála 
után illetékes helyről lépéseket tettek a tábornok 
két örökösénél az iratok megszerzésére. Az egyik 
örökös, Türr Mária Lujza, a tábornok menye, aki 
Parisban lakik, nem vonta kétségbe, hogy az el­
hunytnak szándéka volt ezeket az iratokat az 
olasz államra hagyományozni, viszont azonban 
hangsúlyozta, hogy a tábornok a végrendeletében 
erről egy szóval sem emlékezett meg, minélfogva 
ezek az iratok kétségtelenül az örökösök tulajdo­
nát képezik. Hozzátelte Türr Mária asszony, hogy 
a magyar kormány ajánlatot tett az iiatok és a 
tábornok többi iratainak megvásárlására. Türr tá­
bornok második örököse, Pisoni asszony, aki 

j Récsben lakik, Gesternek, a végrendelet végre­
hajtójának utján a maga részére éleljáradékot kért 
az olasz államtól arra az esetre, ha ö az iratokat 
az olasz államnak átengedi.

— üjsbb földrengések. Megint földrengés 
riasztotta meg Olaszországban a lakosságot.
A katasztrófális földindulás ezúttal Felsőolasz- 
országban törfént. Szienából táviratozzék, hogy 
az elmúlt éjjel egy óra huszonkilcncz percz- 
kor igen erős földrengést éreztek, amelyet két 
másik erős lökés követett. A lakosság a sza­
badba menekült. Szerencsétlenség nem történt. 
Buoncoventóban több ház beomlott. Egy em­
ber ciciét vesztette, igen sok ember megsebe­
sült. Monteroniban számos épület megrongáló­
dott. Szán Lorenzo Mersebcn csaknem vala­
mennyi ház beomlott, vagy erősen megrongáló­
dott. Sok ember megsebesüli. A szienai tarto- 
tnány más nagyobb városaiból szintén érkezett 
jelentés erős földlökésekről, amelyek azonban 
emberáldozatot .nem követeltek. Piombinóból 
táviratozzék : Éjjel egy óra huszonöt perczkor 
erős, hullámos földrengést éreztek, amely öt 
perez múlva ismétlődött. A lakosság elfutott a 
házakból.

A sienai prefektus távirati jelentése szerint 
a földrengés okozta kár kisebb, mint képzel­
ték. Bounconventoba korabinieriket küldöttek 
sátrakkal. Egy karabinieri-őrnagy és megfelelő 
számú katonaság San Loronzoban van? Két 
sebesültet szállítottak a sineai kórházba. A 
belügyminisztérium főfelügyelőt küldött a föld­
rengés színhelyére. A földlökéseket Firenzében, 
Perusiában és Gvossetoban is érezték, c váro-
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sokban azonban a földrengés nem okozott kárt.
— Kifosztott gyorsvonat. Példátlanul álló gc- 

noszteiíct követett cl egy eddig ismeretlen impusz- 
íor, az 1001. számú gyorsvonaton, mely tegnap 
reggel indult el Fiúméból és kilencz óra har- 
minezöt perczkor robogott be Budapesten a keleti 
pályaudvarra. Amikor a gyorsvonat Sárosdra ér­
kezett egy Budapestről feladott, Kovács Elemér 
főellenőr aláírással ellátott táviratot adlak át az 
étkezőkocsi személyzetének. A táviratban ez állott:

— Etkezőkocsi személyzete Szemeshegyi fö- 
pinczérrcl együtt hagyja cl a vonatot. Szembejövő 
fiumei gyorssal utazzanak vissza Fiúméba.

A Műméből jövő gyorsvonat Sárosd állomá­
sán bevárja a Fiume telő Budapestről elindult 
gyorsvonatot. Sárosdon a Waggons Lits alkal­
mazottainak egyenruhájában felszállóit egy ern-

A „Co’mnbia“ katasztrófája. Röviden adtunk 
már hirt arról, hogy a „Columbia" nevű argentí­
nai gőzhajó a montevideói kikötő bejáratánál ősz- 
szeütközött a „Schlesien“ nevű német hajóval és 
elsülyedt. A katasztrófáról rémes jelentések érkez­
nek Buenos-Ayresből. Az összeütközés reggel 6 
óra felé történt felhőszakadásszerü csőben. Á Co­
lumbia“ befutott a kikötőbe, mig a „Schlesien“ 
indulóban volt kifelé. A Columbiát a másik gőzös 
kétféle vágta. Az elülső rész rögtön elsülyedt, a 
hátsó rész pedig néhány perczig úszott még a 

j <8nger színén. Az utasok nagyobb részét a “ka- 
I ksztrófa alvás közben érte. Óriási kavarodás ke- 
I ékezett. Kis gőzösök azonnal a szerencsétlense*
I színhelyére siettek, hogy a mentési munka?
! htokban részfvegyenek, de a viharos tenoer meg- 
! nehezítette a munkát és ez alatt szív- 
i szaggató jelenetek játszódlak le. Az uta- 
! sok közül csak azokat mentették meg, akik 
I az ^ árbóczokra menekülhetlek Megmentették 
í továbbá a hajónak majdnem összes legénysé­

gét. Különösen sok asszony és gyermek falt a 
vízbe. A kikötő bejáratát a „Columbia“ hajó ron­
csai részben elzárják. A „Schlesien“ hajót, mely 
csak kevéssé rongálódott meg, a hatóságok visz- 
szatartották. A Columbián 102 utas cs 48 főnyi 

j legénység volt. A vizbefultak számát hatvanra 
becsülik. Az utasok legnagyobb része kiránduló 
volt, akik egy montevideói ünnepélyre érkeztek. 
Amikor a Columbia kapitánya látta a szörnyű ve­
szedelmet, öngyilkosságot akart elkövetni, de meg­
akadályozták. I

Egy másik montevideói távirat szerint a Co­
lumbia elsülyedésénél, amely öt perez alatt ment 
végbe, csak három asszonyt mentetlek meg. Az 
„Ameiist“ nevű angol czirkáló legénysége több 
embert megmentett. A gondos ápolás daczára a 
megmentettek közül, akik majdnem mindnyájan 
csak félig voltak felöltözve, heten, (ezek között 
három gyermek) meghaltak. Egy kis gyermeknek 
sikerült egy másikat megmentenie. A holttestek 
kihalászásán erősen dolgoznak.

Londonból a következő részleteket jelentik a 
Columbia katasztrófájáról: A vizsgálat kiderítette, 
hogy a szerencsétlenséget a Columbia kapitányi? 
nak gondatlansága idézte elő, mert a kikötő- 
orkolatában szabályellenes fordulatot tett és 
nem ügyelt a Schlesien jeladásaira, A 
Columbia kapitánya kétségbeesésében öngyil­
kos akart lenni. A kikötő torkolatát a Colum­
bia roncsai majdnem egészen cltorlaszolják. 
Az uruguayi kormány a Schlesient elkobozta és 
ötszázezer márka biztosítékot követel a kár össze­
géne.-» megállapításáig. Az első jelentések a ka­
tasztrófa nagyságáról, amelyek 300 halottat emlí­
tette:», túloztak, de a katasztrófa igy is borzalmas 
xolt, 1 Go utas és a hajó 43 főnyi legénysége kö­
zül harmineznyolez ember meghalt. Az áldozatok 
egytöl-egyik argentínaiak és uraguayiak. Sok utas 
a hajófülkében fuladt meg, mert a viz hirtelen 
tódult be.

bér. Felmutatott egy sürgönyt, amely az ő czi-
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inéie érkezett és amelyben utasítást kapott arra 
nézve, hogy a leszálló alkalmazottaktól az ét­
kező kocsit minden felszerelésével és a befolyt és 
elszámolni való pénzzel együtt átvegye. Az ét- 
kezökocsi szemályzete gyanútlanul átadott min­
dent az idegennek, aki tovább Mázott és egyik 
következő állomáson az élkezökocsi teljes kifosz­
tása után megszökött, Az etkezőkocsi személy­
zet engedelmeskedett a parancsnak és Fiaméba ■ 
utazott. Ott derült ki reggel, hogy szélhámosság 
történt. A szélhámosban a Hálókocsi Társaság 
egy "Schobert József nevű elbocsátott alkalmazott? 
jára gyanakszik,

— Részletek az eperjesi gyilkosságról. Az eper­
jesi rablógyilkosság ügyében az eperjesi rendőr­
kapitányság ma táviratban újabb érdekes részlete­
ket közöl özvegy Glück Dávidné ékszerkereske­
dőnő rablógyilkosáról. A távirat közli, hogy a 
rablógyilkossággal legújabban két embert gyanú­
sítanak, akik augusztus 6-án, délután 5 óra tájban 
/.. A/.-né nyilvános házában tiz perczig időztek 
és nagyon izgatottaknak látszottak. Azután gyalog- 
szerrel Epetjes közelében levő vasúti állomásig 
mentek, ahol vonatra üllek-. Az egyik középter? 
inetü, 35 év körüli, borotvált, íojásdad arczn, haja 
szőke, bajusza vereses, lelógó, szeme szürke, ma­
gyarul cs németül beszélt. Hentesnek mondta ma­
gát. A másik valamivel magasabb 45 év körüli 
borotvált, kerek arczu, dús, már szürkülő hajú, 
hasonló, angolosan nyírott bajuszu, magyarul és 
szepességi dialektusban németül beszél. Marha- 
kereskedőnek mondja magát.

— Bányászok sztrájkja. Bialábót jelentik: A 
sierszai és tencyki szénbanyában, valamint a 
krzai ólommüvekben bérharcz miatt mind az 1000 
munkás sztrájkol. A javorznői bánya 4500 mun­
kása Is csatlakozni akar a sztrájkhoz.
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— A genfi nagy katasztrófa. Arra a nagy ka­

tasztrófára vonatkozólag, mely Genfben történt, 
ma az alábbi értesítés érkezett: A német főkonzu! 
tegnap a városi elnöknél látogatást tett s a városi 
gáztelepen történt katasztrófa alkalmából részvété­
nek adott kifejezést. A katasztrófa áldozatainak 
temetése holnap délután lesz. A városházán lévő 
lobogót iélárboczra vonták be és gyászlátyolt kö­
töttek rá. Egy életben maradt munkás, aki a ka­
tasztrófa pillanatában a csatornában volt, azt 
mondja, hogy nem messze tőle néhány kőműves 
dolgozott, akik követ törtek. Azt hiszi, hogy egy 
kődarab megsértette a gázcsöveket. Valószínűvé 
teszi ezt az is, hogy néhány pillanattal a katasz­
trófa előtt átható gázszagolt érzett. A kiömlött 
gázt azután valószínűleg a kőműves szerszáma 
alól kipattant szikra gyújtotta meg. A város a kár 
megbecsülésére, valamint a gáztelep újjáépítése 
kérdésének eldöntésére szakértőket fog meghívni.

— A tanítók szolgálati pragmatikája. Az állami 
tanítók országos egyesületének ma tartott elöljá­
róság!’ közgyűlése a tanítók szolgálati pragmatiká­
jával foglalkozott. A nagygyűlés ele terjesztett ja­
vaslatot Bariba Pál főtitkárnak azzal a módosiíá- 
sáva fogadták cl, hogy addig is, amig a tanítók 
kamarája intézménye létesül, a fegyelmi kamarák­
ban a hivatásos bírók mellett legalább ugyanannyi 
számú tanító vegyen részt. A bizottság az állami 
tanítók lakóét ügyét illetőleg elhatározta, hogyha a 
pénzügyminiszter lakbér iránti kérelmüket most 
sem teljesítené, úgy 1910. január 1 -re a 'ermészet- 
beni lakást fegják kérelmezni.

— A pittBlmrgi véres sztrájk, PKUuutgoui úke- 
zeit újabb táviratok hírül adják, hogy ott a hely­
zet annyira komoly, hogy kihirdették az ostrom- 
állapotot. A rendőrség az utóbbi huszonnégy óra 
alatt kíméletlenül járt cl a tömeggel szemben. At­
tól tartanak, hogy az összeütközéseknek igen sok 
ember lett áldozata. A rendőrök és katonák békés 
polgárokat is megtámadtak, akiknek semmi közük 
a sztrájkhoz. így egy rendőr egy tekintélyes orvost 
halálosan megsebesített. A közvélemény a tát sa­
ság ellen foglal állást, mert kegyetlenül bánt mun­
kásaival. A sztrájktörő munkások körében, akiket 
katonaság őriz, leírhatatlan az izgatottság. Igen 
sokan megszöktek a gyártelepről, mert félnek a 
sztrájkoló munkások bősz újától.

Newyorkból jelentik : Pittsburg egyik külvá­
rosában, Mackees-Rocksban két nap óta ki van 
hirdetve a statárium. A zendülő munkások tegnap 
a rendőrök szemeiáflára szedték össze elesett tár­
saik holttesteit. Senkinek sem szabad a Press 
Stoel Company gyártelepeihez közelednie. Az ut- 
czákon tiltva van minden csoportosulás. Tegnap 
sok asszony gyülekezett s erre a rendőrség körül­
fogta és megmotozta az asszonynépet. Az asszo­
nyok revolvert rántottak és lövöldöztek a rend­
őrökre, akik irgalmatlanul visszonozták a tüzelést. 
Ma ismétlődött ez a jelenet. Sok asszony ment ki 
nagy kosarakkal a piaczra s a rendőrök megint 
megmotozták az asszonyokat. Valamennyinél ta­
láltak revolvert.

— A kelengye. Makai Albert községi jegyző a 
marosvásárhelyi polgári takarékpénztárnál nagyobb 
összegű váltót nyújtott be leszámítolás végett, 
amelynek aláírói bomlásához kétség nem fér. A 
takarékpénztár gyanúperrel élt és a váltót agtmsz- 
káltatta, amelynek során kiderült, kogy a váltó 
hamis volt. Makait a rendőrség letartóztatta és 
kihallgatásakor bevallotta a hamisítást, azt adván ! 
elő, hogy az összegért a mennyasszonyának ke­
lengyét akart vásárolni.

— A megvadult ló áldozata. Tegnap délután a 
Retek-utczában Pilis Simon mészáros kocsijába 
fogott ló megvadult. Fecske Lajos kocsis nem 
tudta megfékezni a lovat, amely elragadta a ko­
csit. A kocsis lezuhant a bakról. Barokk Sándor 
lovasrendőr, aki polgári tubába volt öltözve, meg 
akarta állítani a megbokrosodott lovat, az azon­
ban magával hurezolla Barokkot, aki a fején sú­
lyos sérüléseket szenvedett. A rendőrt a ntosonyi- 
utczai rendőr-kórházban ápolják.

— Életunt lelkész. Kecskemétről táviratozzak : 1 
Nagy' Zsigmond szilágyballai negyvenöt éves re­
formátus lelkész ma hajnalban mell belőtte magát 
ős rögtön meghalt. Azt hiszik, hogy anyagi zava- i 

írok kergették a halálba. *

EGYETÉRTÉS 9
— Bankóprés helyett téglák. Furfangos csalás 

került ma a fővárosi rendőrség kezére. Pénzhami­
sítás és hamis pénzzel való csalás miatt köze 
nyolez esztendei börtönt ült már s most újabb 
ilyszerü manipulácziók miatt tartóztatták le. Lenz 
János pancsovai fakereskedő néhány héttel ezelőtt 
megismerkedett egy elegáns megjelenésű férfiúval, 
aki Izsák Jakab néven mutatkozott be neki s el­
mondotta, hogy utazó. Beszélgetés közben Izsák 
azután elmondotta, hogy Berlinbe készül, ahol 
egy ismerősével találkozik, aki hamispénz gyártó 
gépeket készít.

— Igen könnyű szerrel meg lehet keresni — 
mondotta Izsák — egy ilyen géppel, amely telje­
sen fölismerhefellen másolatokat készít, évente 
néhány százezer koronát.

Lenznek ugyan eleinte sehogysem tetszett a 
dolog, később azonban mégis belement az üz­
letbe s átadott Izsáknak nyolezszáz koronát abból 
a czélból, hogy a pénzen Berlinben egy bankó- 
készitő masinát vegyen. Izsák el is utazott Ber­
linbe és megbízójától ismét kicsalt ezerkétszáz 
koronát gépvásárlásra. A gépeket most niár vala­
hogyan csakugyan elő kellett teremteni s Izsák a 
következő íurfanggal fogott ki Lenzen, Össze­
beszélt egy V. R. nevű szintén rovott múltú em­
berrel s megállapodott vele abban, hogy Letiz..v.l 
együtt elutaznak. Izsák majd hoz magával egy 
útitáskát, amelyről azt mondja, hogy abban van a 
pénzhamisító gép. Amikor azután át akarja majd 
adni Izsák Lenznek a táskát, lopja el a géppel 
telt útitáskát és dobbja ki a vonat ablakán. Izsák 
azt is megmondotta áz újonnan szerződött társá­
nak, hogy a táskában csak két tégla van. V. R.

— Titokzatos bűntett. A Szajna mellett elterülő 
Szodomában megint titokzatos gyilkosság történt. 
Paris egyik külvárosában, egy pinezében halva 
találták Bouretnier gyógyszerészt. A holttesten 
nyoma sem látszott külső sérülésnek, mellette fe­
küdt eszméletlen segédje, kinek á szájába fűiddel 
teletömött keztyii volt gyömöszölve. Mikor a segé­
det eszméletre térítették, elmondotta, hogy a gaz­
dája hívására futott le a pinezébe, ahol egy isme­
retlen ember ökölcsapással elkábitoita. A vizsgá­
latnak eddig még nem sikerült a titokzatos gyil­
kosságra világosságot deríteni.

— Dadogok vizsgálata volt ma a piaristák fő­
gimnáziumában. A vizsgálaton Mátray János 
igazgató-helyettes elnökölt. A tanulókat Skultéfy 
Lajos tanár tanította a helyes és tiszta beszédre 
s számuk mintegy huszonegy volt. Az elnöklő 
igazgató meleg szavakkal adott kifejezést elisme­
résének a tapasztalt kiválóan szép eredmény fölött.

— Tévesen számozott franczia királyok. Eddig 
mindenki úgy tudta, hogy XVI-ik Lajost 1793 
január 23-án fejezték le Parisban. A Malin czimü 
párisi újság legutóbb érkezett számában azonban 
azzal lepi meg a világot, hogy a nemzetgyűlés 
tulajdonképen XIX-ik Lajost, a napkirály unoká­
ját ítélte halálra. Az említett lap ugyanis úgy 

! okoskodik, hogy a Clovis név, ami németül 
Chlodvig, nem egyéb, mint a Louis (Lajos) né- 

1 metül: Ludvig név régi alakja. Eh Mezt képest azt a 
■ három királyt, akik Clovis néven uralkodtak, a 

Lajos nevű királyok sorába kell beiktatni, vagyis 
a Lajos királyokat újra kell számozni. Ezentúl 
tehát Pompadour és Dubarry imádóját nem XV- 

I dik, hanem XVlII-ik Lajos néven kell említeni. 
Azt a kérdést, vájjon Naúndoif Vilmos Károly, 
potsdami órás, kinek arezvonásai nagyon hason­
lítottak a Bourbonokéihoz, s akit a történelem

“ lasKaudii Ubdh ,<u regia van. v. K. mint ál-Lajost ismer, csakugyan XVII-ik Lajos
az uj czimbofti azonban megijedt s bár látszólag lelt volna, teljesen tisztázták, még pedig az örás-
belcmcnt a dologba, értesítette a rendőrséget. 
Antikor azután a társaság már elhelyezkedett a 
Paucsovára induló vonaton, detektívek lepték meg 
őket s bekísérték a főkapitányságra, ahol Izsákot 

i letartózlatták, Lenz eilen oedig megindították az 
eljárást.

— Párbajozó bázasiámk. Altiétikaiasan hangzik, 
de azért elég érdekes arra, hogy réprodukáltassék. 

, Chicagóból írják, hogy a párbajok történetében 
szinte páratlanul áll az a véres kimenetelű küzde­
lem, amely ott ment végbe egy olasz házaspár 
között. A férfi, Antonio Spizzini, már hetek óta 
üldözte feleséget féltékenységével. Az asszony 

; eleinte nevetett a dolgon, midőn azonban 
Antonio naponta mcgistnelle vádjait s a házaséiet 
kezdett tűrhetetlenné válni: az érőiéijes, jól meg­
termett asszony különös ajánlatot tett a férjének. 
Azt ajánlotta ugyanis, hogy az ominózus ügyet 
döntsék el párbaj utján. A férfi elfogadta a külö­
nös ajánlatot és a nagy küzdelem időpontját az­
nap estére tűzték ki. A házaspár gondosan lefektette 
két kis gyermekét, becsukták a hálószoba 
ajtaját, hogy a gyermekek ne jöhessenek elő a 
küzdelem zajára, azután bezárták a lakás minden 
ajtaját és beléptek a függönyökkel elsötétített sza­
lonba. Úgy a férfi, mint a nő revolvert szoronga­
tott a kezében, azonkívül az asztalon két tört he­
lyezlek el. Ezután kezdetét vette a rettenetes harcz. 
Antonio teljes erejével vetette magát az asszonyra, 
aki elszántan várta a támadást. A szobában levő 
bútorok pár pillanat alatt feldőltek és a nagy zajra 
figyelmessé lettek a földszinten lakók. Csakhamar 
megérkezett a rendőrség és betörte a lakás ajta­
ját. Az asszony a dívámon feküdt holtan. Melléből 
és halántékából patakzott a vér. Két rcvolvergolyó 
fúródott a testébe s hosszú, mély vágás tátongott 
a mellén. Antonio a földön feküdt teljesen eszmé­
letlenül. Öt is két revolvergolyó érte. Kezében gör­
csösen szorongatta a fegyvert. Eletbenmaradásához 
nincs semmi remény. A szoba egyik sarkában le­
velet talált a rendőrség, amely olasz nyelven van 
irva s melyet egy férfi irt Antonio feleségéhez. A 
levél írója találkát kért az asszonytól. A levél 
azonban á férfi kezébe került és ekxor határozták 
cl, hogy párbajt fognak vívni.

— Az nj színházi szezonnak egyik legfontosabb 
eseménye zajlott le c héten: az Apollú-szinház 
megkezdte előadásait. A gyönyörűen átalakított 
nézőteret eslénkint a legelőkelőbb színházlátogató 
közönség tölti meg s egész Budapest nem beszél 
másról, mint az Apolló szenzáeziós, minden vára­
kozást túlszárnyaló uj műsoráról. A heti miisor 
egyik legérdekesebb újdonsága a „Uyimesi vad­
virág“ kinematográfikus feldolgozása, melyet a 
szerző személyes vezetése mellett, a legelső tővá­
rosi művészek alakításáról készítettek. A nézőtér 
uj szellőztető készülékei valósággal szcnzáczió 
számba mennek.

mester hátrányára. Amikor pedig Paris népe. 
XVIII-ik Lajost éltette, tulajdonképpen azt kellett 
volna kiáltani : „Vive Louis XXL !“ így hamisí­
totta volna meg a régi írásmód a világtörténelmet.

j — Meghalok, mert szeretek. Gyulán Páskuj 
János nevű jómódú kereskedő öngyilkosságot kö­
vetett cl. Az öngyilkos egészen fiatal ember volt, 
csak néhány héttel ezelőtt nősült. Egy kaszirnőt 

I vett feleségül, akivel boldogan élt. Vasárnap dél­
után is együtt sétálgatott vele a népkerti en, ahon­
nan öt óra tájban gyep-utezai lakásukra tértek. 
Otthon az asszony észrevette, hogy' férje valamiben 
töri a fejét, meg is kérdezte tőle, hogy mi a baja. 
de feleletet nem kapott. A szerencsétlen ember 
izgatottan járkált fel és alá háza udvarán, majd 
szülei lakására ment. Ott rövid ideig, tartózko- 

j doft, inig felesége ott maradt. Érzékenyen - 
1 elbúcsúzva hozzátartozóitól, hazament lakására, 

ahol revolverrel kétszer mellbe lőtte magát. A re­
volverlövésekre figyelmesek lettek a házbeliek, 
akik feltörve a zárt ajtót, behatoltak a lakásba, 
ahol vértócsában, halva találták a kereskedőt. Ér- 

: fesifették a rendőrséget, ahonnan a rendőrbiztos 
j és a városi orvos jelent meg a helyszínen. De már 
I késő volt. \z orvos a beállott Italéit konstatálta.
1 Az öngyilkos levelet nem hagyott hátra. Egy pa­

pírlapra irt csupán néhány szót, amely igy szólt:
— Meghalok, mert nagyon szeretek. Bocsás­

satok meg ! Ne hagyjatok telbonczolni, temessetek 
anyáin mellé.

Páskuj, ki ciekkel ezelőtt Schwimmer Arnold 
üzletében volt alkalmazva, ügyes, szorgalmas em­
ber volt s igy érthető a feltűnés, melyet öngyil­
kossága keltett.

— A gyorsforraló áldozata. Gábriel Róza 38 
éves házilcány ma délben a Podmaniczky-utcza 
30. szám alatti lakásán spiritusz-gyorsforralón 
ételt melegített. Közben valahogyan a gyorsforralő 
felfordult és a kiömlő szesz meggyujtotta a leány 
ruháját. Mire segítségére siettek, már súlyos égési 
sebeket szenvedett egész testén, úgy, hogy a men­
tők haldokolva vitték a Rókus-kórházba.

— Házasság- Jónás Frigyes középiskolai tanár elje­
gyezte Vadász Margitot, Vadász Lajosnak, a „Hevesme­
gyei Lapok" felelős szerkesztőjének leányát, Gyöngyösön.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, Vtl., 
Erzsébet-körut 20., i. cm. szerezhetők he. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik,

— Dadogók vágj' bármily beszédhibában 
szenvedők részére győgylanfolyamot és sikcínéniák 
részére természetes kiejtésre oktató állandó tanfo­
lyamot tart özv. Roboz Józsefné. Az oktatás néhai 
Roboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapítójának ki­
tűnő módszere szerint történik. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteljes 
otthont találnak. A szeptemberben kezdődő tan­
folyamra már jelentkezhetni. Értekezni lehet dél­
után 2—4-ig Ferencz-körut 46. szám alatt. (Üllői­
ül sarok.)



0 EGYETÉRTÉS
— A Farisiaim-mulató megnyitása. A Parisiana- \ 

mulató, amelyet Friedmann A. igazgató a nyáron 
át mesés szépségű Móniin Rouge-ra alakíttatott át, 
szerdán, szepteriiber 1-én nyílik meg. Az újonnan 
berendezett gyönyörű márványpalotában az elő- . 
adások este 11 órakor kezdődnek cs éjfél után 1 j 
óráig tartanak; inig 1 óra után. reggel 5 óráig , 
tánczmulatság szórakoztatja a közönséget. A meg- j 
nyitó előadás szeptember 1-én nagy ünnepélyes­
séggel megy végbe. A nagyszabású s igazi világ­
városi jellegű mulatóhely műsora számára a világ 
lcgelsőrancu attrakezióií szerződtette Friedmann 
igazgató. Nagy áldozatok árán sikerült rövid ven­
dégszereplésre megnyernie Mabal Mav Iongol, a 
világ leghíresebb "kigvótánezosnőjét, aki a konti­
nens legelső színpadain óriási diadalokat aratott s 
akiről a külföldi sajtó egyhangúlag konstatálja, 
hogy utolérhetetlen művésznő a maga nemében. 
h mulatóhely magyar komikusa Kondor Ernő, a 
jeles zeneszerző és kabarémüvész lesz, aki telje­
sen uj műsorral kezdi meg működését. A hely­
árakat Friedmann igazgató a közönségre való te­
kintettel mélyen leszállította. A páholyok ára 12 
korona s a belépőjegyeké 2 korona. Pénztárnyitás 
este 10 órakor.

— Amikor a vén ember féltékeny. Körmöczbá-

x A kék ienynyel való kezelést dr. Kaiser bécsi 
orvos vezette be az orvosi gyógykezelésbe. Hatása a 
villamos fénysugarak vegyi tulajdonságán alapszik, 
mely külömbözö baktériumoktól a létfeltételt megvonta. 
Ezért a bőr, a csontok és haj baczilláris megbetege­
désénél (bőrfarkas, makacs bőrbetegségek, hajhullás, 
kopaszság, továbbá a csontok és Ízületek tuberkuloti- 
kus megbetegedéseinél) alkalmazható. Dr. Kaiser több 
esetet közöl, melynél kifejezett tüdővész volt jelen és 
kék fényre javulás volt elérhető, amennyiben a kópéi­
ból a bacziilusok eltűntek és a betegek erőbeli álla­
pota gyarapodott. Budapesten dr. Honig Izsó alkal­
mazza gyógyító intézetében (Károly-körut 24.) ezt a 
kényelmes és teljesen fájdalmatlan kezelésmódot, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 filter, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronalicrczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittafik a 
gyermektorna- és vívásra.

TanfelügyeSöségi „fogalmazók“.
Budapest, augusztus 25.

Az „Egyetértés“ e hó 21-iki számában „A tan­
fel ügyelőségi státus“ czimmel megjelent közle­
ményre szabadjon megtennem az alábbi észre-

nyán megrendítő családi tragédia történt. Mészár 
Imre hetven éves gazda tegnap cjjel konyhakéssel 
megölte feleségét, a negyvenötéves Jcney Zsuzsan­
nát, azután ugyanazzal a késsel átmetszette a 
saját torkát. Mind a kettőt reggel a szomszédok 
halva találták. A véres tettnek az volt az oka, 
hogy az öreg férj féltékeny volt az öreg fe­
leségre.

— Önmaga elten vétkezik, aki a Bekefow-ezir- 
kusz augusztusi műsorát meg nem nézi. Ennyi 
szenzácziós művészi mutatványt egy előadás kere­
tében még soha látni nem lehetett. Az augusztusi 
műsor utolsó csütörtök délutáni előadása, "amikor 
felnőttek és gyermekek félár mellett nézhetik a 
mesés produkeziókat, c hő 26-án lesz. Fellépnek 
az összes szerződtetett erők: a hasbeszélő, az 
orosz fánczosok, a Rowland csoport, a világ leg­
kitűnőbb lovasai, a Couwatko női akrobata cso­
port, Pepino, idomított disznójával, Bowroff lovag, 
a bohóczok, a motorkerékpározás a függő gömb­
ben stb.

— Elveszett kisleány. A rendőrséget vasárnap 
óta titokzatos eltűnési eset foglalkoztatja. Egy 
Varga Annuska nevű kis hétéves szabadkai leány 
még vasárnap látogatóba ment keresztanyjához, 
az lzabel!a-tér 2. száma alatt lakó Német Károly- 
néhoz. A kisleány onnan hamarosan eltávozott és 
azóta teljesen nyoma veszett. Aggódó anyja tűvé 
tette érte az egész fővárost, de hiába, leánykáját 
nem bírta megtalálni. A rendőrségen is bejelen­
tették az esetet s most a detektívek kutatják az 
elveszett kisleányt.

— Életuntak. Kolcczkievicz Tekla 18 éves var­
rónő tegnap délután a farkasréti temetőben édes­
anyja sírján marólúgot ivott. Életveszélyes sérülé­
sekkel vitték az uj Szent János-kórházba.

— Mostohaanyám rosszul bánt velem — 
mondotta, amikor megkérdezték, hogy miért akart 
meghalni.

Láng András kőmüvessegéd Újpesten, Rózsa­
it teza 6. számú lakásán és Dél Antal 16 éves 1a- 
noncz Fém-ulcza 5. számú lakásán marólúgot ivott. 
Mindkettőit a Rókus-kórházban ápolják.

Ha'á'ozások. Inubay István szerednvei gör. kát 
esperesplébános temetését nagy segédlettel Jankovicl 
János munkács egyházmegyei nagyprépost és' dr. Had- 
zsaga Bazil ungi főespercs végezték. A megboldogul1 
esperes 8-t évet élt, aranymisés pap volt, egyházme­
gyéjében 54 évig működött. Az elhunytat kiterjedt ro­
konság gyászolja köztük Ábrányi Kornél, a miniszter­
elnöki sajtóiroda főnöke.

Dr. Haller József sopronmegyci árvaszéki ülnök 
53 éves korában Rajcczfürdőn meghalt.

Frühwirth Adolf, a soproni ev. népiskola huszon­
hét évig működött tanítója 45 éves korában Sopronban 
meghalt.

Orbán Sámuel 48-as honvéd, a szabadságharc? 
lelkes bajnoka, a marosvásárhelyi harak-kórházban 8i; 
éves korában meghalt.

Halkóczy Márton krassovai apátplébános 58 éves 
korában Krassován meghalt.

Ruszka László, a nagybecskereki iparfelügyelőség 
vezetője 32 éves korában meghalt.

A fővárosnak régi, derék polgára halt meg ma Bu­
dapesten Kunstädter Mór iparos, több éven át kerületi 
esküdt és kerületi választmányi tag. aki különösen az 
Erzsébetváros közéletében és jótékonysági mozgalmai­
ban vett élénk részt, 7u éves korában meghalt. Az el­
hunytban, akit fővárosrzerte becsűitek és tiszteltek, 
Kun Ignácz, a hpcsti Erzsébetvárosi Bank R. T. igazga­
tója, Kunváry Miklós újságíró és Kunstädter Andor, a 
Leszámítoló Bank főtisztviselője, édesatyiukat gyá­
szolják,

. Nemes Rosznagl Alajosné, szül. Blazsejovszky .Ma- 
tűd fu- cs székváros.1 elemi isk. oszt, tanítónő elhunyt.

vételeket:
A tanfelügyelőségi „tollnok“ helytelen elne­

vezést illetőleg, egyetértek teljesen a czikkiróval.
A „tollnok“ csakis fogalmazót jelenthet, amint­

hogy az illetők, többé-kevésbbé majdnem minde­
nütt ezt a munkakört is végzik. Nem jelenthet 
másolót, sem csupán expediáiét, jóllehet gyakran, 
különösen kevés személyzetnél, a hivatal érdeké­
ben ezekből sem vonhatja ki magát, mert ha ipy 
volna, úgy hiszem egy állami tanító sem venné 
kitüntetésnek az eíélc előléptetést. A fizetés dolgát 
tekintve meg, alig is nevezhető ennek; már égy 
öt évi működéssel bíró állami tanítónál sem.

Nagyon helyes czikkirónak az az állítása, 
j hogy az uj elnevezés úgysem kerülne egy fillér- 
I jébe sem az államnak.

Neveztessék a tollnok tanfelügyelőségi fogai- 
I mazónak. Ez a legfalálóbb czim !

A tanfelügyelőségi „titkár“, bár tagadhatatla­
nul nagyon jó hangzású, még sem megfelelő, 
mert önkéntelenül is jóval többet jelent, mint 
amennyit cr. Mondhatnám soknak tűnik fel a 
„tanfelügyelő“ mellett.

Ami már most a „doktorok“-at illeti, hogy az 
illetők elhagynák a rosszul dotált tollnok! állást, 
a tapasztalat éppen ellenkezőt bizonyít.

A legtöbbjükből — nem épen nagyon hosszú 
: idő után — tanfelügyelő lesz, s ez esetben egye­

temi végzettségüknek teljesen megfelelő állásba j 
jutottak. Sőt — kivéve, akik magasabb karriert j 
ambiczionálhatnak — belekerültek abba a fizetési 
osztályba, melynél mint bírák, köztisztviselők, vagy 
mint tanárok is megállapodtak volna.

Különben a közoktatásügyi kormánya tollnoki 
állások beszüntetését tervezi, amit megfogyott 
számuk is mutat.

De téves czikkirónak azon véleménye, hogy 
az esetben, ha a tollnoki állásokat be nem szün­
tetnék, legalább is polgári iskolai képesítéssel 
bírók neveztessenek ki segédfanfeliigyelővé, mert 
— úgymond - az elemi ‘ iskolai tanítókból lett 

1 segédtanfelügyelők, mint iskolalátogatók, a fanitó- 
képzőintczeíekben, polgári iskolákban sem felel­
nek meg, annál kevésbbé a közigazgatási bizott­
ságban (?) mint előadók.

Nagyon fonák helyzetbe jut — folytatja czikk- j 
iró — az a tanitóképző-intézeti igazgató vagy ta- | 
mir, mikor egy elemi iskolai tanító bírálja műkö­
dését és utasításokat ad neki.

Hogy a polgári képesítéssel bíró tanító iskolai 
képzettsége több, mint az elemi tanítóé, azt min­
denki elismeri. S hogy éppen c miatt fonák hely­
zetbe ne kerüljön tanfelügyelő és igazgató, szak- 
felügyelők bízatlak meg az utóbbi időben. Mert a 
fonák helyzet nem csak akkor áll elő, ha a tan­
felügyelő tanító, de nagyon gyakran más esetek­
ben is, amikor az iskolát látogató tanfelügyelő 
doktor juris, vagy akár középiskolai tanár.

Mert amint a polgári iskolai vagy kepezdei I 
tanár nem nézi megelégedéssel, ha működését ta- 1 
nitó bírálja felül, szerény nézetem szerint, azt ín- 1 
szem, hogy a jogi, sőt a középiskolai tanári képe­
sítéssel bírók ellenőrzését 'sem veszi valami szive- : 
sen, mert a inig a tanítót joggal keveselltet!, a ! 
többiben — még a középiskolai tanárt sem véve 
ki — nem Iát szakembert!

Az pedig, hogy a tanítóból lelt lanfelügyelő, 
illetve segédfan fel ügyelő, miként állja meg a he­
lyét a közigazgatási bizottságban, sehogysem | 
egyeztethető össze az iskolai képzettséggel.

A közigazgatási bizottságban nem az iskola, 
hanem az égvén érvényesül.

Már pedig azt bajos volna állítani, hogy az 
egyetemi képzettséggel bíró, csupán azért, mert 
egyetemet végzett, a közigazgatási bizottságban 
jobb előadó. Különösen pedig azt, hogy a polgári j 

iskolai tanító is sokkal alkalmasabb, mint az j 
elemi képesítéssel biró.

Csütörtök, augusztus 26.
A közigazgatási bizottságban nem éppen ezek 

határozzák meg a kir. tanfelügyelő helyes és czcl- 
irányos működését.

Nagyon sokan akadnak, akik szép tehetség­
gel rendelkeznek s bár főiskolai képzettségűk van, 
bizottságokban való nyilvános működéseik éppen 
nem áll arányban egyéb képességeikkel. Mert, bár 
tagadhatatlan, hogy a magasabb képzettség, tá- 
gabb ismeretkört nyújt, mégsem minden.

A tani lói oklevéllel bírók is — különösen 
azok, kik vezetésre éreznek erőt és hivatást — 
szerezhetnek kitartó szorgalommal s munkássággal 
oly magas társadalmi műveltséget, annyi szakis­
meretet, hogy bármikor felvehetik a versenyt az 
egyetemet végzettekkel.

Es végül, a fanfelügyelői hivatalra, melyn* 
ellenőrzési joga tulajdonképpen csak az alsóbb 
népok Másra szorítkozik, van-e több jussa bárki­
nek is, mint a néptanítónak ! ?

Mátrai Fcrencz Béla 
Csik vármegyei kir. tanfelügy. lolinok.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Szamosi Elza hangversenye. Szamosi Elzá­

nak, a m. kir. Operaház művésznőjének harmadik 
hangversenye rendkívüli sikerű volt Ostendeben. 
Lohengrin Elzájából és a Tosca czimszcrepéből 
énekelt áriákat s a hallgatóságot kiváló művésze­
tével magával ragadta. A hangversenyek rendezo- 

! ségc a jövő esztendei szezonra Szamosi Elzát hat 
i föllépésre szerződtette.

(*) A Magyar Színház első újdonsága. A Magyar 
Színház személyzetét erősen foglalkoztatja ez évad 
első újdonságának az előkészítése. Ez az első új­
donság, amely a jövő hét második felében kerül 
színre. Fényes Samu társadalmi darabja Az álmo­
dozók lesz. A darabot Márkus László rendezi. 
Az álmodozók bemutatójáig a tavalyi évad legna­
gyobb sikert aratott darabjai teszik változatossá 
a műsort.

(*) Tanácsülés a szincszegyesületben. Az Orszá­
gos Szinészegyesület tanácsa a nyári szünet után 
tegnap tartotta első tanácsülését Ditrói Mór el­
nöklete alatt. Mindenekelőtt azzal a vitás kérdés­
sel foglalkozott az ülés, amely az uj rend nyomán 
a színházi év kezdete cs vége körül bonyolódott. 
Ezt a kérdést ugyanis két közgyűlési határozat 
egészen ellentétesen fejti ki cs ' magyarázza, ugv 
hogy abból sem a szerződtetett tagok, sem az 
igazgatók nem bírtak kiokosodni. Hosszú vita után 
a tanács határozatot hozott ezekben a kérdések­
ben, amely határozatot ezután a központi iroda 
ma minden igazgatónak megküldött. A határozat 
értelmében a távozó tagok szerződése augusztus 
-7-én jár le. Az igazgató tehát csak eddm köteles 
fizetést adni.

(*) Orgona-hangverseny. A budavári koronázó 
templomban c hó 26-án, csütörtökön délután 6 
órakor a király orgonáját nyilvánosan bemutatják. 
Ezen a bemutatón meghívó nélkül mindenki meg­
jelenhet. Belépődíj nincs.

FŐVÁROS.
A Margitsziget jövője.

Budapest, augusztus 25.
Most, hogy az orvos-kongresszus alkalmából 

nagy idegenforgalomra van kilátás, a fővárosi köz­
munkák tanácsa, mely az idén vette át kezelésbe 
a Margitszigetet, illusztrált ismertető füzetet adott 
ki magyar, franczia, angol és német nyelven. A 
füzet ezélia az, hogy felhívja a külföld figyelmét 
azokra természeti szépségekre, melyek valósággal 
bámulatba ejtik a látogatót, nem is szólva a 
gyógyhatású fürdőkről és forrásokról, melyek ép 
oly dúsan találhatók itt, mint az előbbiek.

Rendkívül érdekes a füzet fejezete, amely a 
Szent Margitsziget jövőjéről és jövendő fejlődésé­
ről szól. Érdekli ez a budapesti közönséget is. 
Közöljük belőle a következőket:

A közmunkák tanácsa mindenekelőtt a sziget­
nek Buda felé tekintő felső részét fel akarja töl­
teni és pedig úgy, hogy a Duna kotrásánál fel­
színre kerülő kavicsanyagot lerakatja a zátonyos 
part mentén. A szigetnek ekkép lényegesen meg­
nagyobbított területén villatelepet szándékozik lé­
tesíteni, amelynek ideálisan fekvő és minden kom­
forttal berendezett lakásait magánosoknak fogja 
bérbeadni.

A sziget balpartján végigvonuló kocsiutat Íves 
kanyarodóval visszafelé is kiépíteni óhajtja a köz-
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munkák tanácsa s ezzel tért nyitni egy színes, 
mozgalmas kocsikorzónak, amely a sziszét élénk­
ségét nagy mértékben emelné.

Hogy a szigeten a téli tartózkodást is minél 
kellemesebbé és változatosabbá tegye, szánkóutról 
akar gondoskodni. Erre az útra hordátná a havat 
a sziget többi részéből, hogy a szigeten még ak­
kor is vígan siklik majd tova a szánkó, amikor 
fővárosszerte egyebütt már viz és sár borítja az 
utakat.

A szigetet látogató betegek nem egyszer pa­
naszkodtak amiatt, hogy a sziget lóvasutállomása 
messze esik a Ilidtől. Ezen .a bajon segítendő, a 
közmunkatanácsnak az a szándéka, hogy a ló­
casut vonalát felvezeti egészen a Margithidig s 
átszálló forgalmat létesít a villamos és a lóvasut 
között.

Gyönyörű uj szálló építését is tervezi fürdő- 
kabinokkal, hogy a szenvedők télen is zavartala­
nul használhassák a kúrát anélkül, hogy a hideg 
levegőre lennének kénytelenek kimenni.'

A kormánynak tudvalevőén az a terve, hogy 
a hajléktalanná vált országos növénykertet a szi­
getre helyezi at, még pedig annak a kellő kö­
zepére.

Nagy előnyére lesz a szigetnek az uj hid, a 
Hungária-hid, amely a Lipótvárosból kiindulva és 
a sziget felső végét érintve, a Hungária-körutat 
az óbudai Dunaparttal fogja összekötni. Ezzel a 
sziget a Lipótvárosnak és Óbudának válik legrö­
videbb utón hozzáférhetővé.

Még egy nagyszerű intézménynek a létesítését 
tervezi a közmunkatanács. Ez egy nagy uszótó, 
amely nyáron fürdő- és uszóhelyül, félen pedig 
korcsolyapályául fog szolgálni. Az uszótó meden- 
ezejet "a sziget artézi vizével fogják táplálni, 
amelynek természetes hőfoka már a nyár legelején 
is és meg a késő őszkor is lehetővé fogja tenni 
a szabadban való úszást. Specziálitása lesz ez az 
uszótó a szigetnek s alkalmas arra, hogy vonzó­
erejét növelje.

A közmunkatanács piogrammjából csak nagy­
jából közöltük mindazt, amivel a szigetet fejlesz­
teni és szépíteni akarják, hogy vonzóbbá és ked­
vesebbé tegyék a rajta való "tartózkodást.

)( Rendkívüli közgyűlés. A lakásbérleti szabály­
rendelet sürgős életbeléptetése tette szükségessé 
a mai rendkívüli közgyűlést, amelyet Rácz Dezső 
dr. és 41 bizottsági tagtársa kérésére hivott össze 
Ftilepp Kálmán főpolgármester. A városatyák elég 
szép számban jelentek meg az ülésteremben, 
ahol kellemes meglepetés is várt reájuk. A város 
ugyanis az elnöki emelvény oldalain elhelyezett 
gyertyatarlókat villamos gyertyákkal cserélte lel 
és a csillárok kis izzólámpáit Wolfram-Iámpákkal 
helyettesítette, úgy hogy mikor Ftilepp Kálmán 
főpolgármester megnyitotta az ülést, a terem va­
lóságos fényárban úszott.

A főpolgármester javaslatára a közgyűlés el­
határozta, hogy időnyerés ezctjából a mai ülés 
jegyzőkönyvét azonnal az ülés után hitelesíti. Di. 
Déri Fcrencz tanácsoshelyettes ismertette ezután a 
tanács előterjesztését, amely tudvalevőleg abban 
állott, hogy a közgyűlés már csak azért. is, hogy 
a kormány hatósági jóváhagyást biztosítsak, a mi­
niszter által kívánt módosításhoz járuljon hozza. 
Dr. Bárczy István polgármester bejelentette erre, 
horry szerzett informácziói szerint alapos kilátás 
van arra, hogy a miniszter a szabályrendelet jóvá­
hagyását’ akkor sem fogja megtagadni, ha a 
közgyűlés ragaszkodik eredeti _ álláspontjához, 
amely a házmester meghatalmazását a felmondás 
kivételével minden egyéb ténykedésre kiterjeszti. A 
tanács nevében azzal az utólagos javaslattal járult 
a közgyűlés elé, hogy az eredeti álláspont fenn­
tartása mellett indokolt előterjesztésben kérjék a 
szabályrendelet jóváhagyását. Dr. Rácz Dezső el­
ismerő szavai után ur. Füredi _ Mór a szabályren­
delet mielőbbi kinyomatása iránt intézett kérést a 
polgármesterhez.

A közgyűlés a polgármester javaslatához egy­
hangúlag hozzájárult, mire a főpolgármester a jegy­
zőkönyv elkészítése czéljáhól az ülést felfüggesz­
tette. Szünet után a jegyzőkönyvet hitelesítették, 
mire az ülés véget ért.

)( A tóvárosi építkezések. A fővárosi építkezé­
sek végrehajtására a közgyűléstől kiküldött bizott­
ság ma délelőtt Bárczy István polgármester elnök- 
lésével ülést tartott, amelyen a tiz bérházcso­
portra, kilcncz Iskolára és az V. kerületi közjóté­
konysági intézetre vonatkozó részletes tervezet az 
építkezés alapjául elfogadta. 1 uclomásul vette, a 
bizottság, hogy a részletes tervek a közgyűlés ál­
tal jóváhagyott vázlatos tervekhez képest némi 
megtakarítást tüntetnek (öl és különben is teljesen 
megfelelnek. Elhatározta a bizottság, hogy a Mi- 
hálkovics-téren épülőben levő olcsó lakásokhoz 
hasonló földszintes lakásokat épit még az Aréna- 
utón, Külső Váczi-uton, Hungária-köruton és Lehcl-

utczában. Összesen 200 házat építenek, hogy ezek 
a Mihálkovics-téri 200 lakással együtt már az idén 
november elsején lakhatók legyenek. Elhatározta 
a bizottság, hogy a tanácsnak javaslatot tesz, hogy 

I a bérházak és iskolák munkáit sürgősen adja 
vállalatba, hogy azok építését minél előbb meg­
kezdessék.

)(Az illol'"«éget adó férj. A szegényház öreg la­
kói uj foglalkozást kezdtek. Egymásután jelent­
keznek a szegényház gondnokánál, hogy kimen­
nek a szegényházból, mert megházasodnak. Egy­
két hét után újra jelentkezik fölvételre, mert a 
fiatal feleség első nap otthagyta s azt a pár ko­
ronát, amit a feleségétől kapott, már elköltötte. A 
szegényház gondnoksága megállapította, hogy 
olyan nők, akiknek okuk van attól félni, hogy a 
rendőrség egy napon kitolonczolja a fővárosból, 
egy-kétszáz koronáért elvetetik magukat a sze­
gényház egyik lakójával. A házassággal megszer­
zik a budapesti illetőséget s a rendőrség többe 
nem toionczolhatja ki őket. Az Így vásárolt férjet 
természeten azonnal elhagyják s nem törődnek 
többet vele. A közjótékonysági ügyosztály most 
módot keres ennek a lelketlen üzletágnak a meg­
akadályozására s azt akarja, hogy a " beszámítha­
tatlan állapotban levő öregeket gondnokság alá 
helyezzék.

SPORT.
Budapesti nyári meeting.

— Hetedik nap. —
Közepes a holnapi programul, melynek kö­

zéppontján egy nem nagy díjazású, de mindig él­
vezetes sportot nyújtó flyerkonkurrenczia : a Villám- 
díj áll. Két hosszabb távit verseny is van kiírva, 
azonban mint minden sbyer-versenyben, holnap 
sem láthatunk nagy mezőnyt ezek startjánál, mert 
istállótulajdonosaink oly feitünö módon hanya­
golják el a hosszabb versenyeket, hogy utóbb már 
nem is lesz érdemes megtartani. Ellentétben ez­
zel, ha egy 1000 méteres verseny van, a leggyö­
nyörűbb nevezéseket adják le.

A 8CG0 koronával dijjazott Villáni-dij 1000 
méterén nagyon jó társaság fog holnap talál­
kozni. Tavaly Hazlcmimi zsákmánya le'.t a verseny s 
idén is van benne indulási joga, de nem hiszszük, 
hogy starthoz álljon, mert most nagyon nehéz 
helyzete volna, mivel talpon levő fiycrcink szine- 

I javával sikertelenül venné fel a küzdelmet. Valő- 
I szinü indulóknak ezek vannak jelezve: Fabel­

haft (Fries), Ridolfi v. Königsce (Janck), Bácsi 
I (Ulrichshoffer), A Ínok (Rrcfzner), Mi ez (Dyck), 

Regina (Hewitt).
! la a starterlisztán végigtekintünk, alapos fej­

törést okoz közülük a nyerőt kikeresni, mert mind- 
megannyi oly teljesítményekkel dicsekedhetik, hogy 
megilletheti az első esély.

Bővebben foglalkozva a pályázókkal, első­
sorban Regina tűnik szemünk elé, mert a kitűnő 
kancza a Kísérleti-versenyben oly magas formát 
árult el, amely tavalyi legjobb képességére emlé­
keztet és ez némileg társai fölé helyezi. Azonban 
mi Álnak-ot is tartjuk oly jónak, hogy megnyer­
hesse a versenyt, mert a nagyon gyors kezdőmé- 
nett! Almos-mén egyenlő súly alatt indul Regi­
nával s Így nagyon kétessé teheti számára a győzel­
met. Ridolfi mint négyéves ló még négy kilóval 
kevesebbet visz az Üchtrifz-lóná! s igy ez sem 
pályázik minden esély nclkiil, ha tekintetbe vesz- 
szük azt is, hogy a Szent Islván-dijban nagyon 
híven futott. Mi ez ugyan még most mint kétes 

. induló szerepel, azonban ha startolna, okvetlen 
I számolnunk kell vele. Idén ugyan még nem muta­

tott semmi formát, azonban tudvalevő dolog, hogy 
istállója tavaszszal még nem volt teljesen rendben 
s tavaly ilyenkor a Szemere-ló egyike volt legjobb 
képességű kétéveseinknek és holnap 51’, .: kilójával 
ha győzne, nem lennénk cseppet sem meglepve. 
Fabelhaft szintén nagyon gyors ló, de vélemé­
nyünk szerint a fönt megjelöltek mindegyike tartja 
öt és ugyanaz áll Bácsira is. Összegezve az el­
mondottakat, heves finisül várunk Regina és Al­
itok között, melybe Mi ez is beleszólhat.

A Háromévesek nagy hctndicapja szintén na­
gyon szép versenynek Ígérkezik, nagy mezőny ki­
látásával. A sulyelosztás elsőrendűnek mondható 
benne, amely a handicapper szakértelmét dicséri. 
Némi előnye Barcsay, üeiuse, Sympathy és Gyere

rózsámnak van, melyek közül a klasszis Barcsayé 
és őt jelöljük az első helyre Gyere rózsám előtt, 
melynek pehelysúlyával feltétlenül jő szerepe lesz. 
A meglepetés lovának Selctkaput tartjuk.

A Nyeretlen kétévesek dijában nagy mezőnyre 
van kiáfás, nreiyek közt több sötét lovat is látunk, 
Ezek között van egy pár, amelyekről nagyon jó 
hirck szivárogtak ki, különösen pedig Pclotcról s 
ha indul, őt tartjuk nyerőnek a tavaszszal oly ma­
gas formát mutatott Bon accident ctőtf, mely ugyan 
már jó ideje nincs teljesen rendben. Meglepetést 
Kahutá futásától várunk.

A napot bezáró 2500 méteres Erdő-dij csak 
nagyon kis mezőnyt gyűjthet startjához s ezek 
közül Gánna bir kiemelkedő esélylyel, mellett 
Flapdoodle jöhet számításba.

jelöltjeink:
I. Kisbetyár—An tus

II. Szemete-ist—Gyere rózsáin
HL Regina—Altiak
IV. Pelcie — Bon — accident— Kahuta
V. Rubberneck —Hajmáskor

VI. False—Dash—Ibex
VII. Gén na--Flap doc die.

TÖRVÉNYSZÉK-
A zágrábi por.

Zágráb, augusztus zd.
A mai tárgyaláson Accurii ügyész válaszolt a 

védőknek mentőtanuk megidézésére vonatkozó ja­
vaslataira. Az ügyész a tanuk megidézése dien 
nyilatkozott, minthogy csak negativ vallomásokat 
telteinek, amelyek a már kihallgatott tanuk pozi­
tív vallomásaival szemben semmi sulylyal nem 
bírnának. Az ügyész a maga részéről is több 
tanú megidézését javasolja, amelyek arról tanús­
kodhatnának, miképpen terjesztették a nagy szerb 
propagandát Lika vármegyében. Tiltakozik az 
ügyész azok kihallgatása ellen, akiket már mint 
vádlottakat kihallgattak és az eljárást ellenük egy­
előre beszüntették.

A szerb hazaárulás! por főszereplője, a hí­
ressé vált Naszlics György ma reggel Budapestre 
érkezett és a Mungária-szállóban szállt meg. Zág­
rábból jött. ahol több, mint három hétig tartott tanu­
kép való kihallgatása. Nasztics tudvalevőleg a 
Finale czimii röpirata révén lelt nevezetessé, amely 
rüpirat zuditotla tulajdönképen a horvátországi 
szerbek nyakába a véget érni nem akaró morrstre- 
pört. A rophat megjelenése óta sokat foglalkozott 
vele a sajtó s általában megállapodott abban, 
hogy a nagy por agent provokatőrje, a kormány 
zsoldosa, aki a nagy politikában ezáltal intéző 
szerephez jutott.

Egy estilap munkatársa' felkereste Nasztics 
Györgyöt s hosszabb beszélgetést folytatott vele. 
A koronatanú nagyon diplomatikusan nyilatkozott 
a zágrábi pörben való szerepléséről cs természe­
tesen, lehetőleg tisztázni igyekezett magát azok alól 
a vádak alól, amelyekkel az utóbbi időben illették.

Többek között ezeket mondotta:
Rólam és szerepemről sokfélét Írtak és azt 

sokféleképpen ítélték meg. Csak azt az egyet 
hangsúlyozhatom, hogy a zágrábi és belgrádi 
szerb köröknek az a törekvése, hogy engem a 
pörben mint a liorvát, magyar, osztrák és bosz­
niai kormányok — már ahogy eszükbe jutott — 
agent provokatőrjét, zsoldosát tüntessenek töl, s 
nem mint tanút, mind e perczig teljes kndarcz- 
cza! járt. Zágrábi kihallgatásom húsz napig tar­
tott, tizenkét" napon át keresztkérdéseivel fagga­
tott a védelem, amely mindent elkövetett avégből, 
hogy belőlem osztrák-magyar Aze'-ct faragjon, de 
képtelen volt arra, hogy bennem még a lApynait 
is megtalálja az agent provokatőrnek, Ezt a 
gyorsírói jegyzőkönyvek is igazolják.

— Sokféleképp s főleg ferdítve magyarázták 
az okokat is, amelyek engem a Finale megírására 
bírtak. Nem azért irtani a röpiralof. hogy a zág- 
rábbi államügyésznek anyagot szolgáltassak a vád­
jához. Tisztán szerb álláspontból kiindulva irtani 
meg a brosúrát, hogy a félrevezetett népnek egy 
Belgrádból sugalmazott politika káios voltát és 
eredményét megmagyarázzam. Hogy ez mennyi­
ben sikerült nekem, arra a közel jövő megadja a 
választ.

— Hogy egyébként a védelem Zágrábban 
miképpen dolgozik, arról csak ennyit: Azt a me-

V
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sét eszelíék ki, hogy én 1907 januárjában rá 
akartam venni egy belgrádi diákot arra, hogy rob­
bantsa föl a sarajevói országos kormányt. 1908. 
áprilisában pedig egy sarajevói kereskedőt akar­
tam rábírni arra, hogy a községi választások al­
kalmával bombát dobjon a katonaság közé. A 
zágrábi államügyész hallotta e vádakat s nem 
tartotta szükségesnek, hogy ellenem ex offo eljár­
jon. Ezzel szemben egy följelentés kapcsán a Sa­
rajevo! államügyészség megindította ellenem az 
eljárást s ki is hallgatott. Nem találok alkalmas 
kifejezést a, sarajevói államügyészség eljárásának 
megítélésére. Mert ezzel nemcsak a zágrábi állam­
ügyészt dezavuálta, hanem indirekt bevallotta, 
hogy a monarchia agent provokatörökkel dolgozik, 
mert hisz a zágrábi védelem csak azért eszelte ki 
a két merénylet-tervet, hogy belőlem agent provo­
kátort csináljon, a monarchiát pedig orosz nívóra 
sülyeszsze.

A déli szünet után az államügyész folytatja 
ejtegetéseit és azok végeztével a tárgyalás folyta­
tását holnapra halasztották.

KÖZGAZDASÁG.

§ A Patronázs-kongresszns. A király elfogadta 
az Országos Patronázs-Szövetség, valamint a II. 
Országos Patronázs-kongresszus fövédőséget. A 
kongresszus ünnepélyes megnyitásán, amely szep- 
ember 10-én délelőtt 11 órakor lesz a Magyar 
Tudományos Akadémia dísztermében, József fő- 
herczeg fogja ő Felségét képviselni. A Palronázs- 
Szövetség és a kongresszus elnöke belivel Rickl 
Gyula igazságügy miniszteri- tanácsos.

§ Az álcsendőrök. Tavaly deczember 15-én 
este három marezona ember állított be Prbuj Nova 
iorontálszigett parasztgazdához. Kettő közölök tol­
las csendőr-kalapot viselt, de csak egyiknek volt 
katonafegyvere és köpönyege, a másik keltő bal­
tával volt föl fegyverkezve.

— Csendőrök vagyunk Antalfalváról, kiáltotta 
az egyik belépő, a javarészt asszonyokból álló 
megrémült vacsorázókra. Adjátok elő azt a hamis 
pénzt, amit dugdostok, mert' rögtön megvasalunk 
benneteket.

Az asszonyok eskiidöztek, hogy a háznál ha­
mis bankó nincs, mire a hívatlan vendégek a tár­
saságot betuszkolták a szomszédos sötét szobába. 
Nemsokára megérkezett a gazda, aki mint katona­
viselt ember rögtön tisztában volt, hogv nem 
csendőrökkel van dolga s bírókra kelt velük. De 
vesztére tette, mert az álcsendőrök agyba-főbe 
verték s csak akkor távoztak, amikor" Prbujné 
hatszáz korona vagyonát átadta nekik. A csend­
őrség azonban hamarosan kézrekeritette a rabló­
kat Beszuly János és két legényfia, Dusán és 
Csedomir személyében. A pancsovai csküdtbiróság 
Beszuly [ánost rablás büntefte miatt tiz évi, a két 
fiút egyenkint öt évi fegyházra ítélte. A Kúria szü- 
neti tanácsa ma Ráth Zsigmond helyettes-korona- 
ügyész indítványára a vádlottak semmiségt pana­
szát elutasította.

§ Kivégzett rablógyilkos. A piöizenseei fegyház 
udvarán ma reggel kivégezték Hackel Richárd 
hnszonhároméves kereskedősegédet, aki a múlt év 
deczember 8-án Frankfurter Gyula bécsi ékszerészt 
meggyilkolta és kirabolta. Hackelt a berlini es- 
küdtbiróság halálra ítélte és a halálos Héletet ma 
hajtották végre.

§ Csalás jó pénzzel. A szorgalmas bolgár ker­
tészekre vetette ki hálóját Krisker Lajos dolog­
kerülő borbély és lytikszcmvágó, aki az ismert ■ 
mesével ámította cl őket. hogy jó pénzért három­
szor annyi hamis bankói ad. Krisker Lajosnak 
Pénzes Fcrcncz borbély, továbbá Nedelkov De­
meter cs Ivanov Péter, vásárcsarnoki bolgár el­
árusítók voltak a czinkosai, akik (avaly rávették 
közös társukat, Crna Jánost, hogv vásároljon hat­
száz koronáért hamis bankói. A négy jónradái 
testvériesen megosztozott a martalékon, Crna pe­
dig, miután hiába várta a hamis pénzt, följelen 
tette a csalókat. A budapesti büntetőtörvényszé 
csalás büntette miatt Krisker Lajost két évi" bőr 
(önre, Pénzes Fevenczct és Nedelkov Demeler; 
nyolez-nyolez hónapi börtönre, Ivanov Pétert pe­
dig öt hónapi fogházra Ítélte. A királyi tábla sztí- 
neti tanácsa ma Horváth Béla clnöklésével a tör­
vényszék ítéletét megokolásánál fogva jóváhagyta, 
azonban Pénzes Fcrcncz időközben meghalt s Így I 
a tábla ellene megszüntette az eljárást. 1

A Cnnavú-vonal bejárása. Ismeretes, hogy mennyi 
I visszaélés történik a kivándorlás körül. Az egyes 
i hajóstársaságok üzleteik" érdekében a legravaszabb 
! módon csábítják kivándorlásra a tudatlan népet, 
j mely pénzzé teszi mindenét, megváltja a hajóje­

gyet s szökik Amerikába. Amint azonban lábát a 
hajóra teszi s kiér a sík tengerre, egyszerre meg- 

j rohanja minden oldalról a szerencsétleneket a 
hajóuzsorások raja s hacsak piszokban nem akar 
utazni, mindent drága pénzzel kell pótlólag meg­
fizetnie. Ezért a kormány igen nagy súlyt 
helyez a fiumei vonal ellenőrzésére. A Cu~ 
nard-társaság Pannónia hajóját legutóbb pl 
maga a kivándorlási főfelügyelő, Jekclfalussy Zol­
tán csász. és kir. kamarás vizsgálta felül Fiúmétól 
Nápolyig, hogy így személyesen győződjék meg 
az esetleges hiányokról. Jekelfalussy Zoltán Julius 
28-án érkezeit meg Nápolyba, honnét most jött 
vissza Budapestre. Tudósítónknak alkalma volt a 
főfelügyelővel ezúttal hosszabb beszélgetést foly­
tatni s ez alkalommal kérdésünkre a főfelügyelő 
elbeszélte, tiogy útja alkalmával a Cunard Pan­
nónia gőzösén mindent teljes rendben és kifogás­
talan tisztaságban talált, /ckelfalussy Zoltán a bel­
ügyminisztérium egyik legképzettebb és legki­
válóbb, tk amellett.' legpedánsabb tisztviselője is, 
aki kinevezését igen komolyan vette. Személyesen 
járt be mindent, nem kiméit sem időt, sem fáradt­
ságot, csakhogy mindent saját szemeivel láthasson 
s jelentéseit saját tapasztalatai alapján készíthesse 
el. Szigorú és lelkiismeretes munkájával aztán el 
is érte azt, hogy a Cunard magyar vonalai ma 
csakugyan a legmintaszerübb kivándorlási vonalak 
nemcsak a tisztaság, emberséges bánásmód és el­
látás dolgában, hanem a lelkiismeretes felülbírálás 
dolgában is. A visszavándorlási statisztika bizo­
nyltja, hogy a Cunard utasok közül utasít leg­
kevesebbet vissza a bevándorlási bizottság, mert a 
hajóra való fölvétel előtt már megállapítják a 
kivándorlón az esetleges hibákat, még mielőtt a 
nagy és költséges illat megfenné a szerencsétlen 
utas.

A parcellázások állami támogatása. A telepítésről í 
cs birtokpolitikai kérdésekről szóló törvényjavaslat i 
részletesen kiterjeszkedik az állami cs magánpar- 
czellázásra és rendelkezései hivatva vannak azokat 
a nagy és gyakorta felhangzó szocziális panaszo- 1 
kát szanálni, amelyek a káros közgazdasági magán- 
parczellázásokról napjainkban oly gyakran és 
annyi joggal elhangzanak. De még addig is, amig 
a törvényhozás ezt a kérdést rendezi, Darányi 
földmivelésügyi miniszter mindent elkövet, hogy a 
parczellázásokkal bekövetkező gazdasági veszedel­
meket az ingatlan vásárlókról elhárítsa. A legutóbb 
közzétett jelentés szerint a múlt évben a földmive- 
lésügyi miniszter 79 ízben szólt bele a parczellá- 
zások dolgába. A földmivelésügyi miniszter köz­
vetítésével 170,000 katasztrális holdon történt par- 
czellázás. A miniszter támogatást csak abban az j 
esetben nyújtott, mikor a parczellázás ügy a helyi, I 
valamint a gazdasági és szocziális viszonyok 
szempontjából a vevőknek előnyősnek és közérde- I 
kiinek látszott. A miniszter támogatása a műszaki j 
és jogi munkálatok ingyenes teljesítéséből, kedve- j 
zúbb kölcsönök kieszközlésc érdekében pénzinté­
zeteknél való közbenjárásból állott. Több esetben 
a miniszter a félrevezetett kisgazdákat ingyenes 
ogi segélyben részcsitcile s igyekezett részükre 
Tcsó kölcsönöket szeiezni. Oly esetben is közbe­
jött a miniszter, midőn a kárvallott emberek má:

I parczellázás lebonyolítása után fordultak hozz, 
z esetben az elvállalt egyetemleges kütclczettsé 
Ivisclhetetlen terheitől, a felvett drága kölcsönöl - 
ól és a váltó-adósságoktól igyekezett megszaba- 
i'aiii a kárvallott kisgazdákat.

A meslermtisió-pályázat eredménye. Az Orszá­
gos Iparegyesület mestermüszó-pályázatának bi­
zottsága Gclléri Mór elnöklete alatt ma folytatta 
tanácskozását s döntött az ismeretes „mestermü- 
szó" feleit. Az első dijat, a 300 koronás dijat nem 
adták ki egy összegben, hanem felosztották öt

részre, s a legjobb öt műszót díjazták G0—60 
koronájával. Az első dijat „Vevőre termett kész 
ruha“ jeligével Homomiai Mihály nyerte el. A 
pályázatot kiíró Deutsch F. Károly ezég azonban 
— amint értesülünk — az öiödik dijat nyert 
műszót fogja a gyakorlatban alkalmazásba venni. 
Ezt a műszót „Mérték módjára készült ruha“ 
czimmel dr. Solti Emil szerkesztette. Egyébként a 
bizottság holnap hivatalosan is közzé fogja tenni 
a pályázat részletes eredményét.

Uj gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi mi­
niszter Békés vármegye szarvasi járására itj. Tol- 
nay Ferencz békésszentandrási, Hajdú vármegye 
hajdúböszörményi járására Hadházy Jenő hajdú- 
hadházi, Hajdú vármegye böszörményi járására 
Szabó Elemér hajdudorogi, Heves vármegye egri 
járására Bartiia Andor egerszalóki, Heves vármegye 
hevesi járására Vajda István atányi, 1 lont vármegye 
Ipolysági járására Mátyássy Gyula szórai, Mára- 
maros vármegye ökörmezői járására Füstös Zol­
ién alsóaklocsai és Pest-Pilis-Solt-Kiskun várme­
gyében Kecskemét vátos területére Dömötör Pál 
kecskeméti lakosokat a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

A magyar Országos Központi Takarékpénztár viczi- 
nálisEi. A napokban e czitn alatt megírtuk, hogy 
a Magyar Országos Központi Takarékpénztár leg­
utóbb tizenhárom viczinálist vett át. Most arról 
értesítenek bennünket, hog;? ez a hírünk teljesen 
ferde világításban, téves inrormáczión Íródott meg 
s hogy a viczinálisok kezelésében semmiféle vál­
tozás nem állott be.

Gyümölcs-, virág- és zöldségkiállitás borkóstolóval 
Balatonalmádiban. A Balatoni-Szövetség az Almádi- 
körrel karöltve, Balatonalmádiban augusztus 28— 
30. napjain a gyógyházban a földmivelésügyi mi­
nisztérium támogatásával gyümölcs-, virág- cs 
zöldségkiállítást és augusztus hó 29-én vasárnap 
délután nagy népünnepély keretében a Balaton- 
parton levő Pcfőfi-parkban borkóstolót rendez. A 
kiállításra szánt terményeket és bort dr. Ovary 
Fcrcncz orsz. képviselőnél Balatonalmádiban keil 
bejelenteni. Térdijat senkisem fizet, de ezzel 
szemben kívánatos, hogy a termelők a hazafias 
cs jótékony czél szolgálatában minél kiválóbb és 
minél több mintaküldeményt ingyenesen bocsás­
sanak a kiállítás rendelkezésére. A kiállításon és 
borkóstolón Csopaktól Kenéséig minden balaton- 
menti bortermelő résztvehef.

At. Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül szerdán a Báró Fejér- 
váry Rio de janeiroból, a Stefánia Glasgowból 
Fiúméba érkezei:.

Tájboraink ismertetése. Jelentettük már, hogy- a 
földmivelésügyi minis/.lcr igen ötletes reklámot 
talált ki a tokaji bornak. A miniszter ugyanis íz­
léses ládikókat készíttetett s a kongresszus min­
den résztvevője egy ilyen ladikéban két üveg 
pompás, zamatos tokaji bort kap ajándékba a 
magyar államtól. A orvosok kétségtelenül elsősor­
ban maguk fogják megkóstolni Tokaj gyöngyét s 
éppen ez fogja biztosítani a reklám sikerét. Hogy 
Magyarország számára mekkora nyereséget, va­
gyont jelent, ha a külföld orvosai megismerik és 
méltányolják a hires magyar borok gyógyerc- 
jét, azt igazán nem kell bizonyítani, se részle­
tezni. A magyar bor a külföldön ma nagyob- 
bára lukszusezikk s ez is csak oil, ahol a fran- 
czia meg a rajnai hírességek közé be lúd fér­
kőzni. Kereskedőink sokszor alig érdemes fárad­
sággal tudják a magyar bort bevezetni s a kül­
földi összeköttetés fenntartása is csak olt nem 
nehéz, ahol a konjunktúrák különösen kedvezőek. 
Egészen más volna, ha a külföld fölismerné a 
magyar borok gyógyerejét s nem fényűzésként 
vagy különczködésbÖl, liánom egészségi érdekek 
folytán mintegy kényszerűségből fogyasztaná a 
lures magyar borokat. Ha valaki beteg, gyenge 
vagy lábbadozó beteg, minden nemzetiségi izgatás 
daczára inni lógja a magyar bort, mert minden 
embernek mégis csak fontosabb dolga a maga egész­
sége, mint a politikai ellenszenv vagy a nemzetiségi 
gyűlölködés harmadrangú érzete. A miniszteri kez­
deményezés nem maradt viszhang nélkül az ország­
ban. Azok a vidékek, amelyek szintén kiváló faj-

fíjs» 'E-ásl «» fAiA ne tétovázzék, hanem 
iíBskI feaeJJj T6J@ használjon azonnal
T?'íL\l,|<í?erc* *i*ft a líigmakacsabb migraiut és fejfájást elmulaszt'a.
Készm ‘Qtei-etvás Tamás gyógyszerész Kispesten.
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Orvosok által ajánlva.
Kapható m ndi-n gyógyszertárban. 
Három doboznál ingyen poétái szálliiás.



Csütörtök, augusztus
borokat termeinek, megmozdultak b oda töreksze­
nek, hogy az ő boraik is eljussanak a külföldi 
orvosok kezébe. így legújabban az Aradi Kereske­
delmi és Iparkamara kérte a kereskedelmi mi­
niszter közbenjárását a* méncs-magyarádi kiváló 
vörösbor érdekében, hogy a íöldmivelésilgyi mi­
niszter ugyanúgy reklámozza ezt is, mint a to­
kajit. Sajnos, a mozgalom — mely mindenképpen 
helyes ezé!! szolgált — egy kissé megkésett s ioy 
aligha valósulhat meg a kérelem.

Az Osztrák-Magyar Bank állása c hó 23-án a kö- 
1 tiankl-gv[oigalom 1,908.457,000 

í_L0"0?n,vFi ko,rona- ürczkészlet 1,724,233.000
^u7Ä ,0r' Leszámítolási tárcza 338,063.000 

+ v'í!’,000', kor- Lombardkölcsönök 61,032.000
, Ä«8Äeaw"w,k

A baja—"aáttaszéki vasút megnyitása. Jelentettük 
már, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter a baja—báttaszéki vasút müianrendőri bejárá­
sát augusztus 26-ára tűzte ki. A bejárás íciiát hol­
nap délelőtt fél tizenegy órakor a bajai állomásnál 
kezdődik. A vonal teljesen kész, a távirdaberen- 
aezés is elkészült s augusztus 18-án pedig kü­
lön, úgynevezett elosztó vonaton kiszállították 
a vonalon levő épületekbe az összes oda be­
osztott vasúti személyzetet, mely ott a forga­
lom megindítását bevárja, ami szeptember 1-én 
fog megtörténni. Az ezzel kapcsolatos búita- 
s±ék — dombóvári vonal elsőrangusitásán lázas 
gyorsasággal dolgoznak. A mintegy 600 méte­
res alagút, melynek segélyével a vonal hossza 
mintegy 27 kilométerrel rövidül, munkában 
van, mégis még egy teljes évet fog igénybe venni, 
amíg elkészülnek az összes munkálatokkal és 
gyorsvonatok ezen vonalon csakis akkor fognak 
közlekedhetni. Szeged város közigazgatási bizott­
sága annak idején felirt a kcreskedelmügyi mi­
niszterhez, hogy a baja - báttaszéki vonalon léte­
sítsen Szeged és Fiume között gyorsvonatot. A 
minisztériumban foglalkoznak ezzel az ügygyei s 

*az államvasutak igazgatósága máris statisztikai 
" adatokat kért erre vonatkozólag a várostól, de ezt 
a vonatot, mely megrövidíti az utat Pécsről Sze­
ged-Nagyvárad Debreczen felé, az elsőrangusitási 

’"munkálat befejezése előtt életbe léptetni nem 
’• lehet.
' A ^ német birodalmi bank állása augusztus 

hó 23-ikán. Aktívák: Krczkészlet árfolyam- 
kepes német pénzben, aranyrudakban vagy kül­
földi sínekben, fontját 1392 márkával számítva 
1,128 489,000 (-j-27.85o.000) márka, közte aranyru- 
dak 865.421,000 (-*-24 837,000) mái ka, birodalmi 

: pénztárjegyek 70.945,000 (4-1.137,000) márka, más 
> bankjegyek 30.382,000 (-*-6.984.000) márka, váltó- 
t tárcza 805.938,000 (-37.298,000) márka, lombard 
1 követelések 64.368,000 (—3.312,000) márka, ér­
tékpapírok 236.408,000 (—35.994,000) márka, egyéb 
aktívák 170.122,000 (+13.350,000) márka. Pnsszi- 

, vák: Alaptőke i80.000,000 (változatlan), tartalék- 
alapok 64.814,000 (változatlan), bankjegyforgalom 
1.440.972,000 (—2S. 114.000) márka, nápról-napra 
esedékes kötelezettségek 785.555,000 (+154.000)

' márka, egyéb passzívák 5.203,000 (-682,000) 
márka.

Az nj török vámkezelés. Már szinte közmondá- 
; sóssá vált az a sok huza-vona, ami a régi rezsim 

alatt várt azokra, akiknek a török vámőrökkel volt 
dolguk. Az uj korszak a reformok során a vám­
kezelésnél is uj eljárást rendszeresített. Fzck sze­
rint augusztus 14-ikc óta a török vámhivataloknál 
a következő szabályok mérvadók :

1. A számlában ki keil tenni minden egyes 
láda, bál vagy csomag brutto és tisztasulyát és 
minden egyes ládára, bálra, csomagra a súlyada­
tokon kívül kifecndő a szám és a védjegy. /I szám­
lában szabatosan meg kell jelölni mindegyik cso­
mag tartalmát. 2. A számlában pontosan kitccndő 
minden készfizetési vagy más engedmény, úgy 
hogy kitűnjék az áru nettó-értéke. 3. A számlán 
kiteendő, hogy a szállítás ab gyár, ab indulási 
Vagy ab érkezési kikötő köttetett ki. 4. Aki a 
számlát kiállítja, (adózik azt aláírni.

A konstantinápolyi importőrök megállapodlak 
abban, hogy ezen feltételek be nem tatása esetén 
a feladókra hárítják a szavatosságot.

egyetértés

Sorsolás.

tapasztani a 
legújabb ilyen 

az, amelyet egy hamburgi 
,Internationaler Verein Fortschritt

,, A Magyar jelzálog Hitelbank !<a- 
natozatlan nyereményköt vényeinek 1909. augusz- 
us -°.‘en tartott sorsolása alkalmával az 500.000 

Koronás nyereményt 1336 sorozat 2 szám A betűs 
sorsjegy nyerte. 50.0C0 koronát a 1336 sorozat 2 
oZcim b betűs, 5000 -5000 koronát nyert a 287

°?ajLh8A.88 A és B jegyű, továbbá fl 2070 so- 
iozat 93, 93 szám A és B jegyű sorsjegy.

Zugkiállitás Hamburgban. Sok hiszékeny iparos 
cs kereskedő megjárta már azokkal a nagyhangú, 
de értéktelen „nemzetközi“ kiállításokkal, amelyek­
kel élelmes vállalkozók megszokták 
kitüntetésre vágyó iparosokat. A 
nemzetközi kiállítás 
vállalkozó, aki
1'.. B.“ név alatt működik, Hamburg közelében 
rendez, ügy a hamburgi rendőrség, mint a német 
kiállítási központ már figyelmeztették a német czú- 
gckef, hogy ennek a kiállításnak a kitüntetései 
értéktelenek lesznek és akik ezeket a kitüntetése­
ket nyilvánosan használni fogják, Németországban 
biintelésnck teszik ki magúkéit. Iparosaink és ke­
reskedőink jő! teszik, ha megszívlelik a figyel­
meztetést.

Budapesti őszi lmslóvásárok. A folyó évi szo­
kásos őszi nagy luxusló forgalmi idénynek termi* 
misai a következők: szeptember hó 27-én angol 
telivér lovak árverése; október 2-től 6-ig magyar 
magántenyésztők lóanyagára a díjazással egybe­
kötött XLllI-ik őszi luxuslóvásár íartatik meg. Ok­
tóber. 7-én délelőtt kerül bemutatásra a ni. kir. 
állami menesintézeteknek cs méntelepeknek szám- 
feletti lóanyaga, melyek a rákövetkező napokon, 
azaz október 8. és 9-én árvereztetnek el. Végül 
október 12-től 14-ig tart a XXX. számú ménló- 
kiáilitás és vásár. Úgy a luxuslóvásárra, mint a 
a ménlóvásárra csakis a Tattersall titkárságánál 
kapható s a vásár szabályokat magukon foglaló 
bejentési lapokon lehet lovakat bejelenteni cs pe­
dig az előbbire szeptember 22-ig, az utóbbira ok* 
íóber_ 2-ig. A luxuslóvásár díjazása október 4-én 
délelőtt lesz megtartva, mely alkalomból a négyes­
fogatokra, hintés, jukker és hátaslovakra szokáso­
san kiadott 12 értékes díjon felül, még kiosztásra 
fog kerülni a föidmivelésíigyi miniszter által ado­
mányozott nagy dij is.

Nyilt-tér.
(C rovatban közlőttekírt ocm vállal felclóssíget a szerkesztősig.)

Or. KÄLLAV ZOLTÁPÉ
jogi szemináriuma

Budapest, - !V., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi - vizsgáig, bármely jagi vizsgára. 1 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. — H
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A i.ni.revar kir.ilyUilIamva.sutak nrs< 1 - 
vsanádi. kas>a —oderborji cs déli 
va.'-utik_nagyobb lorgahnu álló-
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másai« ii;■ EGYETÉRTÉS vall-

Építészek ás háztulajdonosok
PP** figyelmébe! -“fpi

A Ví-ik vagy VH-ik kerületben,

a villa-payonban
1910. snájns vag/augßsz- 
ius elsejére keresletit

két egge a!8 vágj

egymás mellett fekvő, külön-külön öt-hat 
szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álló 
földszinten, magas földszinten vagy első 
emeleten fekvő modern lakás. — "Ajánlatok 
„Hosszabb szerződős“ jelige alatt c lap' kiadó- 

hivatalába kéretnek.

ECiSzveiifsIk is síi| asfafnak^

TŐZSDÉK.

mint könyvek, nantáraks egyéb sajtó­
termékek állandóan kaphatók.

Reggelizd előtt fél pohiie
SCKMBQTiH AUER-féle

Imsználala valódi áldáu gyomorbajosok* 
Jialt,é»;wékMoruláafaan ozenveddkeiek

BUDAPEST! ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapsot, augusztus 25.

A készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha 
volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a 
malmok kissé tartózkodók voltak, csak kellemetle­
nül vásárollak és rossz árakat Ígértek. így aztán 
csak közepes forgalom fejlődött ki, amelynek a 
folyamán mintegy 35.000 q búza — túlnyomóan 
idegen származék — kelt el, a tegnapiaknál előbb 
20, aztán 10 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrá­
gább eladási ár 29 korona volt 80 kilós bánsági 
búzáért, a legolcsóbb pedig 27 korona 78'5 kilós 
szerb búzáért. Egyéb gabona neműek közül a rozs 
10 fillérrel, az árpa 20 fillérrel olcsóbb, a többi 
változatlan. Forgalomba került : 1900 q rozs
18.90—18.95 koronás arakon és 600 q árpa 
14.40-14.50 koronás árakon és 700 q zab 15.10 
15.60 koronás árakon. A határidőpiaczon a mai 
üzlet lanyhán és a tegnapi zárlatnál némileg ala­
csonyabb jegyzésekkel indult meg, az árfolyamok 
csökkenésének azonban hamar vége szakadt, meri 
csak igen mérsékelt kínálat mutatkozott, amivel 
szemben a vételkedv meglehetősen jó volt. Így 
aztán elég barátságos hangulat mellett előbb kissé 
emelkedtek, aztán pedig szűk keretben ingadoz­
tak, utóbb pedig újra emelkedtek az árfolyamok. 
Az októberi búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul, 27 koronán indult, 26.94-ig tovább gyöngült, 
aztán 27.24-ig javult cs zárlatkor 27.20 koronán 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképen ma az októberi búza tizenhat fillérrel, 
az áprilisi búza tizennyoicz fillérrel, az októberi 
rozs hat fillérrel, az októberi zab négy fillérrel, az 
ujíengcri két fillérrel javította az árfolyamát.

A készáru piaczon elkelt:
Bnza : Pestvidéki : too q 78 k 28.69 K, ICO 

q 77 k 2H.40 K, 200 q 17 k 28.— K hibás.
Bánsági: 400 q 79 k. 200 q 80 k, 512 <j «0 k

29.— K, too q 70 k 28.20 K kev., ISO q 78'5 !•:
28 93 K. 270 q 76'5 k 28.15 K. 000 q 76 k 23,25 K.

Bácskai : 200 q 75.G k 27.50 K.
Marosi : ICO q 77 k. 100 q 77 k 23.35 K.
Zimonyi : lCOO'q 77 k 25.50 K.
Felsöiaaqyarországi : 500 q 78 5 k 28 60 K.
Szcrcmségi : 200 q 75 k, 100 q 76 k 23.10 K.
Román : 4' C<> q 8u k 28.11 K, G0S0 q 79.5 k 28.08 

K, 1000 I 7.-1 k 28.- Ív 150 c| 78 7 k 23 20 K.
Szerb ' 4o. q q 78.5 k 27.— K, 4000 q 78,5 k

2 '.90 K, 1200 <| 78.8 k 26.90 K, 1200 q 78-8 k Mrd. 
K, 25Co q 7' 5 k 26.60 K üszkös, 500 q 77M k '27.20 K.

Rozs: 1100 q 18 ''0 K kpí par., 100 q 18.06 
K kpf. par., 1500 q 18.00 K kpí. par.

Árpa: 20 q Ft GO K kpf par., 250 q 14.50 K 
kpf. par., 100 q 14.40 K kpf. par

keserüviz az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel. 
jesen rendbe hozza..
Kis Ov»g 40 fll!4r," I 
n»TTűrne 60 flUér.
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7ab: 100 q 15.30 K 
too q 156.0 K kpf., ICO 
15.10 K K kpf., 100 q 15.50 
kpf. pa:

kpf., 100 q 15.10 K kpf., 
q 15.15 K kpf. par., 100 q 

K kpf., ICO p 15.25 K

wzsacn1 neszeim jegyzése 
kczö volt:

Tiszavidéki

Csütörtök, augusztus 26.

a Kovet-

Fcjcrmcgyci

Pcstvidcki

Bánsági

Bácskai

kitÓS
7»

Ara 100 kg.
79
80

Ara 100 kf,
28 60—28.95 
2S.80—29.15

A7 OQ 1 K OQ 40
OQ “fl OO flfl eO1 8

75
_o.> >U~* — o.UU

79 2SÍ40—28.65

28.-----28.35
28.20-28.45

78

78

78

76
77
78

28.10-
28.25-

-28.35
•28.55

28.15—28.40 
26.30—28.60

2r>.___
28.15-
28.30-

-28.10
-28.45
-28.60

50 
81 
82
79
80
51 
82 
79
50
51 
82
79
80 
81
52

28.65

28.50-
28.70-

-28.75
-29.—

28,60—28.95 
29.-----29.15

28.60- 
29.—

-28.95
-29.15

Rozs f-rcndü uj — —.------- — — 18.90—19.05
„ középminőségii ui— — — 18.70—18 90

Árpa takarmány 1-rendii.................. — 14.70—15.—
„ „ ll-rcndii................... — 14.S0—14.70

Zab 1-rendii .................................... — 15.40—15.60
„ II-rendii ..........................   — 14.80—15.20

T c n g e r i belföldi uj........................ — 15.60—lő,80

A határidőüzlctben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-kinl) 1909-rc:

Búza októberre 27.----- 27.02—26.94—27.24,
Búza áprilisra 27.14—27.12—27.43.
Rozs októberre. 19.16—19.26—19.18—19.30.
Rósz áprilisra 19.68—19.76----- .-------- .—.
Ujtengeri májusra Í4.18—14.16—14.22---- . —.
Zab októberre 14.56—14.72----- .— K,
Zab áprilisra 15.18—15.20—15.12 K.

1 óra 30 pereckor zárulnak:
Búza októberre 27-20—27.22
Búza áprilisra 27.40—27.42
Rozs októberre 1928—19.30
Rozs áprilisra 19.74—19.76
Tengeri májusra 14.1 S—14.20
Zab októberre 14.66—14.68
Repcze augusztusra 27.70—27.90
Tengeri augusztusra —.---------.—

Budapesti gabonafőtgalom.
1909, augusztus 21-tól 1909 augusztus 24-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 32250 5985
Rozs 1275 306
Árpa 4654 —

Zab 5384 2523
Tengeri 984 1239
Liszt 219 12473
Korpa ICO 1175

Értéktőzsde.
A nemzetközi piaczon egy-két nap óta mu­

tatkozó stagnáczió ma újból elénkebb forgalom­
nak adott helyet s az irányzat szilárdsága mellett 
a vezető értékek ma újból egy-két koronás árfo­
lyam javuláshoz jutottak. A szilárd irányzat kiala­
kulását nagyban előmozdították a külföldi jelenlé­
sek, melyek mindenünnen szilárd irányzatról szá­
moltak be. A helyi értékek piaczán ma kissé csen­
desebb volt a forgalom s a nap folyamán kölesre 
jutott értékek tartott árfolyamok mellett jöttek létre. 
A járadékpiacz, mint azt már Íretek óta észleljük, 
meglehetősen üzletiden volt ma is s az előfordult 
kötések nem változtattak semmit az eddig jegyzett 
árfolyamokon. Forgalomba került: .Magyar hitel
759.50—759.25 kor., Allamvasut 746.-----746.50—
746.25 kor., jelzálog 444 —443.75— 444.25 kor., 
Rima 600.50—599.75—600.25 kor., Városi villamos
vasút 281.-----282.----- 281.50 kor., Magyar korona-
járadék 92,55 kor., Hazai bank 283,50—284.— 
kor., Magyar aszfalt 168, - kor,, Dräsche 556 - 
557.— koronán.

A elúlözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 653.59—655.-654,50, Magyar hitel r. 

759.60, Osztrák-magyar állam v. 746.50, Leszamitolóbank 
—, jelzálogbank 144, Jelzálogbank 4-1 , Rima-

murányi 600.50—590.75, Városi villamosvasút 281.-----
282.—, Közúti vaspálya —, Déli vasút 118. korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 654.-----654.50. Magyar hitel 759.50,

Osztrák-magyar allamvasut 740 50—, Eeszdmitolóbank 
Jelzálogbank 444 443.75—444.25, Rimamurányi 600.25, 
Városi villamosvasút 281.50— 281,50, Közúti vaspálya

, Déli vasút r. 117.25. Magyar koronajáradók 
92.55 korona.

IHjbiztosiíások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 6—8 korona, szepl. hónap 
végére 22—24 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 655.—, Magyar hitel 761.—, 

Allamvasut 747.50, Leszámítoló 4S2.—, Jelzálog 444 —, 
Rimamurányi 005.—, Városi vasút 281.—, Közúti vasút 
ESI korona.

Bécsi gabonatőzsde.

Déli vasút 116.30, Dunagőzhajózási társ. 1005.—.Dohány 
rész;’. —Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv, 
117.28, Osztr. Lloyd 506.—, 4.2 száz. ezüst jár. Pí.80— 
95.95 Osztr. koronajáradék 95.76, 1864-es sorsj. 294.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.—, Union-Bank 569,40, 
Osztrák Länderbank 467.—, Osztrák-magyar államvasut 
747.25, Elbevölgvi vasút - .—, Alpesi részvény 693.— 
20 frankos 19.07, Londoni váltóár 239.77, Lipótkohó 
477.—, Tőrök sorsjegyek 189.75 K. Szilárd.

Eécs, augusztus 25. tudósitónktól.) A
mértékadó külföldi tőzsdék részint változatlan, ré­
szint nagyon kevéssé gyengült árfolyamokat jelen­
tettek, s mivel majdnem teljesen hiányzott minden 
vásárlási kedv, a forgalom úgyszólván egészen 
üzletiden volt és mert a konzum tartózkodott a 
vásárlástól, az eladók alig léptek előtérbe kínálat­
tal, de az árhanyatlás megszűnt és úgy búzáért, 
mint rozsért is szükség esetén a teljes tegnapi 
záróárfolyamokat kellett volna megadni. Tengeri 
ára nem változott, ellenben a zab olcsóbban lelt 
volna kapható. Árpában a forgalom csekély, mert 
finomabb minőségek nem voltak piaczon, közepes 
minőségekre pedig, ha jelentkeztek is vevők, túl­
ságosan alacsony árakat kínáltak. A hét kezdete 
óta lisztben a forgalom nagyon kedvezőtlen és az 
áruk 20—30 fillérrel hanyatlottak. Takarmányliszt 
és korpa iránt érdeklődés nem mutatkozott és az 
árak gyengültek.

jegyeztetett búza : uj tiszavidéki 14.85—15.25, bánáti
14.65-----14.85, mosoni 14.20----- 14.40. tótfelvidéki
14.25—14.70----- , délivasuti 14.10—14 65, mai ch-
feldi 13 95—14.65, romániai 14.40—14.80, orosz 14.10 
— 14.65 kor.

fíozs: tótfelvidéki 9.90--10.10, csepeli 9.85—10.--, 
pestmegyei 10.—10.15 délivasuti 9.90----- 10 05, külön­
féle magyar 9.80—9.95, osztrák 9.85—10.05 ko­
rona.

Árpa • Morvaország! 8.50—9.25, marchfeldi 8.25— 
9.—, tótfelvidéki 7.70—10.—, győri 7.70 — 8,30, közép­
dunai állomások 7.50—8—, délivasuti 7.75—9.—, 
északmagyarországi 7.20—8.—, tiszavidéki 6.80 — 7.25 
korona.

Magyar tengeri 8.15—8.30. C.inquantin 10.30—10.60
Magyar zab 9.60 — 10.05, válogatott 10.----- 10.25,

ríj 8.—8.60 korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bocs, augusztus 25. A kedvezőtlen newyorki 

árjegyzések az itteni előtőzsdén a forgalmat nyu­
godt irányban befolyásolják, azonban az "árfolya­
mok általában tartottak. Az érdeklődés főleg alpesi 
részvények felé fordult, amelyeknek irányzata ha­
tározottan szilárd volt és árfolyamuk emelkedett. 
Allamvasut részvény jól tartott. Korlátok közt a 
forgalom nehézkesen fejlődött és a kötések nagy­
részt a tegnapi záróárfolyamok alapján mozogtak, 
csak prágai vasmürészvények javultak.

A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat szi­
lárd és különösen alpesi részvények iránt mutat­
kozott élénkebb érdeklődés. A forgalom későbbi 
során az árfolyamok általában tartottak. Csak 
Union bank részvényei emelkedtek.

Tizenegy órakor; Osztrák Iliiét 651.— l.aendcr- 
bank 468.—., Bankegycsület 542.50, Union 567, Allam­
vasut 746.50, Déli vasút 117, Alpesi 689.—, rima­
murányi 599.50, pr apai vasmű 2743, 3 százalékos déli- 
vasúti'elsőbbség 275.25, Keleti vasút 603.—, török 
sorsjegy Is !• — K.

Becs, aug. 25. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.75, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.- , Magyar hitelbank részvény 769.75, 
Magyar leszámítoló cs váltó részvény —.—. Rima­
murányi 601.75, Magyar ezukoripar 2020.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 409.— . Magyar koronajáradék 
92.57, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.50. 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 201.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvcny Magyar jelzálogbank 443. ■ Magy.
kereskedelmi bank---- .—.

Bécs, aug 25. (Osztrák énékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák aranv- 
jávadék 117.60, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy Angol-osztrák bankrészvény 304.50,
Bécsi Bankverein 544.40, Osztrák magyar bank-----,

mu™YÓ0YITÓ ÉS bőmtoem-iktézetb
Elektromágneses gyógyítás»

Budapest, EV., Eároly-körnt 24., L ea.Uff
Telefon lOS-SO.

IGyógytényezők i
Flnsen-fále lvlámpa fürdők 

szívta) és vóradónyal- 
meszedés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
BSntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal salá kezelés (Arson-
valisatlo).

Kék fénynyel «alá kazaléi.
Villamos hőfürdék (Klek-

trotherm).
Villáméi fényfürdök» 
Villamos massage (Vib­

rating
fialván. Farad ás Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők,

F6bb javallatotte 
Általános Idegesség (nea

rasthénia, bystéria).
Idengyengeságl állapotéig 

Álmatlanság. Fejfájás, 
fiiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak. ídegzsálüj 

(Neuralgiák, lsehiás). 
fierlaezvelísorvadás (3m 

bes).
Szívbetegségek. 
Várodényelmoszesedét. . 
Kőszvsny és essz, reuma, 

Izületi és esanfbajek. 
Székrekedés. Daganatéin 
Anyageserebajek (Elhízó 
ezujsorbaj, vérszegénység!
Bornajek» Bervlezketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrteionltás (nőknél at

arezon).
Aranyerei csórnák.Szénsavas fürdők.

«— Rendelés d. e. 6—d. u. fi—6-Ig»
Keselés agéu napon át Kívánat« írwnettsli

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 25. (Értéktőzsde ) A tegnapi 

lőzsde kedvező irányzata ma is tartott, úgy hogy 
a bányaértékek piaczán tegnap előállott csökke­
nések ismét pótolhatók voltak. Később realizácziók 
váltakoztak vásárlásokkal, úgy hogy az összkép 
nem változott és a papírok nagyobb része több 
mint l°/o-a! javult. A többi piaczon a forgalom, 
némi csökkenésektől eltekintve, többnyire nyugodt 
volt. Csak osztrák értékek javultak némileg Bécs 
hatása alatt. Gőzhajós részvények is folytatólag 
javullak. A további folyamaiban a többi piacz is 
javult a kohóértékek újabb javulása folytán és az 
irányzat határozottan szilárd volt, mig zárlat felé 
realizácziókra ismét gyöngült. A készpénzpiacz 
ipari értékei realizácziókra általánosan csökkentek. 
Ultimópénz 2 és háromnegyed °>, napi pénz 1 és 
fél My magánleszámitolási kamatláb 2 és egy- 
negyed százalék.

Berlin, (Zárlat i aug. 25. (Saját tudósitónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos panirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák 
hitelrészvény 206.10, Déli vasút 22 90, orosz bankjegyek 
267.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.10, Disconto 
Commandit 191.20, Dinamittruszt 169.70 Harpeni 197.50, 
Unifikált török járadék 01.- 4.2 százalékos ezüst jár.

.—,4 százalékos magyar aranyjáradék 95.69, Magyar 
koronajáradék 95.60, Osztrák-magyar államvasut 159.70, 
Bécsi váltóár 851.77, Olasz járadék : Alt. villamos­
sági Edison , Gelsenkirchcni 192.—, Laurakolió
188.20. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. 25. 4.2 száz.-os papirjáradék 
99.25, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 96.—, Magy. ar.-jár. 
—, Osztrák hitelint. részv. 205.80, Osztrák-magyar 
államvasut too.—, Északnyugati vasút —.—, Bustich- 
radi vasút —. , Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein 137.20, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
100.—, Osztrák1 koronajáradék 95.55, Magyar korona­
járadék 90.10, Osztrák-magyar bank 127 —, Déli vasút 
részvény 22.7. , Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóar 
Sí.83 Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 25. 4.2 százalékos cziist
járadék 99.— , I860, sorsjegy 163.- , Déli vasút 22.70, 
4 százalékos aranyjáradék 90.80, Osztrák hitclrészvénv 
206.—, Osztrák-magyar államvasut 159 25, Olasz jára­
dék —4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.70. 
Nyugodt.

London, aug. 25. Angol consol 84“ n

selyem
vagy

angol

prima ölt, 
vagy 

átmeneti
J kabát

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol bészpénzrendaterl 
uriszabötennek

ZÉLINGER SAMU
Bndapost, IV, Belváros.

Kossuth■ Magyar-u. 3, I. era. Kossuth Lajos«
utcza mellett — Telefen 116—6*.
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Csütörtök, augusztus 26.
radék ro8’.T* Osztr aranyjáradlk8]^3-''MaL'3'1“'3 í'i"
,W-ksí?'százalékos'Olasz''*% kÖtv’ón,y ^^évröi 

1, ’ , zazaickos Olasz járadék iOii 02 hauvasul elsőbbségi kölv 'Oo_ k u, fJCI>járadék ölti.—,1 4 százalékos’ 'lxV?Zaek0* marokk,íi 
4 százalékos kons amrt'Sá, 0^'1 04kó,csö"

százalékos amorf, román járadék___ _ r 4
orosz járadék 103.90 4 és léi =3V V bzazaiekos
orosz jár. 07.70. 4 százalékos '%'•
4 százalékos unifikált török já- 05 1 f3 T«i u,ar' °-n"82

intczei 1—a—, Uszti Landerbank —Maevar ielznioo-
70? L. Osztrák rwvarC -M|arlS ~T’ Baníue Ottomane 
ö.'_ McridionSn államuSU,t Déli vasút

ívlc, n?1?1131 vasút —, Hartmann genevár .575 _ 
Bto pnt.°,^6-. , Sucreriere d'EgypIe — Tula -Ms’5 Rand lT>n5n 4ir Cl\a, l?rcd '>7^ °e Beers m - 
bast Kandl.U&O, Jagersfontein 172.50, Trans Land
Cop 7;.7o, Valló Amsterdamra (rövid) 208.— Válló 11c
imQ4 87,aVá»öraRPr'Vld) í2:1'!5' Váltó Bécsre rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 'n/i0. Olasz arany váltó 
(rövid) H/i« Váltó Svájczra (rövid) 1/;» Csekkel 01. 
donra 251,80. Magánkamatláb l'/r. Nyugodt/ L

.Üzleti tudósítások.

Sertéskonzmnvásárl jelentés. <

1 t^/zékesfövárosi állatvásár és közvágóhíd igaz- 
Augusz<us 2o-én. Előző napi eladatlan marad-

láIlt t'í°Ld b SC!^S’ " drb süldő, 0 drb malacz. 
Fótíelbajtás — drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma- 
laez. Mai felhajtás 807 drb sertés, — drb süldő 0 
drb malacz, összesen 1208 drb sertés, — drb süldő 

... ,drb malacz. Eladatott 834 drb sertés, — drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 464 drb sertés 
— drb süldő, 0 drb malacz, ’

Következő árak jegyeztetlek: Zsirscrtés: Öreg I. 
renou 350 kilogrammon felül életsulyban 111—VM fill 
efeisulylevonással - fillér. Il-odrendü 280-350 kilo-’
granmug 101-108 till., élctsulylevonassal-------- fillér
suarty —■ fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon’
fiilul eíős. —----- fillérig, élelsulylcvonással '130—147
fiUeng, fiatal közép 220 -300 klg.-ig----------- fill, clet-
íwlytevonással 140—14S _ fill -ig, fiafal könnyű 120
kilogramnug----------- fillérig, levonással 144—148,
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------fil­
lérig, könnyű 140-300 kilogrammig — fill-m
cletsttiyfcvonással----- ----- fillérig, belföldi süldő

* ~ í ,,'’1?’ külföldi siridö-------- fillér, malacz
-------- fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
gcammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

FGYFTF.R TIPR IS
Kőbányai serlóspiacz.

elsőrenri^F8S,A a“8 ,Hizott sertésárak. Magyar 
elsőrendű. Öreg nehéz (páronkinl íuO klgron felül)
_' ' fii ■ r’c-orCg közéP (páronkinl 300—400 klgr.)
felüli dl h1' x 1,'n1 n®!i6z. (páronkinl 820 kilogrammon feluh siUyban) .140-142 tiller. Fiatal közép (páronkinl 

,r°. Elgrig terjedő súlyban, 142 — 144 fillér
JcZt (páMro^,n 250 K'grig) --- fillér. Magyar
s edett . Nehez (paronkmf 280 klgron felül)-------

leng. Közép (páronkinl 240-280 klgr.) 142-144 
i8, ,A°íi'<'yU' (Páronkinl 240 klgr.) 144-146 fillérig, 

készlnf'Hám’1 I!,ca CVI aug- hó 23. napján volt 
totf drh inná ~ l0?°- au8- 1,0 24-én felhajta-
flrh d,ír'a~ 190L aug, hó 24-én elszáilittafolt 221
v85Ó5*drh0Ut MUg'»hó naPÍára maradt készletben 
~ 590 drb" A hlzolt serlesuzlct irányzata: változatlan.

BILLSTZ-féSe 
masán-, elemi-, fiú- és

ír,;'8’ h várbs,. rendőrfőkapitányához rendőri
eatós-iohr,68 emhcl" DD-áig; a kaposvári pénziigyigaz- 
őri álltra .IT3 ',fdóh'vatalnái betöltendő ellen- 
a szeiTdnvjié'4h4ét 3 a ,l; , .L\ng vármegye alispánjához 
fószn raZ járás szolgabirói hivalalában betöltendő
MvatoKzoiaai !m° 8^b,r01’ Járasorvosi, járási irnoki és 
uvaialszolgai állasokra szeptember hó 25 éig • Tolna

íoJ5r'ariiához iktatói állásra szeptember hó 
Bveíiót'i a,iAh1p0,S'l'á“, Pénzügy-igazgatósághoz a len- 
hét alatt ddohlvatIalníil. betöltendő ellenőri állásra két 
nci alatt, a szolnoki pénzügyigazgatósághoz a iász-októher hó°on á‘alnál betöllendö hivatalszolgai állásra 
a Po«™ M0, I?:a pozsonyi közjegyzői kamarához 

m an, .mesarescdelt közjegyzői állásra két hét 
vényekJu dÓ Í be 3 szabä’yszcrüen felszerelt kér-

nyilv.joqnal . 
felruházott

leány-iskola
BÖÖAPEST

(Bejárat. Kazínozy-utoa 3. szám.
InifirnátUK. rel^t8r»át«»- lv'hláni innétln oktatás. Német,

I I .Illatúd, francia, angol nyelvtanfolyamok. Slop! ns rairtán, 
fte .T«ue.ea fölszerelt svéd tornaterem. Tán.-. CS- 
f ktita,. %yaron uszorl:«. Jelen korcsolyázás. Elsőrangú tan­
erők. Ktrrlatoi 5 Kzárttm növrendékek. Kényelmes, tá»as tan- 

bizonyítványok: Állandó orv0,i 
i ^^öte£^ 'amertotovcl es egyéb felvilágosifássa
ke^scggel igazgatóság.

^ÉüSiitx Är-amka,
oKl. tauitőuö, igazgató tulajdonos.

VÍZÁLLÁS.

Kivonat a hivaíalos lapból.
vezetésével
adóhivatal­
adóhivatali

Búza
00 kiiograuin 

ara . 100 kilogramm 
áru

.:iól L'.v li K.-V-.i K.-H' ""
tiezAVidékl uj 75 79 H 28.80

28.95
V ,, 76 «0 28 >) 29.13

77 28 15 2S.v. 81 —.
íehémiegyei «} 78

75
28.:» J 28. h')

79 28.10
.. 76 80 28,65 25.9)

28 — 28.25 81 —
pastv'diki üj 28.20 28.45 —-

7« — 80 28. 3 29.
77 28 10 28.25 81 — -

lín.ÁLi ^ 7S 28.25 23 5.5
79 *28,6.)

7d 80 1 28.80 29. I 'j
77 28. u; cs vi 81 1 - .—»»bácskai El 2S.30 28.bO

79 1 28 «xl 28*95
76 27.80 28, 13 80 || 28.80 29.15
77 28.15 28. 10 81 —

1 78 ' 28.30 28,1)0 i

1UU kilogramm
3 Egyéb gabona neműek ára

=------ - — :== K • !

— Augusztus 25. —
Kinevezések. A pénzügyminisztérium 

megbízott miniszterelnök a kecskeméti 
hoz Koroknay Lajos nagykőrösi lakost 
tisztté;

a nagybecskereki törvényszék Krszlius János trió- 
dosi lakost a nagybecskereki törvényszék és járás- 
bíróság melle hites szerb-horvát-német iolmácscsá ne- 
vezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Zvihet (Zwiebel) 
Herman (Armin) budapesti lakos saját, valamint Uszkár, 
Magdolna, Lajos és Edit nevű kiskorú gyermekei csa- 
engedteVének ”Zsolnai“'ra kért megmagyarositását meg-

Páiyásatok.A kolozsvári „Karolina“ országos kór- 
liaz igazgatóságához főkapusi állásra szeptember hó

Vág

Szamos

Kraj-zna
Latorcza
LaboiOz
Lng

Scháring 
Pasu

Hécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
(lombos 
Újvidék 
Pnncsova 
Orsóvá 
Morvafalu 
Zsolna 
Trencsén 
tizered 
Bzt.-Gotthard

Zákány
Barcs

M. -SzcrdaJi. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
péés 
Szalma r
N. -Máj tény 
Munkács 
Homonna 
Perectcny

aug. 2
r

1. aug. 25. aug. 24.
méter

1 61 1 88 ! Tisza M.-h'ziget
Tekehaza
V.-Naménv

O.C6 C.C42 Jl 0.08 0.081.47 0.27 1.— l.Co
1 okaj 0.70 0.621 56 1 60 Tiszafüred 0 66 0.752 61 Szolnok 0 85 0.882 1 h Csongrad .1.47 1.4.31.62 1 67 Szeged 0.81 0.742 72 2 .8 T.-Éucso 0 28 1.0130 3 46 Titel 2 19 2.24

Ondava 1.20 1.191.36 1.18 Bártfa 0.4-5 0 482 11 Ladmócz 0.02 0.010 49 U.4U fi 1.10 Zsolcza. 1.25 1.30
0.10 0.12 H.-Németi 0,07 0,080.17 0.6*4 Berettyó Margittá 0 15 0.120.43 0 V.. B.-Uifaiu 0.5 * 0,2.30.45 0.36 Csúcsa 0.35 0 33
0 05 0.03 N.-Várad 0.341 9h -.10 Belényes 0.16 0.161 94 1.70 lenke 0.38 0.380.06 0.20 Cura hone c;.32 ü.2t0 50 0.62 Boros jenó 0.62 C. 621 49 1.61

Maros
0.62

0 98 0.78 0.70 0.630 4 4 0.40 Gy.-Fchérvár 0.4 í 0.300 31 fi. 50 Branyicska 0*08 0.C21.54 1 04 Soborsia 0 — 1.300 50 0.50 Arad 1.30
1 25

0 *26c.06 °-i: Makó 0.20
Ó.— 0.3A K,-Kostél y 0.16 0.18O.C.5 0.04 Ki szelő 0.44 0.460.16 0.10 j Temesvár 0 98 0.98
0.- 0.20 1 Becskerek 1.22 1.15

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó 
___ Igazgató: ERDŐS ARMAKD.

elíörendü uj...............
clFöreedll 6 _ I. Z Ü! Z Z
k zépminÖRÓpll uj______  ___ _ ^
kózcpminöeégB ó_~ 7
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Zab
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RZilvA kíetáru

I -zilVair kóüaru 

heremae ...
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príma, lógonszáritolt vidéki _ 
váróé; Icpeuszuitoll 4daioihv 14
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lühtöll............ .............................
boaznia, *1008. ovi usanco-tnist. 

„ 1008. „ 100 „ ,, mos. v. „
szerbiai, mos. ” ueanco-mm. 
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„ 1008. r M ,;v
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Allamadósságközkölcsönök
Magyar arany jaradék _ 4°/o

. koronajaradek SVs0/»,
. koronajaradek_4°/o

All.köi.VaAkapu cclj.ar.e. ö°/o 
1870. nycioneny köles. ICO irt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. lVa°/o 
M. tőldiehcnnenL kölv. 4°'o 
JHorv.-szlav. . . 4°/'
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/ 
Konv.oszlr adóm.koronaj. 4°/
Ügyes, osztr. jár. papír. 41/y0/

, „ , ezüsl 4l/2°;
Osztrák aranyjáradek 4", 

m koronajáiadek... 4°,
, áll.-sors.lSOO. lOtOK 4é v 
, „ 1860-ból 20« K 4°/o
. „1864-ből 200 K —
„ „ ISO 1-ből ICOK -

B06z.-herc.ozsz. k. 1895. 4°,
• . vasúti 1808. 4120/.

^ . . . 1902. 4Va°/o
Bpost. szókcs-lőv. köles. 4°
Bpcst székcs-főv. köles. 4°/
Orosz államkölcsön a*ug c.5°,

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t..........4l/u%
Hazai bank 11. kain.k0tv.4Va0,
Egyesült, lőv. takpt— 4Va°, 

w koiona ért. _ 4°/
KisbjrU orsz. töldh. 34 óv ö0/.

„ 50v'a Ovié _ _ 5°/o
„ 50Va OvTokor. ért. 41,'u°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkötv 4%
, , jarudókiogy vt. 412°,'o
• „ záloglovol köles. 4Vu°/o 

M. ált. takpt. r.-t. 50cvre 4°/o
„ , , „ tiűóvte 4°
• • . „ 65 évre 4VgO/

Magy. földhilclint. 41 évre 4°'-
„ « 50 évre 4°/o
„ „63 évre 3l’2°/o
„ szab. és talajjav. 4°.

M. jelz. nilvlb. trt.-ban 4Va°/ 
ugyaoaz 50 evie 4l/a°, 

forint érlekt-eu 4%
50 ovru kor, é. 4r-,i 

közs. kutv. 50 cvre 41/a0'« 
ugyanaz 50 övre 4°,t 

60 ev vl. 110 Irt. 4°/o 
nyor. kötv. írL 0, 4";o 

oszlr. fo,ülb. ... 4"0 
„ nyer. kötv. kor 0. S°,o 

M. leszaui, pzvltbköüevre 4°,o 
. . • 65 „ 4°'o

M. tkpt. közp. jelzb. 41,vn/o 
„ közs.kőtv. 60 évre 41 v°/o 
„ kó/s.kulv. 70évro4', 2,vo 

Orsz. közp. hitclsz. kötv. 4° 0 
0 szír .-in. bank uOcv o. ó. 4 r,

• , „ kor.ó. T o
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 41, a°/o
„ • , r w Irt 6. 4°/o
. „ ICO K n. c. nykotv. 10ti—!

Pesti m. keresk. bank 4Va°/o nn/o
• 9 • . K. c. 4°/o —!
. U.rs.kuiv.vUiofrl4V,o,n Ip:;.- 
„ kó/s. kölv. vf. 105 k. 4°/c m[fyO

Adri;; Uligorhajóz. r.-t. 4Va°/o 93.50
Bposli kozuü vaspálya------ 9.;, 
Bpc^t vár -i i villamos vasút 9l 
Don vasút 1(4) márka ért. 4°/of Hl,—
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Kassa-cderb.v. 1889. frt. é4n/» 
m l8htJ arany marka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst Irt, ért 4°> 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
• osztrák vonal trt c. 4°,o 

M. iolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angoj-osztták bank _ _ .
Bucapesli bankegyesület r.-t 
l' Jső uiag>-ar iparöauk 5°/o 
Hazai bank aug v. ... 00/o
Hermoa mag>. jlt. váltóüxict 
Magy. agr. es jar- b. r.-t 5°/o 
M. Alt hitelbank aug. v. 6°/o 
M. jolzáloghiteib. aug. v.6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6n/o 
M. lesz.- es p.-b. aug v. 5°;o 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kőzp.Jelzb.-ja 5°/o 
Magyar tolcpitő és pare, bank 
U^z rak-hiictint. aug v. 5% 
Osztrák-magyar bann _ 5°;o 
Pesti m. keresk. bank_ 5°/o 
Uu ion bank____ __  _ 50j0

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta;.arekuenrtár 5°/o 
Budapest III. kor. taka ró kp. 
Budapcst-Erzsóbrivárosi uuc. 
Buuuues 1 -Lipótvárosi baakr.t 
Bpesli lak. sorsz. zá ogk. r.-t. 
b gyes ült opesti lővaro i tkn. 
Magy aJt. taltarékpónzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első taaaiókp. _

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító _ 
Koncicro pesti bizt int 5°/o 
Magy. jég- es viszontb. 5°/o 
Ncmzuli baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmok.
B rsod-Miskolczi gózin. t.-L
Concordia_ ^
Első budapesti _— —
Etzsebel _—
Lujza ...  —, — H
Pesti hengermalom _ ” w 
Pesti molnárok és sütők w 
Pesti Viklouaw ”

Különféle vállalatok.
Bpcsl-szMőrinczi téglagyár 
Egyes tégla és ezetnentgy 6°> 
Északin, egy. kösz.-banya 5°,'» 
b elsőm, banya es kohómüő'/o 
Kőbányai gőzteg agyar ... . 
Köszonbanva és t.tlagyár. 
Magyar aszfalt r.-t. ... ... ... 
Magyar alt köszöni), r.-t, 6»/o 
Mmuvar koiamia gyár ... f-áo 
Salgótarjánt k .szénhsnya5°>

305.-

-Í1U210.

433.— 433.50

Újlaki tégla és mészégető __ 
Első m. gazdasági gépgyár 5%
üanubius-hajógyar   50/e
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz cs tarsa vasöntő____
Magyarbeiguíémipargyárr.-t, 
Kicholson gépgyár raszv-társ. 
Kim amur. vasmű aug. y. öo/0 
Schlick-íéle vasön iöde 
Woitzcr J. gépgyár r.-w_ ^
rrauklin-társulat   ^
Könyves Kfiimán m. r. k !ü 
Brassói cellulose gyárr.-t. 40/0 
Bpesti ált. villamossági rí. 50/0 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapjumosó _ 
Első m. részrv.-seifözódo 
Első in. sertéshizlaló __ ” 
Első magyar szálloda r.-L 3 
Fiumei rizsliántoló kem.-gr. 
Gschwind-féle szeszgyár 
„Hungária* mtiirágvagvár _ 
Kőbányái polgári seriozö 
Magyar ezu kori par _ 40,'0
Magyar vasúti forg. r.~L 60/0 
Magyar vilamossági rvt. ö°/o 
Boyal-szálloda részv -társ.^ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r—t 50/0 
Bpesli közúti vasút aug. v 
r-. •. ...» élvez. 1 egy.
Bpesti vilL városi vasul 5%

• élvez jegy. 
bpesKíjpcst-rakosp, vili. vas.
Béli vasul aug.v______
Hunagó/.hajózasi társ."«T’öŐ/ő 
Kassa • derborgi vasút 50/0 
Magyar h. é. vasutak _ _
-Magyar uyugoti vasút____
Osztr -mai/y. allatnv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasút Ä w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

oszírák felüLb."" “ 
Bazilika sorsjegy nyer -Je^y 
Bocav. nyer. köles. 18‘,4. év 
Etzsebel szanatórium sorgj.
^íósziv* sorsjegy.........__

• oszlr. lolülb._w
Magyar vöröskereszt soraj.""

„ osztr, 101 ülb. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/tr’k hitelint. sorsjegy _ 
Páifíy-sorsjcgy _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. oszlr. vart 

»» .1 ,, kor.™
rn t frt —
-0 frankos___ __

,. CO márkás ... .
Nímot b- bankjegy (JOOmk.) 
rranczia bj. (100 (rank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) _ 
Papirrnbel darabonként. . _ 

.Tomiin bankjegy (100 lei) _. 
Amsterdam (IW bolL forint) 
kallók London (100 font ni.)

., Ne«--York 100 dollár
, nómcl bankp. ICO m.
„ olasz bankp. 100 lira 
„ Paria lop frankórt ...

20..

12.50 13.-
29.-
33,

63.50 54__494.— 49
224__ 2.6.-

11.3.3 >*.43
11.27 11.«9
19.00 19.12
19.06 10.1:
23.47 -ü.f,3

117.tf.Y_ 117.5C.,
95,20 • 03,(0-
90.05— Vó.30—
2.54— 2.55-

9.5.25^ 9Ű. .30—
198. 35*- '08..S»
jM.T.-.. _>4f)a-----

490 - 49’,-
117.19- llT.kl—
95,05—
9,3,20—

?t>.3ö - 
95,;.r—



■MMMMMINNMMÉÉiikMiyMljÉmn

1«

KÜLÖNFÉLÉK.
Akit én szeretek.

Szomorú lehet, mint az álmos, 
Óraölési51 szaggatott éj,
S olyan fáradt, csendes, lemondó, 
Mint temelűkie hulló holdfény.

Tán messze tengerek kék part ián 
Vár roskadtan egy sziklafoknál.
Vagy még ma az utamba téved 
O azt hiszem, regen halott már.

Kárpáti Aurél.

(A reklám-király.) Newyorkban nemrég 54 éves 
korában elhunyt az Egyesült-Államok egyik leg­
zseniálisabb üzletembere, Charles Parson. A jeles 
férfiú Arkansas államban, Herlisvilleben szü­
letett és annak idején, mint oly sok más amerikai, 
ő is mint szegény, fiatal suhancz került New- 
yorkba, ahol egy nagy szállodában, mint kifutó 
kezdte meg oályafutását. Akkoriban három dollár 
volt a heti jövedelme, most, amikor meghalt, 130 
millió korona vagyon felett végrendelkezett. _ En­
nek az embernek "a karrierje egyenesen regényes 
lenne, ha nem éppen Newyorkban játszódott volna 
!c, ahol a szédületességekhez nagyon hozzászokott 
a közönség. Kifutó nem sokáig maradt, mert a 
hotel igazgatója alkalmatlannak találta öt erre a 
hivatásra és hamarosan kiadta neki az utat. Hete­
ken át a legnagyobb nyomort szenvedte el, mig 
végre a Bowery" városrészben egy kiskereskedő 
megkönyöriiit rajta és igazán alamizsna-bér mel­
lett""kifutó fiúnak alkalmazta. Bár még mindössze 
ló esztendős volt, mar akkor ;s fényes üzleti szel­
lemről telt tanúságot éspedig mindenekelőtt a rek­
lám terén. Abban az időben, a hatvanas évek ele­
jén, a reklám még Amerikában is csak gyermek­
éveit élte. Akkor még nem fogták fel kellően, hogy 
mily óriási jelentősége van a hirdetésnek, a pla­
kátnak és általában a reklám-írükknek. Charles 
Parson még jóformán meg sem melegedett jótevője 
üzletében, amikor sikerülfazt rábeszélni, hogy nyo- 
mattasson kis ezédulákat, amelyeken a ezég neve 
és üzlethelyisége és az áruk árjegyzéke van fel­
tüntetve. Parson azután ezeket a ezédulákat el­
osztotta az utczasarkokon és Íme a kis ezédulák- 
nak. amelyeknek szövege igen ügyesen volt meg­
szerkesztve, óriási eredményük lett. A vevők csak

EGYETÉRTÉS_ _ _ _ _ _ _
i,yv özönlöttek a boltba és a kereskedő gyors el­
határozással hálából társává nevezte ki masat. 
Most aztán elemébe került Parson. A bevétel het­
ven százalékát reklámra fordították. Parson szer­
ződéseket kötött az újságokkal és egész, uj nípd- 
ját találta ki az. újsághirdetéseknek, amely mintául 
'is szolgált. E>c más eszméket is vitt keresztül. 
Egv napon New-York legforgalmasabb ide zaján 
két veszekedő ember csörtette össze a járókelő­
ket és amikor már néhány száz főnyi tömeg gyűlt 
köréjük, a két ember követve az ujongó tömegtől 
egyenesen Parson áruházába ment. Parson ugyanis 
negyven embert szerződ fotelt, akik cgyidőben 
New-York különböző ütéséin játszottak el hasonló 
komédiát. Erinek a trükknek hatása óriási volt.

(A kirri csásrár temetési költségei.) kuang 
I Iszu kínai császár temetése, mint a kínai lapok 
közük, olyan rengeteg összegbe került, hogy mi 
európaiak bizony szájtálva nézzük ezt a számot. 
Mert tudnivaló, hogy nem kevesebb, _ mint hat­
százezer tacit. vagyis több, mint egy és háromnegyed 
millió koronát adtak ki a kínai császár holttesté­
nek eltakarítására. Most utólag aztán kiderült, hogy 
az összeg tetemes része illetéktelen zsebekbe ván­
dorolt s maga a kínai sajtó az, amely most élesen 
és bátran síkra mer szállni c rablógarázdái kodás 
ellen. A horribilis temetési költségek daczára, 
ugyanis olyan nevetséges dolgokat produkáltak, 
hog)1 a jó kínaiak alig tudnak hová lenni mérgük­
ben. így például a hímzések, amelyek_ semmi- 
esetre sem készültek czéljaiknak megfelelő módon, 
zsirfoltokkal voltak tele és nem is erre. a czélra 
készültek, hanem a pekingi temetkezési vállalatok­
tól vették őket kölcsön. Az az ezernyi nagy ás apró 
ernyő, amelyeket a gyázmenetnél alkalmaztak, 
már jó egynéhányszor teljesítettek hasonló szol­
gálatokat ä gazdagabb kereskedők temetési szer­
tartásainál. Azok á vörös selyemruhák, az a csil- 
longó pompa, amelyek a szertartás ünnepségeihez 

felfogadott kulik testét takarta, egy ismert pe­
kingi ruhakölcsönző intézet raktáraiból került elő, 
ezeknek az öltönyöknek és egyéb díszítéseknek 
kibérlése semmi esetre sem kerüli tízezer fáéinál 
többe. Az ezer kuli napibérei sem tehettek ki tíz 
ezer taelnál többet. A pekingi utak jó karba he­
lyezése, amelyeken a gyászmenet keresztül vonult, 

i szintén nem emészthetett fel többet tízezer taelnál, 
j az idegenek számára készített két hatalmas tribün 

talán ‘szintén 10,000 taelba kerülhetett. Ha már 
most a többi mellékkiadásokat még oly magasra 
becsüljük is, százezer fáéinál többet aligha lehet 
összehozni. De hát hová lelt akkor a még hátra­
levő ötszázezer taelV Ugv látszik, hogy' az orosz

szomszédság mégis czivilizáló Íratással van a 
mennyei birodalomra 1

(Árverésre kerülő flotta.) Néhány írét múlva 
nem mindennapi esemény fog érdeklődést kelteni 
széles körökben. Egv egész hadiflotta kerül 
árverésic. Negyven különböző , típusú hajó ; az 

ész török flotta kerti! dobra. Értékéről némi fo­
galmat nyelhetünk, ha elolvassuk azt ar. angol la­
pokban megjelent kijelentést, hogy egyetlen Orcái 
nought képes az egész negyven hajóból álló hol­
tát megsemmisíteni. Egy egész dohának cladasa 
újszerűnek tűnik fel. periig, mint egy angol lap 
irja, ez nem is olyan ritka, mint azt hinnénk. Nem 
is olyan régen volt, abban az ide ien, anukoi 
a fahajókról áttértek a pánczclos kolosszusokra, 
— hogy Anglia nem kevesebb, mint loO Hadi­
hajót bocsátott1 áruba. Minthogy, hasonló okokból 

i kifolyólag, mint Anglia, más hatalmak is kény­
szerűvé voltak öreg hajóikon túladni, ilyenformán 
a fokozott konknrreiiczia az árakat ; go*an le­
nyomta és például két sorhajó és ' (regatta, 
amelyeknek építése csak néhány évv előbb í,ö- 

J r ül be’ül 30 millióba került, csak P millió ko­
ronáért kelt el. Németország 1852-1 en adott el 
egy ilyen flottát és hasonlat kedvéért megjegy­
zendő, hogy a legjobb csatahajókéit 40 száza­
lékát, íiegaf Iákért 15 százalékát, ágy imaszádoké-1 
pedig csak 4 százalékát kapták a tulajdonkénem 
értéknek.

— A csók veszedelmes. Az amer :ai jovva-allam 
mondta ki ezt a szentencziát. államocU.a 
külön hivatalt is szervezett a csól nézés kin vá­
sára és ennek a hivatalnak az élére dr. Kepfordot 
állította. Ez a csókfelügyelő doktor a gyerme­
kekkel megáldott asszonyoknak nagy számmal 
küldött el kék selyemszalagokat ezzel a felírással: 
Kérem engem ne tessék megcsókolni! Emellett 
a tudós doktor egy c:tekezést is irt a csókolózás 
veszedelméről és ezt is elküldte a szülőknek, 
figyelmeztetve őket arra, hogy cl ne mulaszszak a 
selyemszalagot a gyermekeik dereka köré kőim, 
hadd lássa minden ember, hogy nem szabad őket 
megcsókolni. Az érettebb ifjúságot is óvja hep- 
ford a csókolózástőt. Ha valaki eljegyez egy hasal 
hölgyet, az egészségügyi hatóság azonnal Írásban 
figyelmezteti a vőlegényt, hogy a menyasszonyát 
ne csókolja meg, ellenben megengedi, hogy a 
férfi a leány kezét gyengéden megsimogassa. D;. 
Kepford meg van róla győződve, hogy low a uj 
generácziój.r csókolódzás nélkül fogja végigélni 
az eletet.

Csütörtök, augusztus 26.

ÁRENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

jrta: déri gyula.

— És ön ezt lehetségesnek hiszi 2
— Majdnem bizonyos vagyok felőie.
— Hogyan ? ÖnHneg'tudná akadályozni, 

hogy szeressék egymást, hogy boldogok le­
gyenek ? Hatalmában állana ez önnek ? Ké­
pes volna ■?. hogy pokollá tegye nekik az 
életet ? Mondja, beszéljen — szólt Moulinsné 
kipirult ai . zcza:. pihegő kebellel s Lorraint ke­
zénél fogva bavüle magával a rózsaszínű, hal­
ványan világított boudoirba.

' Lomiiu, ki Laroche százados védekezé­
sében sohasem hitt, szilárdul meg volt győ­
ződve róla nogy Mouünsné csakugyan a 
szeretője gyilkosát üldözi Du Charras Ka­
ndiban. Azt, hogy Kandit a szép nő csak 
most kezdi gyűlölni, nem olvashatta ki be­
széde szokatlan hevéből, örömének kitöréséből, 
mert ezeknek inkább azt a magyarázatot adta, 
hogy az üldözött ellenfél váratlan megszaba­
dulásának hirre tette Moulinsnct oly izgatottá.

— Hogy mit fogok tenni, még nem tu­
dom, szólt Lorrain, midőn Moulinsné mellett 
az alacsony puha zsölyében helyet foglalt. 
Éppen azért jöttem, hogy öntő! kérjek taná­
csot.

— Hiszi, hogy segélyére lehelnék vala­
miben ?

- Sőt azt hiszem, csak is úgy érhetünk 
czclt, ha önnek valami jó eszméje akad. Min­
denekelőtt azonban tanulmányoznia kell a hely­
idet. Azt kétségkívül tudja, hogy nagyon 
gyorsan kell cselekednünk?

— Kétségkívül.
— Az első feladat tehát abban állana, 

i; ;■ ön Du Charras elutazását valami mó­
don megakadályozza. Az igy nyert időt 
aztán én kellőn értékesíteni fogom — otthon.

— Vagyis megosztjuk a teendőket. Helyes. 
Nekem jut Du Charras Kamill, önnek Laroche 
Helen.

— Tehát ön magára vállalja azt a fel­
adatot ?

— Sőt jót mernék állani a kísérlet sikeré­
ről. Du Charras nagyon szívesen fogja venni, 
ha megtudja, hogy ki akarok vele beküld s ha 
hivatom, örömest eljö hozzám.

— Ezután következnék a voltaképeni munka, 
lm lássa asszonyom, én igen figyelemreméltó 
előkészületek után akarok hozzá fogni: nézze 
meg csak ezeket a leveleket, mind Laroche 
Heléntő! valók, és Du Chatrashoz vannak czi- 
mezve.

Moulinsné mohón nyúlt az átnyújtott 
levelek után. Majd reszketeg kezekkel ki­
bontott közülük néhányat, megnézte aláírá­
sukat, elolvasta a megszólítást s aztán igy 
szólt:

— Hagyja csak nálam gróf, hagyja nálam 
valamennyit. Át fogom olvasni mind, még 
ma éjjel, s azt hiszem, akkor majd tudni is 
fogom, hogy mit tegyek.

— En holnap reggel d: órakor fölkere­
sem önt.

— Jöjjön kilcnczknr s hozzon hirt l)u 
Charrasról is . . .

— Ügynököm sarkában lesz s tőle meg 
fogom tudni, hogy mikor akar elutaz,::.

— Tehát a viszomlátásra. <zóll a szép nő
s kezet nyújtott.

Lorrain elment, Moulinsné pedig Énebb csa­
varta a lámpa belét s visszafojtott lélckzetlel, 

, szivdobogva kezdte olvasni a leveleket, melyek 
a világ legnagyobb titkát re tek ő előtte,

„Vájjon mi lehet az a varázs, mely őt 
oly kedvessé tette neki, s a mclylycl elcsábította 
tőle ?

Ah! mi az, mi etitok megoldásával fülér? 
Van-e nő, vagy férfi, aki miután szeretett és 
csalódott — nem mindenét oda adná étté, ha 
erre a kérdésre igaz választ nyerhetne ?

Moulinsné azt hitte, hogy e válasz, kezében 
1 van és szomjas lélekkel szívta magába a sze-

j reimet lehelő betűk méreggé váló mézét.
! Hajh ! micsoda gyötrelem volt az neki 1 

Néha lázasan hullámzani kezdett tőle a 
keble, máskor a szive elszorult, lélekzcle 
elállt, s csak pillanatok múlva tört elő lelke 
mélyéről egy hosszú kincs sóhajtás, ami úgy 
hasonlított a szélben lengő gyászfátyol suho- 

I gásához.
Máskor görcsösen összeszorulta!: gyöngéd 

ujjai s a levél rongygyá vált közöttük. Azt 
többé el nem olvassa senki sem! Hal- 

i janak meg azok a szavak, azok a csábító 
mondások, melyek olyan boldoggá tették azt. 
aki irta s olyan boldogtalanná, aki olvassa!

: Hátha igy széttépve, megsemmisítve vara- 
; zsuk is szertefoszlik ? A szép nő azonban nem 

elégszik meg azzal, hogy össze vannak tépve; 
földre szórja rongyaikat, rájuk tipor, azutan 
fölszedi darabonkint • a mávványkandaló p<;i- 
párkányán máglyát rak belőlük. Kevés 

í az a lángnak; rá dob még egyet, egy 
harmadikat, negyediket, rádobná, meggyül - 
taná mindent. . . milyen szene, lobog 

’ az a láng! hogy si.-tcreg a sok sóhajtás, 
eskü, Ígéret, áldás, rajongás, szenvedély,

: imádat . . . milyen fényes a lángjuk, milyen 
sötét a tusijuk, hamujuk ! Csak aztán iga­
zán füst és hamu vall volna belőlük, igazán 
elégtek volna abban a lángban! De játék 
az, hiú öncsalás, gyermekes szeszély, hogy 
megégetted . . . élnek azok tovább is abban 
a szívben, ahol gyökerük megfog am zott s 
virágaikat csak hadd hamvaszsza cl, szórja 
szét irigy kéz, terem otf ezerannyi!

Moulinsné hirtelen kezével lebontja a tüzet 
ujjaival olt ki minden szikrát. Liliom fehér 

hőre hólyagokat kap, az égés sebei fájni kez­
denek : mi az most neki ? Visszaül lámpája elé 
s tovább olvassa a megmaradt leveleket. Van 
elég. Az az egy-kettő, ami elhamvadt, álig 
észrevehető hiány ; s a többi is min I oiyan, 
mint azok voltak, mind megérdemelné a máglya­
halált, de Moulinsné nem kívánja többé látni, 
hogy hogyan hamvadnak el.

(Folyt. köv.>
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának á(nézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt Erdélyben 
üreg Máramarosban esett kisebb-nagyobb, helyen­
ként 10 mm.-t meghaladó zivataros eső. ’ Felsővi-
eÓ!Ó1AM2.n?m;'nyÍ csaPadéN jelentettek. A hő- 

l^eÍ fet fe,C tovább sü|yedt és nyugaton 
erősebb éjieh lehűlés voh: a maximum Orsován 
dO Lo es a minimum Malaczkán 6 C° volt.
t >JAZxJ,e11 Óra 25 Pcrczkor távoli gyenge 
földrengést jelezlek az ógyallai és temesvári 
műszerek.

Prognózis ct következő 24 őt átüt
Változóan felhős idő várható némi hőemclkc- 

déssel és nyugaton elvétve esővel.
(Sürgöny-prog.: Enyhe, nyugaton elvétve 

csapadék.)
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A .-Sziláim a_ «3.3 14.6
IJntvir------- 62.3 15.8
Késmárk___ 63.0 13.6
Losonca __ 62:7 18.0
Ogyalla ......... 62.4 10.8
Budapest___ 62.3 15.4
Herónv ____ 63:1 1! .8
Keszthely 65.1 14.4
Pécs_______ 63.0 13.0
Zigr.ib _ ... 63..» 14.7
Fiume 61.1 16.ÍJ
■Szeged _ 61 3 13.0
Temesvár ... 62,3 J j.O
Nagyvárad _ —.0 - .0
Kolozsvár . 13.8
VajdahunvÁd 62.n 18.7
Nagyszeben 61.6 16.3
Szatmar ... _ 16.1
hger____ 35.4
Árvavárat ja _. —.0
Selmeczbánya 14.5
Komárom — .0
Matryar-Óvár 10.8
Sopron __ _ 10.6
Ksfcok_ . 14 3
F^íitvoüica_ 20.8
Dobtcoen..._ 10.U
Kocsíremet 14.6
Oroshiza_ _. 1x1
Aaad_______ 16.3
Zsombolya _
Vereecz
Orsóra_______ — ÍS.0

„EGYETÉRTÉS*
politikát napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTVÁ&

Alkalmi Bútoráruház!
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓMA
ia bútoráruháza »

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
i: (Andrássy-ut sarok.)

O
>s9 I

Lekésett!
Mart ntttOB jő órája, pedig megbízható, potato* fÁráén órái

POLGÁR KÁLMÁN
műór Ásnál

BUDAPEST, VH., EB2SáBET-EÖBüT 29. szám
részletfizetésre iüfiSÄStS.
laeltiBok és vidéki megrendelésekre különds ügyelem f
>■€> fcépee irjtgjméíc tngymm 4a Mnuntr. kttld.tUr
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EGYETÉRTÉS

Rentfkhröl olcsó és kényelmes kirándulási hadjáraton 
Budapest-Vác és Nagymaros közölt,

... ..Az Első cs. k!r.. szab. Dunacőzhalózási Társasáé 
l.ozh, hogy kedvező időjárás esetén f. é. augusztui 
1,0 -fl én zzrz vásárnap rendkívüli olcsó és kényei 
mes Kirándulást hajőjáratokat tart fenn Budapest— 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapest-Petőfi-tér- 
röl 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután: Bnclapest-Bat- 
thyány-térről 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Obirfáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11.30 óra délelőtt ós 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapest-Obudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1,25 óra délután és 
9.55 óra este: Petőti-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordítva: 
I. hely 60 fillér, II. hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: I. hely 1 korona 20 fil­
lér, II. hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér. — Négy 
és tiz év közötti gyermekek féláron. katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron: a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon II. osztályú jegygyei 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak Id és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: I. hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: L hely 1 korona 10 fillér, 
iL hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik, melyen a közönség eső ellen is védve van.
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa­
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, ngy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni,

A forgalmi igazgatóság

RfPÄTIVIZ
flZE6VENY£5 ÁSVÁNYVIZEK GYŐrare 
HURUT05 Büm/UM/W ellen;

TIZ PflLF.CKOI MÁR MÁZHOZ SZÁLLÍTUNK.
rÖLERflKAT:

MMR ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI és KIVITÉlt RT
BBTHOBY-U 5. ss TettroNii 6z~&&

Titte tepőpk.
Sajnos, — de való igaz, liogji a inai korban feltű­

nőin sok az olyan ember, akinek véve é5 testnedvei meg 
vannak tortózve és aki fiatalkori könnyelműség és roesK 
szokások által idegrendszerét éa szellemi erőjét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak ugy lehet gyökeraeeti 
segíteni, ha az illetők o-lyan lelkiismeretes s.peczáaliato 
orvoshoz fordulnak, aki jö tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
sége!: létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit Dr. Palóca v. kórházi or- 
vos-speczialista országos lórii, intézete (Budapest, VI 
Rákóczi- (Kerepesi) -ub 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása, 
nélkül alaposan és gyorsan kigyúgyitják már sok ér 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakőroS 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, 
az önferőtőzés, és sziílilis-iióbajait, magömlést, eigyen.- 
gülfc férfierőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavurfc, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterein és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A. gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetil:, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
nzokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. g 
Óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palóca v. kórházi orvos, specriajlififca 
Budapest, VII, Rákóczi- (K erepesi)-ut 10.

HÁZASUL FIGYELMÉBE!
©

w
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. JmElfíHYŐSEBBBf

FoloärBSiMh
_________ _ _ Jizísíébezí ssep&zßem/t&Gi.

Budapest, em&büusrüttfö,
SW« »KORENDELÍSEKRE KÜLÖNÖS ŰfiNtMW Mum,YlötKI HEÖRgNDElSSEKRE BtÖLŐNÓS QONÖÖf

mmctzéii aoéo wsjzzALw<mNé$n "OHEMTDK.

Falusi Könyvlár.

szarvasomba lermeszíése.
ívta

Epcrjcssy István.
Gyakorlati útmutatás e kot 
igen jövedelmező termelési 

ág felkarolására.
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSÜLAT,

Kapható:

LAMPEL R. Könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál
Budajiest,VI.,Andrássy-nt21,

valamint
tündén könwkereekedéeben.

Minden takarékos asszony
rövidesen meggyőződik arról, hogy a

________III

n ;" ""
biztonsági gyorsfűző

az eddig forgalomban levő gyorsíözők között, nemcsak 
a legjobb, hanem egyszersmind a szeszfogyaszfas 

tekmteteben a legtakarékosabb is.

»• Mindenütt kapható! -ac

„R0PS“ fémáru részvénytársaság
Budapest, V,, Váci-ut 74 Eg, Telefon 106—58,

M———ga—w
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Csütörtökön, 1909. augusztus 2fi-án.
Nemzeti Színház Magyar Színház

Király Színház
Times beszarok

Operett 3 iclvonasban. írta Hal« 
OA FewBCE és Szirmai Aiboi t

Király
Szirtnai
('si szár
Sárost
Margittal
Szécai

“JS B.

Hubert Egon 
Von Fifiyen 
Von Saartmrg 
Von Äennonvitz 
Von »tackelberg 
Holtai ck, kadét 
Gamains Woii 

felesége
rhea, tviánya Komlósí E. 
Dörronstein Sáfrány
Brne, á felesége gyáramé
Ede, suszterinas Ötvös G
Dr, .Erő blocker líaskó

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház 
Édes teher.

Vígjáték 3ifelvonásban. Irta 
Heítai Jenő.

Gtith S. 
(rótbnő 
"Haraszthy 
Vendre i 
Szerem tf 
Tihanyi 

Kornál Berta 
farkadi

A szabin nők elrablása
Vígjáték 4 felvonásban. Irt« 
•behőnthan. Fordította Sípoluí 
Dr. Zomotor Kéthey
Borbála a felesége Bora P, 
Paula, a leánya Tóth 1. 
Marosán Bogdán Körmendy
Pista, a fia Molnár
Dr. Konter Csór los
Mari enne, felesége Mészáros G 
tiorjádi Fridolin Boross

AB6za, szakácsnő, b orrai R. 
Sipka Vendel Czobor
Kati, cseléd Béres M,

Kezdete íél 8 órakor

'^Uránia Szmház. 
Ä mai Róma,
Kezdete fél S órakor

FOLSES 8ÄP1ISE |
Wí., IRéway - u&czta *8- szám.

Szeptember hó 1-én 1,s0 órakor

nagy megnyitó előadás!
Eéi sj kitűnő bohózat!

It'S 8$ S© ír* ®
„CAS6M de PRTUS^-ban elsőrendű 

íáiscsítruitcietk fellépte.

Kékes Tamás 
Lenke
Ozr. Haihársyné 
fisrfbársy Miska 
PiÉkráoz Tóni 
Kétríács Sándor 
Blfeér Böske 
Smxäibs Gyusa 
öéöh Olivér 
Mari. üiobaleány 
Pincéi 
Graem

Harsanyi 
Mo'nár A. 
Bárdi Ödön 
Eötvös

Kezdete ViSórakor

FSv, Városligeti Színház
A Smokk család

Behozat 3 felvonásban.
Kezjicíe fél 8 órakor.

Főv. nyári színház
AZ ALARCZöSBÁIi.

Nagyopera ő ielvonásban. Ze- 
éjét szerzett© Verdi. Szövegét 
olaszból forditoltaBúhm Gusztáv 

Kezdete Vg 8 órakor

ÄP0LW-PH9JEKTÖ3RÄP 
A gyémánt-készítő.
Ügyetlen fánezos, — Női 
kalap-divat. — Az ördög 
fogsága. — A talált gyer­
mek. — Selyemhernyó- 
tenyésztés. — A varázslónő 
szemüvege. — A zseb­
kendő. — Élőképek. — 
Élet a Hortobágyon <saj. m?.)
Az előállások hétköznapokon d. 
ti. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

mm

PARKm

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-48
Ma, csütörtökön, aug. 26-án
2 EüSaclás 2
Délután \ és este -m 8 órakor. 
A délutáni előadásban ugv a 

.felnőttek, mint gyermekek fele 
árat fizetnek. Mindkét előad at­

ban egyenlő müf?or.

VT., lagymeső-n. 17.

«mgusíJmi műsor
siker! ars ML

a 11 r a-k ozió.
Az "efóadás kezdete 8 órakor.

A-íéhkeríbon roggoli öt óráig VÖRÖS ELEK erigány- 
zenekara -hangversenyez.

Jegyelővétel" 10—1 és-3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 
kezdve,-a nappal: pénztárnál.

afiRDIR de PHKIS
Telelőn 167-25 

Kezdete 9 órakor.

Szenzáczió!

Városliget, Erzsébet kiráiyné-ut L 
Kezdete 9 órakor.

Szenzáczió!! Szenzáczió!!
ÄEI8IE DIRKEE1S

a bécsiek világhirü operetle-primadonnája
augusztus 26-ig vendégszerepei.
Jegyek előre válthatók Zipszcr és Könignél VI. kerület, 
Andrássy-ct 3. szám alatt délután 4-ig, 5 órától kezdve 

a Jardin pénztáránál.

Igazgató : FRIEDMANS A. Telefon 4—49
Nyitva d u. 6 órától reggeli 4 óráig.

Utolsó héti MA Utolsó bét!

a szenzáczlós augusztusi műsor.
Varieté. Boulen Bonge. Honvédsene.

A területre szóló belépőjegy 60 fii!., este9 óra után X K.

PARISIANA-MULATÓ
mint MOüLIN-ROIIfiE. Szerecsen-utcza -läÄ2!

Megnyílik szepfemöer 1-én

MABEL MAY-YONG,
a világhírű kigyótánezosnő.

És még 65 mesés —tfrekozió!

VmQNEß MANÓ

nevelőintézete
nyilvánossági joggal RÁKOSRALOTÁN.

(Vasúti-, pösta-, távírda- éa telefonállomás.)

intézet 8 osztályú főgimnázium és 
4 oszt. polgári fiúiskolából álL

Az osztály- és érettségi hizormlványok áilamérvényesek.
As Intézet egy 5 holdnyi kiterjedésű parkban foksxih;

ßlspos ©kteüás és jó ellátás. 

«=" Növendékek letetnek bennlakók és bejárók. ■»*
Értesítővel készsége.-rn szolgál

az igazgatósig.

í'l.Isí&M

Budapest szenzácziőja a

ROYAL ORFEUM IS
A nézötör hűvös ! A hangulat forró t
Kezdete S > rákot. — A téli kertben éjszaka 12 óra-
, wlt'—» kor 16 tánczahtrakczió,

HOVAI.-OÄB SEBT,

BUDAPEST! CABÍREtIcÍÜÍrÍ
TESEZ-KÖRUT 28. SZ. TELEFON 52-88

Megnyitó előadás BÄÄ^8i
szeptentixer1 6-én

Előadó művészek: Keleti .!vi-\a, Balogh Böske. Kökény 
I in;i Virágh .1 ; Tarján Vilnr»>, Rudo Rukikow, Kovory
Gyula c.- a tizenhat lag-u ij miivé-/-személy.-.-;. Mókák, Aktuali­

tások. Heti strófák Kis darabok. 
l'i'M'ia, ti' .n ROUT a l„PrMvLbcn,

Bíodi Kálmán
zongoraművész és zeneszerző igazgatása alatt állé

Hazai Zenekonservatorium“
országos magyar-királyi zeneakadémiai

előkészítő tanfolyam középiskolai internátussal.
V!.. Szondy-ntcza 42/c. I. em. és 
Vili.. Rákóczi-ut 51. szám I. em.

A növendékek nyilvános polgári vagy ^felsőbb leányiskolába jár-; 
nak és iskolán kívüli idejükben az -internátusbán gondos neve­
lést, kitűnő élelmezést é- limulmanxnákban szakszerű támoga­
tást nyernek. A zeneoktatást•« lcgfrlsőbb'tkimiivolésig 411. képe­
sített oki. tanárok vs elsőrendű milvés/.ok végzik. A német» 
franczia. V angol oktatáson kívül olaj, a^uarel,..selyem és por- 

czcllátr festészetet íl lelkitímöbb-művészek tanítják.

E ÉLŐPATAKÉ

Legújabb angol 
Sacco -öltöny, szürke 

divatos szin cs min­
tában 45 koronáért

sinus K OCH
lest véreknél kapható. 
Budapest, ÍV. kér. 
Károly-körut 2G . s z .

aBdBgiaaasáaa^.^ga«px!aEg^-j-wim ■-.Msaa?

o- - - -

KIVÁLÓ VASAS SAVANVOVl^S
GVOPSORSASOK és SfíFSSfiSÁSELLCN
" ti: PfllftCMOT nÁR MÓZHOZ ÍÍŐLUITÍM«»** 

FÖCERRKHTi I

MH6YAR R5VRNYV1Z FÖR6RLMI ésKIVItEít^
BGTHORY-U.5. T6k6FPN:a6a-

Gyorsan a célhoz
íutolt a han.c; tökéletes visszaadásában, legyen az 
próza, dal vagy zene. a legkényesebb nemes mti'^szi 

zenei igényeket kielégítő, az

egyetlen szabadalmazott, valóban tölcsírnélküU be­
szélőgép (grammofon), mely mentes minden fém. 
recsegéstől, nem íülsórtő, a tölcsér hiánya folytán 
disze az otthonnas ca művészi szórakoztatója min. 

dea családnak.

ser- Nyaralóban élvezetes mulattató.
Bővebb leírást, árjegyzéket és minden grammofonrt 
alkalmas müvcszlcmczekről jegyzéket kívánatra küld

„MUSICA“ részvénytársaság
Igazgató: Sternbei*g Dezső.

Zongora-telep: Bpest, TcréZ-kÖrilt 1. Telefon 4-8L

HETI MŰSOR.
Augusztus | «•— »-■»= 1 Vígszínház Király Színház j Gagyar SzitiUlz Fdv. VáronligoU I 

Szitiház Fóv.NyáriSzinhú: Uránia

... .*! A dollárkirálynő | A jövő háborúja

28 .Szombat.

délután I
K »> i

Vigi'azz a nőre 1 Az elvált asszony

A* édes teher

j
Uivalalnok urak 1 Az erdészlcány

nftók
A ózaoin nők
•YeiraMéRs.

Az erdefitieány
’JA Snwí$>c«al6aü.M

A corneviHei
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Pinos bugyoliariS""
A Etmliáá
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VizsgaelőadSs
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Csütörtök, augusztus 26.

Ajtók és 
ablakok

régi és aj vasredönyötc 
teljes vasalással. Kapuvac 
rácsozatok, kertkerifósek, 
kcramitlapok, keblbelmi 
lapok olcsón kaphatók

leiemen Mór
épBlet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nádor-u. 72—74, 
Fiók-üzlet Visegrádi-ó, 27,

EGYETÉRTÉS

»Bérsem'
Telj éti 
gswuaii 
sarok'

Berson gummi sarok
1=1 n é I k ii B t".............I
a Jegdrügáhb cipS fa tókéletten. A esoterae 
Cr~~ •' figyelni tessék: .. ———

„HBBSON“
lofciohb gmnniistrok a világon. Kapható minden 
üor-, cipó-, gumim-árn- és drogueria üzletbtm.

' Nagyban fi rétit tildl •

SiEGMUND BEER & SŐH^E.
W1EH, vi/i. r— 1

.Berson'
Kerek gm 

sarok.

fl vadászati idény
**ek6szöntével ajánljuk

dús választékú és elsőrendű nimőségű

vadászfegyvereinket,;
melyek csekély hávi

Ba«MaBMZ«JM'UfUMg*g»

beszerezhetők.

cht És Goldsc
fegyveráruháza

Budapest, YIL, Rákócziit 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bementve

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuímrgi marbatáppor.
IHätctikns ezer lovait, ezarvaflmarhák éa W ■ ■

lufi ok sa&m&ra,
árak: 1 dobás 1 kor. 40 fillér, tél doboz 70 fillér.
50 év óta használatos a legtöbb istállókban étvágy- 
tál ans és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

, 13.Vlfására és a tej gyarapítására.

Mfa _ Kwlzda-féíe kotneubergi marba- 
fápporvaldiii csak ezen védjeiyg?el,

\z& Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.
Főraktár : TO0ÖE IB8SBF gyógyszt-rész, Buda. 
pest, VL kerület, Király-utcza 12, szám éa 

VI. kerület^ Andrássy-ut 28. szám.

Az Ei) Újságon)
előfizetési Arai

egyed évre 2.60, félévre 5.—, egész éve 10.-—left 
Singer és Wolfner, Andfitegy-ut lé.

»H ungápla **

beszélő-gépek
kizárólag eredeti eisfi. 
pangp gyártmány, rész­
letfizetésre ia olcsón 

kaphatók, 
r I • mreste

Budapest," VI., Brály-u. 76.
Kér|ee árjegyzékei

Komi betegségek
£■&
lobban ajáeynk " bevan
D»gy gyakorlaton tixpolő gyOgymddjAniU torra
ÜL GÁRál ®z*k,>rvos. rMdel6-inté»WUliUflnftl BaZnpeet,AndrviMq^eiX
sstósassssss

fJey-nSult f6rtSer6t(imiKXen«ie*äi^jSL 
női bajokat, fehérfolytiet sth. Eredményes oeénel

I tosirva- Eeodel d. e. KM61 <L n, «dg, este 7—e.

Első cs. kir. szab. DmiagőzhajézásöTársasáji,

Föilfit
Budapest tzékcsiöváros halárában és Újpestig, 1909, szeptember letol fogva,
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Margitsziget alee állomás 
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Jegyzet. A* aia húzott szamok a reggeli o óta eióm cs esto 6 óra .utini meneteket jelentik, 
Fndad-st, (Rudolf.rakpart 8. ez.) 1909. évi augusztus havában. 1 forgalmi igazgatóság.
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B hirdetési! rovatban minden síé 
e"»szeri beiktatása közönséges 
petit-betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszedve 6 tlL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szO 
egyszeri beiktatása kósocsogea 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszedve 6 ÜL-rel fizetendő,

PénzszeSrények
has®általi és újak, rend* 
kivüii olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
raktáiiban. Budapest, V., 
l-ákásnyiertca 6—C, 82

Äftar nősülni?
böbb mint 600 gazdag
Töigytiffijegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent- 

kezdenek azonnal:
L- Scbletánger, Ber.io. 18.
____  __________ 27457

3 koronáért
szép esra®egé-8Eö!löt szállít 
pos'.án 5 kilós kosárban 
(kb. 4—4*'j ko. utánvéttel 
SKÍtiésv Imre Kecskemét, 
VIII. kér., 188. sz,

„Mária ímmacolaía“
Internates és szanatórium 

Fiume.
,\Tüvelt családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- 
n.réus vezetősége nagy 
siriyt fektet a szép maga­
viseletre és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
■nm, A rendes tantárgya­
kon twill kézimunka, zene 
es idegen nyelvek (német, 
olasz, hcanczia. angol) van­
nak kálin válva. Az Intézet 
tulajdonosa és főnöknöje 
Herczegtt Teréz, akinek 
neve teíyes garancziát nyújt 
az intézetben rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápoláséit. 6 tanév 
kezdete szeptember l.

CsemegsszöIIot
legszebb piros chasselast 
és'passatirttrti-5 kilónként 
3 koronáért, válogatott nagy 
őszibaiarzEOi 3 koronáért, 
zamat oskortétidegfinomabb 
asztali almái, tnrkesztán, 
ananász, kantaiup dinnyét 
3 koronáért küld Müller I. 
széllé telep-tulajdonos KÍS-
kmhalas, __________

Tariamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljés kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia. tanárok áltál o:.lá­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Syorsiró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovits 
Iván f868-bau. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
3-töl jul. 1-ig. Tájékoztatót 
küld á Babelsberger szak­
iskola. (fisak Liszt Kerenc- 
tér 10. előbb Uyár-utra 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irőgépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telelőn U4-68 
Beiratások egész napon át.

BOTH
áld*, ebédlő-, szalon­

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, ráz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
nitnrák eladása 5 vétele

Misié? Marolyné
VllvKitóly-utca 23,1, am.

Swlnesy-atcza sarok.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-ntcza 19. sz.

Réíhy
név látható a valódi pe­
metefű ezukorka minden 
egyes darabkáján. 26798

Káposztának száza
haltul 8 forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
ezukordinnyo tíztől 15 io- 
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza hatmincztól 60 
krajezárig, paradicsom má­
zsája 6 forint Almának, 
körtének, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postakosaranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel.' GyüoiBicsímtel Csöng- 
rádról.

Csemegeszéüőt
Saszella. muskotály posta- 
kosaranként 280 fillérért, 
császárkoriét, rétes- és 
csemcgealmát 2 koronáért, 
tarkesztán- és görög diny- 
nyét, paradicsomot, ugor- 
kát, paprikát, káposztát 
150 filléreit, ismételadók- 
nak clönyárajánlatok. Gyii- 
mölcskivite! Csongrádról.

u *RiT5r

fölösleges a gummi
V 8 R 6

az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld :

Markbreit, gyógyszerész,
Budapest, Dohány-utcza 84,

Bjtöh, Ablakéi,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igejy ol­

csón kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖUJT 123. 

Telelőn 62—89.

Az Athenaeum irodalmi éa 
nyomdai rászvénytársulat 
kiadósában megjelent:

szemelem 
elleni biin- 

cselekmények.
TANULMÁNY AZANYASI SÜN- 

TETÍhOG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti Ügyvéd.

Halász Zoltán dr., a kiváló 
kriminalieto, erre rendkívül 
érdeken éafelette hasznos 
úttörő munkája nemcsak 
jogász kötökben, hanem 
a művelt laikus közör.oóg 
között is méltán költ fel­
tűnést. Akik a nemi élet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek jogi elbírálása felől 
Kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azok a kül­
földi hasonló termékek 
között sem találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 

munkát. ::

A KÖZEL 460 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ARA 10 KORONA.

Menrendelliold úgy a Ida,14- 
hiyatalhan (VII., Kákóczl-út 
54. sz.), mint minden hazai 
s könyvkereskedésben. ::

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára,-1 varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha [azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

VI. kér., Eötvös-utcia 6 B.
TELEFON 84—33.

Réz és vasímtor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé teleiének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weiss 
Jakab, Budapest. Andrássy 
at 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Fóivizsgálstra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: vSzünidei Taníelyam» 
Caray-uicza 5. 11. 12/a.

im ti 
i'íiSarasági bilis

alkalmi vétele 
és eíatíása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritők, csillárok, vas- éa 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferenci tói 
8. érám, ezelőtt Gyár-utez*

VeSetton (4—Ö0.

Most jeleiit meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelök 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta
MONOSTORI KÁROLY

állatorvop, ft m. kir. állatorvosi 
főiskolán az állattenyésztés ny. r.

Szerző 3000-ik szakmunkája. 

Ára 4 K 50 I.
Az első magyar óbtenyésztési

kézikönyv ! r-.T=-v—; 

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál, 
B ad a pest, V1., A n dr á ssy-ú 121, 

valamint
minden kőnyvkorofíkedésben.

fipinSsm r&szletflzetísfí
zmgnmt,

piamaét,
mmMbnotg

hegedűt
készpóu/.beni árakon a lej?- 

ojabb sondazorü

banEehdleB
alján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszurtolepán 

ProspcUlHM #.h ár|i‘[jy a(|j 
liiuyen. eu

Büíiapcsf, Király-u. 58.

BUTOB
SO0/8 megtakarítás!
Régi ftitorszaloa
Budapest, Fereasziok lore 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
Sezesekaek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bergarnitnrák 
és szalanbntorek, keleti 
— szönyogek, csillárok- — 

Telelőn 82—í*.

i'ú
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér- 

I lékét kifizetem. »a

SCHILLER IZIDOR
éliezev2ícpesked6

Sip»u?cza 8» számi

Ingóságodat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákccii- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi u'tczából. Kosz- 
pénzéiőleggel berakta- 
ro* bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vasry anélkül. Telefon 
110—08. 9084

Brilliantoí,
aranyai, ezüstöt, ékszert 
és róglscgol voszek p, 
el.-.öak. Kertész ék>;erésj 
Budapest, VII., Király.

ulcza 85. szóm.
— Telefonszám 95-48.—

Kocsi áríicsaraok
VII., Rákóczin! 72. sí.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmontvo. 2G898

Kárpitos nyergesei*
részére mindennemű kellé­
kek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Paszo- 

niflmgyílr Sészv.-tlrs. 
Nagmnezőrutcza E. 40.

Jó és olcsó
nyaraló ős üriüíahsly:
Lőcse srab. kir. városa, 
Szepesvármegve ssókhciyc;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a varos­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilómétor- 
nyíró fonyőeidőkkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás; 
ntczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédhcly ok­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szTvosou szolgál 8 
véres rendőrkapitánya.

U§sz6-£ és tffiamis
csillárok
legolőnyösebboa szerezhe­
tők be Ktsíosár Sándor 
bronzáru- éo ceillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowűy-u. 8—U.

htgyenea

gépirás-tamtás.
Eeiivezin :i:ycs menyar, aá- 
met gyorsírás-oktatás, fi 
nSteno:;raíia“ Ci-száges fia- 
beisboi fisr magyar, német 
gyorsíró- cs gépír óiskolá­
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- 
kéni uj gyorsír,isi, gépírást 
és sokszorosító tanfolya- 
mák nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolpauiok : egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos óliásközvetitas. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgés esetben ogy hónap 
alatt is megtanulható. Kti- 
lön órák, Sokszorosító es 
másoló iroda. Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a logkedvezményosobb fel- 
tételek mollolt. -Jeiratások 
naponta vannak az intézőt, 
helyiségeiben kizárólag i 
Rdkocil-ut 60. I. em, Áz 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó- 
d> n utánozzák. Tájíkozta- 
tét ezivcMn küld az igas- 

gátőr,ág.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley ián?.! 
amerikai oróíáp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer 
hók. — Höigyak remek 
keblet. Hat 6et alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo 
soknak nélkulözhetet 
len tápszer.Kitüntotve: 
Chicago, Boriin,London 
Hamburgban. Kösztinö 
levetek minden ország 
bél. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Be 
lázz Mór E. Bedapasl, 
m, István-nt 11, Hfi.

g.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak CO kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vizvezeték-berondezése- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOV3CS ADOLF

Budapest, VII., Wesselóuyi-u. 
51|E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen cs bórmentvo. ::

lEIoörendüvationatHl

varrógépei
07 forintért
” ■ k arika- 
h a jóst 40 forinb- 
ért. centra Too* 

hint 40 forintért, ipar*, sgép ok cf 
Igen olcsón 6 6vt jótállással 
ezóllitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krauoü Henriit v.ir* 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veresb Fllaá-u.
%. Viszontetadókiiak án iuzedi»

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko- 
porsAk diszitései összee 
temetkezísi ezikkek kópéé 
Árjegyzékét kívánatra in­
nen küldi a Budapesti 
Havat algyár Rósz.vónybftrs. 
Nagymetó-uteza E. 46. sz.

Zálog czúáulífest
I veszek. Elzálogosította 
brilliénsoiiat, gyöngyb- 

Ikot. aranyat, ezüstöt és 
] ckszerőket 100.000 ko- 
j rouáig költsógmente- 
jsen kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
I ókSKepkerecikedö 

BUDAPEST,

IRhaly-ntcia 91. szám.
Izabella • nteza earlián.

í2s

Egyedüli tírtnlos tel­
jen levélczime öss- 
szcs hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz
Legújabb rendszerű

benzinmotorokról
tessék diszárjegyzeket kérni.

Bem Somit és Ha
ezállltóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VÄCZ. ——
6vart: mindennemű la- és 
V8Stalicskát, kő- és kézko­
csit, szersaámokat, emeld- 
gépeket, kettős áttétellel, 
tüsiíaítirásEaszíatokat kerti 
és locoambiliecskendőket 

eíb. stb.
Bndapestt raktár és Iroda:
¥l„ Qyár-iiteza 23.

Telefon: 161—27.
e Börpm árafAilaMt »

legjobb és legolcsóbb

Vezérképviselőség-:

Z>5tÁ.G-J5.,

Sonkenicka 30.

VasBníor.
Réságy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 

i 5.50, fukeretü 3.50, réz- 
I gnrnis 2.50. összecsukható 

tábori ágy aczélsodrony- 
I nyal 8.—, sudrouyfonat 

körítést, vaskaput legol­
csóbban szátlit h’k'ker Gy. 
gyára Holló-utaa 3/E. 
Telefon 22—06. .26375

Kézimmilía
fcímzésekhez, bútorhoz, 

íflggönyökhöz, liLkítsl>oren* 
dfizwshez, zsinórok, rojtx)k, 
bojtfkk kfpea nagy Arjegy- 
KA ] k i v .1 na t>r a in gr cn
kfildi: Budaposíi Faszer 
mfu>ygv/i r, NagyinczC-utcza 
V). bzám.

Péflzkütcsön!
4'/i, 4-7«, 6 és tr*/o ainson 
földbirtokra, iöyeáelmeső, 
fövávesi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bei hasakra I., Ii., III., he- 
lyon 15 60 évig törleEsl- 
hoio. S.eniéiyhitolt tisztvi- 
eelóknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bsnkblzományi iroda, Bn­
dapest, Teréz-kőrut l/a.
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